

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

# طلوعِ اسلام

مارچ 1964

## پاکستان کی حفاظت

و اعدوا لهم ما استطعتم من قوة ومن رباط الخيل - ترهبون بهم عدوا لله و عدوكم -  
و آخرین من دونهم لا تعلمونہم - اللہ یملمہم - و ما تنفقون من شیء فی سبیل اللہ  
یوف الیکم و انتم لا تظلمون (۶۰ : ۸)

تم دشمن کے مقابلہ کے لئے ہر وقت تیار رہو۔ امکان بھر سزاؤں  
حفاظت فراہم کرو۔ اپنی سرحدوں کو فوجی چھاؤنیوں سے مستحکم  
رکھو، تاکہ تم ان کے ڈرہے ان لوگوں کو خائف رکھ سکو جو  
تمہاری ذات کے بھی دشمن ہیں اور دین خداوندی کے بھی دشمن۔  
اور ان کے علاوہ انہی جیسے اور دشمنوں کو بھی جن کا ابھی تمہیں  
علم نہیں ہوا۔ اللہ کو ان کا علم ہے۔ ان انتظامات کے لئے روپے  
کی بھی ضرورت ہوگی۔ سو تم سمجھ لو کہ تم دین کے قیام اور  
استحکام کی خاطر جو کچھ بھی خرچ کرو گے وہ تمہیں پورا پورا  
واپس مل جائیگا۔ اس میں ذرا بھی کمی نہیں کی جائیگی۔

شائع کردہ :

ادارہ طلوعِ اسلام، بی۔گلی۔برگ، لاہور

قیمت ایک روپیہ

تراخی نظارہ بو بیٹ کا بیامابر

# ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

ٹیلیفون نمبر (۸۰۸۰۰)

خط و کتابت کا پتہ  
ناظم طلوع اسلام ۲۵ بی گلبرگ لاہور

قیمت فی پرچہ

پاک و ہند سے  
ایک روپیہ

بذلک اشتراک

پاک و ہند سے سالانہ - دس روپے  
غیر مالک سے سالانہ - ایک پونڈ

جلد ۱ • مارچ ۱۹۶۲ء • نمبر ۳

## فہرست مضامین

- ۱- لطعات \_\_\_\_\_
- ۲- کیا قربانی کا منکر کا فریب ہے؟ (علامہ غیاث البقادی معری) \_\_\_\_\_
- ۳- عزیز سید اعجاز صاحب میاں لالی \_\_\_\_\_
- ۴- بی الامی (محرم محمد اختر مسلم) \_\_\_\_\_
- ۵- مجلس اقبال \_\_\_\_\_
- ۶- سابطہ یارمی \_\_\_\_\_
- ۷- حقائق و مبہم (۱) اختلافات کے قلم سے (۲) تلاعب بالقرین \_\_\_\_\_
- ۸- تقدیر و نظر (۱) لطعات (عربی) (۲) ماہنامہ میثاق (۳) \_\_\_\_\_
- ۹- قتل مرتد (محرم رفیع اللہ خان صاحب) \_\_\_\_\_
- ۱۰- باب المراسلات (صحابہ کبارہ اور احادیث) \_\_\_\_\_
- ۱۱- بچوں کا صفحہ (ہم عید کیوں مناتے ہیں) \_\_\_\_\_

بسم الرحمن الرحيم

# لمتنا

۱۱ دارو کوئی سوچ ان کی پریشیاں نظری کا

ایک قوم کی سب سے بڑی رباں لیبی یہ ہے کہ فکر و بصیرت کی روشنی میں اپنی ربا ہیں اور منزل متعین کرنے کے بجائے وہ جذبات کے ہنگاموں میں کھ جاتی ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کی ہر جدوجہد جگولوں کا رقص بن کر رہ جاتی ہے۔ اس کا ستر ایسی آوارگی میں بدل جاتا ہے جس کی کوئی منزل نہیں ہوتی۔ چند خوبصورت الفاظ۔ جذباتی نعرے اور دلغزب اصطلاحیں ہوتی ہیں جن کے محبوب پر اس کی توانائیاں گردش کرتی ہیں اور بس۔ یہ الفاظ۔ نعرے اور اصطلاحیں کوئی متعین مفہوم نہیں رکھتے بلکہ اس کے قلب و نگاہ کی پریشانی اور داماندگی کے منظر ہوتے ہیں۔ اور وہ اس خوش فہمی اور خود قربی میں مبتلا رہتی ہے کہ اس کا شمار بھی زندہ اور سرگرم عمل قوتوں میں ہے۔ یہ حقیقت ہے تو بڑی تلخ اور ناخوشگوار لیکن کہا کیجئے کہ ہے یہ حقیقت کہ ہم بھی ایک مدت سے اسی ناروا صورت حال کا شکار چلے آئے ہیں۔ ہمارے ہاں منزلوں سے جس زور و خطابت کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ اسٹیجوں سے فصاحت و بلاغت کے جو دریا بہائے جاتے ہیں۔ علمی و ادبی مجالس میں جو خوشگامیاں دکھائی دیتی ہیں ان کا دیانت و ادبی سے جائزہ لیجئے تو قرآن کریم کی یہ مثال ابھر کر سامنے آجائے گی کہ اَسْمَاءُ فَسَيَسْتَأْمُرُهَا أَنْ تَشْرَكَ بِآبَائِهَا وَكُفْرًا۔ (پہلے چند دلغزب اصطلاحیں اور الفاظ ہیں جو درایتی طور پر دہرائے چلے جاتے ہیں۔ سننے والے انہیں جموم جموم کر سنتے ہیں اور سن سن کر جھومتے ہیں۔ لیکن ان کا کوئی متعین مفہوم نہ کہنے والوں کے پیش نظر ہوتا ہے اور نہ سننے والوں کے ذہنوں میں۔

تحریر پاکستان کے دنوں میں ہم نے بڑے زور و شور سے یہ نعرہ لگایا تھا کہ ————— پاکستان کا مطلب کیا ————— لا الہ الا اللہ! اس نعرے سے پورے برصغیر کی فضا گونجتی رہی لیکن پاکستان کا یہ لا الہ الا اللہ! اس وقت مام ذہنوں میں واضح تھا اور نہ حصول پاکستان کے بعد آج تک اس کا کوئی واضح تصور اور متعین مفہوم کسی کے سامنے آسکا آگے بڑھے اور دیکھتے کہ ہماری ملنت کا ہر فرد اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے۔ ایک کیورٹلٹ کو بجز بی معلوم ہے کہ جب وہ

اپنے آپ کو کیونٹ کہتا ہے تو اس کا مفہوم کیا تھا ہے، جمہوری نظام کا ایک مدعی پوری طرح جانتا ہے کہ اس کے ذہن میں جمہوریت کا ایک متعین تصور موجود ہے۔ لیکن جب اسلام کے بڑے سے بڑے مدعیوں سے یہ پوچھا جاتا ہے کہ تم جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہو تو اس سے تمہاری مراد کیا ہوتی ہے۔ یعنی تمہارے نزدیک مسلمان کی تعریف (DEFINITION) کیا ہے تو وہ یوں منہ مٹا کر کہتا ہے جیسے کسی دہقان سے افلاطون کا فلسفہ پوچھ لیا ہو۔ اور جو جواب ان کے ہاں سے ملیں گے انہیں دیکھئے تو ہر ایک کا جواب مختلف ہو گا۔ یہ ہے فکر و نظر کا وہ انتشار جس میں پوری قوم کھوئی چلی آ رہی ہے۔ اور اس لئے کہ صدیوں سے ہم جذبات کے دھاراؤں میں بہتے چلے آئے ہیں۔ سنجیدگی سے حقائق کا سامنا کرنے اور ان کی گہرائیوں کا جائزہ لینے کی ہم میں وہ صلاحیت ہو رہی ہے جو ہر زندہ قوم کا طرہ امتیاز قرار پاتی ہے۔

اس سلسلہ میں یہ رٹا رٹایا فقرہ ہر مجلس میں سنائی دے گا کہ اسلام اعتدال کی راہ ہے، نظام زندگی کے بارے میں کوئی اہم سے اہم اور بنیادی مسئلہ ہو۔ جمہوریت، ڈکٹیٹر شپ، اشتراکیت، سرمایہ داری کسی نظام کے مقابلے میں اسلام کی انفرادیت کا تذکرہ ہو ہم فوراً یہ کہہ کر فانس ہو جاتے ہیں کہ اسلام کے نظام میں نہ جمہوریت ہے نہ ڈکٹیٹر شپ۔ بلکہ اس کی راہ ہر دو کے بین ہیں ہے۔ وہ نہ اشتراکیت ہے اور نہ سرمایہ داری۔ بلکہ ہر دو نظام ہائے زندگی کے مابین اعتدال کا راستہ اختیار کرتا ہے۔ مغربی جمہوریت، ڈکٹیٹر شپ، اشتراکیت سب واضح نظریات پر مبنی ہیں۔ اور اپنی اپنی جگہ ایک متعین مفہوم رکھتے ہیں۔ اور ان کے داعی اور علمبردار آپ کو اپنے اپنے فلسفہ زندگی کے ہر پہلو سے تفصیلاً روشناس کرا دیں گے۔ لیکن اسلام اور اس کا وہ نظریہ حیات کیا ہے جو اعتدال کی راہ ہے۔ یہ کوئی بھی آپ کو نہیں بتائے گا۔ اس لئے رٹائے فقرہ کا متعین مفہوم اور واضح تصور کسی بارگاہ سے نہیں ملے گا۔

معاشی مسئلہ کو نیچے۔ پوری دنیا میں اس مسئلہ کو جو اہمیت حاصل ہے وہ کسی سے ڈھکی چھپی نہیں۔ یہ مسئلہ ہر جگہ ایک منتقلی آزم کی صورت اختیار کر گیا ہے۔ اس کا حل مختلف نظام ہائے زندگی کی صورت میں قرار پا چکا ہے۔ اور اقوام عالم کی سیاسیات ان نظام ہائے زندگی کے محور پر گھوم رہی ہیں۔ خود ہمارے ہاں اس مسئلہ نے جو شدت اختیار کر لی ہے اس کے واضح کردیا ہے کہ جب تک ہم اس کا وہ ٹوک حل تلاش نہیں کریں گے جو ہمارے معاشرے میں تلخیوں اور پریشانیوں کی شدت بڑھتی چلی جائے گی۔ دوسری قوموں نے اپنے اپنے ملک اور معاشرہ کے مخصوص حالات کے مطابق اس کے مختلف حل تلاش کر لئے۔ اشتراکیت، سرمایہ داری اور اس قسم کے دیگر معاشی نظام ہر ملک کی ضرورتوں کے مطابق ان کے ہاں کام کر رہے ہیں۔ لیکن ہمارے ہاں معاملہ ان سے مختلف ہے۔ ہم نے اعلان کر رکھا ہے کہ ہم اپنے معاملات اسلام کی روشنی میں طے کرینگے اور اسی کی روشنی میں ان کا حل تجویز کریں گے۔

ہمارا دعویٰ ہے کہ اسلام ہماری تمام مشکلات کا بہترین حل پیش کرتا ہے۔ لیکن جب کوئی مسئلہ ابھر کر سامنے آتا ہے تو ہم اسلام کی روشنی میں اس کا کوئی حل طے کرنے میں قطعی طور پر ناکام ثابت ہوتے ہیں۔

پچھلے سولہ سال کی تاریخ سامنے لائیے۔ کتنے اہم مسائل ابھر کر سامنے آئے۔ کتنے نازک مرحلوں سے دوچار ہونا پڑا۔ لیکن تاریخ سے پوچھئے کہ ان میں سے کوئی ایک آدھ مسئلہ بھی ایسا تھا جسے ہم نے اسلامی نقطہ نظر سے حل کرنے میں کوئی کامیابی حاصل کی ہو۔ یہ سب کچھ اس لئے کہ ہم ابھی یہ تک طے نہیں کر سکے کہ خود اسلام کیا ہے۔ یہ وہ صورت حال ہے جس پر سابقہ اشاعتوں میں ہم بہت کچھ لکھ چکے ہیں۔ بہت خون کے آنسو بہا چکے ہیں۔ اسمبلیوں کے ارکان اور حکومت کے کارفرماؤں کو اس مسئلہ کی اہمیت پر بار بار توجہ دلائے گی کہ سبش کی ہے۔ لیکن کسی نے اسے درخور توجہ نہیں سمجھا۔ پچھلے دنوں محترم صدر پاکستان نے مدیترہ قدام سے ایک خصوصی انٹرویو کے دوران میں اہم ملکی مسائل پر اظہار خیال فرمایا۔ اس سلسلے میں ملک کے معاشی مسئلہ پر انہوں نے جو کچھ ارشاد فرمایا اس کی ایک جھلک اخبارات کی وساطت سے یوں سامنے آئی کہ

ایک استفسار کا جواب دیتے ہوئے صدر نے ملک کے موجودہ حالات میں نجی سرمایہ کاری کی حمایت کی ہے اور کہا ہے کہ جیسے صرف کھوکھلے فلوں کی پیروی کرنے کی بجائے سوشلزم اور سرمایہ دارانہ نظام دونوں سے ملجودہ ایسے معاشی نظام پر عمل کرنا چاہیے جس سے ہمارا ملک ترقی کر سکے۔ صدر ایوب نے اسلام کے متوازن راستہ کی حمایت کی۔ انہوں نے کہا کہ ملک کے صنعتی شعبہ میں نجی سرمایہ کاری کی حوصلہ شکنی نہیں کرنی چاہیے کیونکہ صرف نواہش نفع کی ترکیب ہی پیداوار بڑھانے کا محرک بن سکتی ہے۔

تاہم صدر نے دولت کے چند ہاتھوں میں ارتکاز کی مخالفت کی اور کہا کہ اگر دولت چند ہاتھوں میں اکٹھی ہو گئی تو اس کے نتائج بہت تباہ کن ہوں گے۔ (کوہستان، ۲۰ جنوری ۱۹۷۳ء)

محترم صدر مملکت کے اس بیان میں دولت کے چند ہاتھوں میں ارتکاز کی مخالفت کے ساتھ ساتھ نجی سرمایہ کاری اور خواہش نفع کی تحریک کی حمایت نے پیش نظر مسئلہ میں کافی الجھاؤ پیدا کر دیا ہے۔ اور ہمارے نزدیک اس الجھاؤ کی اصل وجہ نقطہ نظر ہے کہ اسلام۔ سوشلزم اور سرمایہ دارانہ نظام کے بین بین ایک متوازن راہ پیش کرتا ہے۔ اصل مسئلہ یہ ہے کہ اس متوازن راہ کی متعین طور پر نشان دہی کی جائے۔ یعنی جس طرح سوشلزم اور سرمایہ دارانہ نظام اپنی اپنی جگہ ایک متعین مفہوم رکھتے ہیں۔ اسی طرح اس متوازن راہ کا بھی تو تعین ہونا چاہیے جو اسلام پیش کرتا ہے۔ جب تک یہ طے نہیں ہو گا ہماری زندگی کا ہر مسئلہ سمجھنے میں پھنسی ہوئی لکڑی کی سی حیثیت لئے رہے گا اور قدم قدم پر الجھاؤ پیدا ہوتے رہیں گے۔

مسائل زندگی میں متعین اسلامی مفہوم اور واضح تصور اختیار نہ کرنے سے جہاں ملک دولت کی اور مشکلات بڑھتی

جلی جا رہی ہیں وہاں سب سے زیادہ تباہ کن صورت پر پیدا ہو رہی ہے کہ مفاد پرست گروہ اس سے ناجائز فائدہ اٹھا رہے ہیں اور جس روش میں انہیں اپنا فائدہ نظر آتا ہے اسے اسلام کا نام لے کر آگے بڑھاتے ہیں۔ اور جو اس کی مخالفت کرے اسے اسلام کا دشمن اور دین کا مخالف کہہ کر نکو بنا دیتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ جب تک اسلام اور اس کے تصور و متعین ہو کر عوام کے سامنے نہیں آتے اور عملی طور پر ضرورت نہایت سے مفہوم ایجاد کر کے اور بروئے مصلحت ان میں حسب منشاء تغیر و تبدل پیدا کر کے اپنی مفاد پرستیوں میں سرگرم کار و پیشہ۔ ان کی میکیاؤلی سیاست آئے دن اسلام کے نام پر گرگٹ کی طرح اپنا رنگ اور شکل طریقہ بدلتی رہے گی۔ مثال کے طور پر اسی معاشی مسئلہ کو پیچھے اور دیکھئے کہ اسلام کے پیش کردہ نظام کا مفہوم متعین نہ ہونے کے باعث اس باب میں ان کی طرف سے کیا کچھ کہا جا رہا ہے۔

سب سے پہلے یہ ارشاد ہوتا ہے کہ

اسلام نے کسی نوعیت کی ملکیت پر بھی مقدار اور کثرت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی۔ جائز ذرائع سے جائز چیزوں کی ملکیت جیسا کہ اس سے تعلق رکھنے والے شرعی حقوق و واجبات ادا کئے جاتے ہیں۔ بلا حد نہایت دیکھی جاسکتی ہے۔ روپیہ۔ پیسہ۔ جانور۔ استعمالی اشیاء۔ مکانات۔ سواری وغیرہ کسی چیز کے معاملہ میں بھی قانون ملکیت کی مقدار پر کوئی حد نہیں ہے۔ پھر آخر تہنہ ذمعی جائز اد میں وہ کون سی خصوصیت ہے جس کی بنیاد پر صرف اس کے معاملہ میں شریعت کا میلان یہ ہو کہ اس کے حقوق ملکیت کو مقدار کے لحاظ سے محدود کر دیا جائے یا اتقاف کے مواقع سلب کیے ایک ایک خاص حد سے تا حد ملکیت کو آدمی کے لئے عملاً بیکار کر دیا جائے۔

(مسئلہ ملکیت زمین از مودودی صاحب ص ۵۲)

پہلے یہ کچھ ارشاد ہوتا ہے اور اس کے بعد ایک نئی ضرورت ابھر کر سامنے آتی ہے تو وہی ہے کہ زیر اہتمام اور زیر صدارت منفقہ لیبیر کا نفرنس میں یہ فتوہ ادا پاس ہوتی ہے کہ

اللہ تعالیٰ نے اس دنیا کی ہر چیز انسان کے لئے پیدا کی ہے اور اصل قدر و قیمت سرمایہ کی نہیں انسان کی ہے۔ اس لئے ایک اسلامی مملکت میں ملک کی دولت اور کاروبار کو عام شہریوں کی ترقی اور خدمت کے لئے وقف رہنا چاہیئے۔ راجح الوقت نظام نے اس دنیا کے تمام ذرائع معاش پر ایک محدود گروہ کا تسلط قائم کر دیا ہے اور سرمایہ کو انسان کا خدا بنا رکھا ہے۔ اس لئے ملک کی تمام دولت اور کاروبار اس شخصوں گروہ کی اجارہ داری بن چکے ہیں۔ پہلے سے نزدیک یہ صورت حال مریضہ ظالمانہ ہے اور ہم اسے ایک ایسے نظام سے بدل دینا چاہتے ہیں جس میں ملک کی دولت اور کاروبار پر ابادہ دہمی ختم ہو جائے اور عوام کو مذق حاصل کرنے اور دولت کے ذرائع سے فائدہ اٹھانے کے ساری مواقع حاصل ہوں۔ اس نظر کو برصغیر کو لانے کے لئے جماعت

اسلامی وجودہ معاشی نظام میں سب ذمہ داریاں چاہتی ہے، بڑی بڑی ملکیتوں اور دولت کے ذریعوں کو اسلامی قانون

کے مطابق عوام میں پھیلائے گا کام بلا تاخیر شروع کیا جائے۔ (انجام کراچی۔ ۲۸ جولائی ۱۹۵۶ء)

یعنی جب یہ کہا گیا کہ دولت۔ جائداد اور زمین کی ملکیت پر کسی قسم کی حد بندی نہیں کی جاسکتی تو وہ بھی اسلام کے عین مطابق تھا اور اس کے بعد جب یہ کہا گیا کہ دولت کو چند سرمایہ داروں کے ہاتھوں میں محدود نہیں کر دیا جائے گا تو یہ بھی عین مطابق اسلام ہو گیا۔ اب آگے بڑھئے۔ ۱۹۵۵ء میں انتخابات کا دور قریب آیا اور عوام کے دلوں کی ضرورت محسوس ہوئی اس وقت یہ ارشاد ہوا۔

جماعت اسلامی نے ملک میں زمینداروں کی جانچ پڑتال کی۔ اور اس امر کا جائزہ لیا کہ یہ زمینیں شروع میں

کس طرح حاصل کی گئی تھیں انہوں نے اس امر کی بھی تحقیق کی کہ ان میں سے کون کون سی زمینداریاں اسلامی

قانون کی رو سے ناجائز ہیں۔ ان کی تحقیق نے بتایا کہ ملک کی بڑی بڑی زمینداریاں اور جاگیرداریاں سب

ناجائز طریقوں سے حاصل کی گئی تھیں اس لئے انہیں بلا معاذ منہ ضبط کیا جاسکتا ہے۔ البتہ ان کا تھوڑا سا

حصہ ان لوگوں کے پاس حصول معاش کے لئے رہنے دینا چاہیے۔ (پاکستان ٹائمز۔ ۲ مئی ۱۹۵۶ء)

اس ایک مثال سے واضح ہو جائے گا کہ اسلام کے نام پر یہاں کیا کچھ ہوا ہے۔ یعنی جو کسی کی مصلحت کا تقاضا ہوا

اسے اسلام کہہ کر پیش کر دیا۔ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ہمارے ہاں اب تک وہ اسلام کا مفہوم متعین ہو سکا

اور نہ اس کا کوئی دو ٹوک فیصلہ ہوا کہ اسلام کس قسم کا معاشی نظام پیش کرتا ہے۔ یہ سب امور جن پر ایک قوم اور ملت کی

زندگی کا دار و مدار ہوتا ہے، غیر متعین چلے آ رہے ہیں۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہر مفاد پرست عنصر جب چاہتا ہے اپنی

ضرورت کے مطابق اسلام کی ایک نئی تعبیر ایجاد کر لیتا ہے۔ ایسے عناصر کو یہ چاہتے ہی نہیں کہ اسلام یا اس کا کوئی گوشہ

بھی واضح ہو کر افراد امت کے سامنے آئے کیونکہ جب تک ذہنی انتشار کی یہ صورت قائم ہے گی ان کی مفاد پرستی کی دکائیں

بھی رہیں گی۔ لیکن وہ حضرات جو نظام مملکت کے دار و مدار ہیں اور جن کا دعویٰ یہ ہے کہ یہاں اسلامی نظام قائم ہو گا ان کی

طرف سے اس باب میں کسی متعین قدم کا نہ اٹھانا قابل فہم ہے۔ ہم نے ہمیشہ اس پر زور دیا ہے کہ اسلام اور اس کے

مقاصد متعین کرنے میں جرات اور عزم سے کام لیا جائے۔ اگر ایسا نہ کیا گیا تو عوام کے ذہنی الجھاد بڑھتے چلے جائیں گے

اور پاکستان کا اسلامی مملکت بننا تو درکنار یہ ایک عام سیکولر اسٹیٹ کی سعی ترقی پذیر صورت بھی اختیار نہ کر سکے گا۔

ترقی کرنا تو ایک طرف پاکستان کو وجود میں آئے سترہ برس کے قریب ہو چلے ہیں اس طویل عرصہ میں یہی طے نہیں

پاسکا کہ یہاں قانون سازی کا اصول کیا ہو گا۔ ۱۹۵۶ء کے آئین میں یہ کہا گیا کہ

(i) پاکستان میں کوئی قانون، کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہو گا۔ اور

(ii) جہاں تک پرمل لاء کا تعلق ہے ہر فرقہ کی کتاب و سنت کی تعبیر اپنی اپنی ہو گی۔

یہ کہتے وقت نہ تو کسی نے یہ سوچا کہ اسلام کی رو سے خود مختلف فرقوں کا وجود، کتاب و سنت کے خلاف ہے اور پرسنل لاز اور پبلک لاز کا فرق بھی کتاب و سنت کے خلاف اور نہ ہی کسی نے اس پر غور کیا کہ جب پرسنل لاز میں مختلف فرقوں کی کتاب و سنت کی تعبیر الگ الگ ہے تو پبلک لاز میں ان کی تعبیر کس طرح متفق علیہ ہوگی۔ آئین مرتب کرنے والوں نے سوچا تو صرف اس قدر کہ اس سے مولوی صاحبان غرض ہو جائیں گے اور انہیں اپنے صحیح اور سچے مسلمان ہونے کی سند مل جائے گی جو آئیندہ الیکشن میں کام آئے گی۔ وہ تو یوں کہنے کہ بھلا ہو عسکری انقلاب کا جس نے اس آئین ہی کو کالعدم قرار دے دیا۔ دہرہ اگر اس کے ماتحت قانون سازی کا مرحلہ سامنے آتا تو آپ دیکھتے کہ یہاں کیا کئی کھینٹے اور دنیا کس طرح ہماری سرپٹوں کا نشانہ دیکھتی۔ سنہ ۱۹۶۲ء کے آئین میں یہاں تک تو غنیمت ہوا کہ مختلف فرقوں سے متعلق شق حذف کر دی گئی۔ لیکن قانون سازی کے سلسلہ میں یہ کہا گیا کہ یہاں کوئی قانون اسلام کے خلاف نافذ نہیں ہوگا، حالانکہ یہ ظاہر ہے کہ جب تو م کے سامنے خود اسلام ہی کا کوئی واضح منہم اور متفق علیہ مفہوم نہ ہو تو اس کا فیصلہ کس طرح ہوگا اور کون کرے گا کہ فلاں قانون اسلام کے مطابق ہے یا نہیں۔ اس آئین کو نافذ ہونے سے پہلے ہی دہریوں کا عرصہ گزر گیا اور اس شق کے تابع کسی قانون مرتب کرنے کی نوبت نہ آئی ورنہ اس شق کے ماتحت نہیں ہونے سزا دہی کھلے۔ اب اسے پھر تبدیل کروایا گیا ہے اور اس کی جگہ دہی ۱۹۷۶ء کے آئین کی شق رکھ دی گئی ہے۔ یعنی (۱) کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ اور (۲) پرسنل لاز کے سلسلے میں ہر فرقہ کی کتاب و سنت کی تعبیر الگ الگ ہوگی۔ اس سلسلے میں اور تو اور کسی نے اتنا بھی نہیں سوچا کہ اس ترمیم کا عملاً نتیجہ کیا ہوگا۔ پرسنل لاز، نکاح، طلاق وغیرہ سے متعلق ہوتے ہیں ان امد کے متعلق ہمارے ہاں عائلی قوانین پہلے ہی نافذ ہیں۔ ان قوانین کا اطلاق تمام فرقوں کے مسلمانوں پر کیا ہوتا ہے۔ یعنی ان میں یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ مختلف فرقوں کی کتاب و سنت کی تعبیر کیا ہے، لہذا اب صورت یوں ہوئی کہ

(۱) ملک میں ایسے پرسنل لاز (عائلی قوانین) نافذ ہیں جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیا ہوتا ہے۔ اور (۲) آئین کی دہی ہر فرقہ کو حق حاصل ہے کہ وہ پرسنل لاز کے متعلق کتاب و سنت کی اپنی تعبیر کرے۔ سوچئے کہ اس سے کس قدر الجھاؤ پیدا ہوں گے۔

پھر اس سوال پر بھی غور کیجئے جسے ہم شروع ہی سے پیش کرتے چلے آئے ہیں۔ اور جس جرم کی پاداش میں ہمیں کافر اور مرتد اور نہ معلوم کیا کیا کہا جا رہا ہے۔ کہ جس طرح اسلام کی کوئی متفق علیہ تعریف (DEFINITION) نہیں ہو سکی اسی طرح اس سنت کی تعریف بھی کوئی دہریہ متفق نہیں ہے۔ یہی وہ امر میں متفق ہیں کہ سنت رسول اللہ ﷺ کی کہاں سے۔ شیعہ حضرات کے ہاں سنت رسول کے مجموعے الگ ہیں اور مسیحیوں کے ہاں الگ۔ پھر مسیحیوں میں سنت کے بارے میں اہل حدیث اور حنیفوں کے ہاں سینکڑوں امور میں سخت اختلاف ہیں۔ حنیفوں



میں دیوبندی حضرات اور بریلوی حضرات سنت کے مسئلہ پر باہم دست و گریبان رہتے ہیں۔ مولانا محمد اسماعیل (رحمۃ اللہ علیہ) صاحب کی حدیث (موردی صاحب کی حدیث کی تعریف کو دین میں تحریف قرار دیتے ہیں۔ دوسری طرف جماعت اسلامی کے نقیب، مولانا داؤد غزنوی مرحوم کو (جو اس زمانے میں جمعیت اہل حدیث کے صدر تھے) منکرین حدیث کے زمرے میں شمار کرتے تھے۔ انہوں نے حالات آپ سوچئے کہ جب ملک کے لئے کسی ایک قانون مرتب کرنے کا سوال ہی سامنے آئیگا تو یہاں صورت کیا پیدا ہوگی۔ ہم حیران ہیں کہ جو بات اس قدر صاف، واضح اور بین ہے وہ ملک کے ارباب بست و کثاد کو نظر کیوں نہیں آتی۔ ہم نے اس مسئلہ پر بار بار غور کیا اور ہر بار اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ (۱) یا تو ان حضرات نے اس مسئلہ پر کبھی سمجیدگی سے غور ہی نہیں کیا۔

(۲) یا ان میں (معاف بفرمائید) اسے سمجھنے کی صلاحیت ہی نہیں۔

(۳) یا یہ والدین سے ایسا ہی رکھنا چاہتے ہیں تاکہ ملک اس الجھاؤ سے نکلنے ہی نہ پائے۔ اور یا

(۴) یہ اسے سمجھتے تو ہیں اور ملک کو اس انتشار سے بچانا بھی چاہتے ہیں لیکن ان میں اتنی جرأت نہیں کہ اسے صاف صاف ملک کے سامنے پیش کریں۔

بات کچھ بھی ہو۔ اس سے زیادہ اور کیا کہا جا سکے کہ یہ اس ملک کی انتہائی بدقسمت کی دلیل ہے۔ جس ملک میں، اہل حق یہ بھی طے نہ ہو سکے کہ ملک میں قانون سازی کا اصول کیا ہوگا اور جس اصول کو اختیار کیا جائے وہ ناممکن العمل ہو، اس ملک سے بڑھ کر بد قسمت ملک اور کون سا ہو گا؟

۱۹۵۶ء کے آئین کے ماتحت ایک اسلامک لائیکیشن کا وجود عمل میں لایا گیا تھا جس کا فریضہ یہ تھا کہ وہ ملک کے موجود قوانین کو اسلام کے مطابق مرتب کرے۔ عسکری انقلاب کی رو سے جب وہ آئین کا عدم قرار دے دیا گیا تو اس کے ساتھ ہی وہ کیشن بھی ختم ہو گیا۔ ۱۹۷۲ء کے آئین کی مد سے اس کے بجائے ایک اسلامی مشاورتی کونسل وجود میں آئی ہے لیکن اس سے ہم نے ذرا پہلے کوئی خوش کن توقعات وابستہ کی تھیں۔ ذرا اب ایسا کرنے کے کوئی امکانات ہیں۔ اس تمام دوران میں اس کے (اخبارات میں شائع شدہ غروں کے مطابق) مسئلہ جو اپنی سفارشات حکومت کے پاس بھیجی ہیں اور اس کے بعد اس کے چیرمین اور ایک ممبر مستعفی ہو چکے ہیں (یہ دونوں حضرات ریٹائرڈ تھے) چیرمین کی اسامی کے لئے علامہ الدین صدیق صاحب کا تقرر عمل میں آیا ہے۔ ان کی کن خصوصیات کی بنا پر ایسا ہوا ہے۔ اسے ارباب انتخاب ہی بہتر سمجھ سکتے ہیں۔ لیکن جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے ہمارے نزدیک مشاورتی کونسل کا وجود بھی ہمارے پیش نظر مقاصد کے لئے مفید نہیں ہو سکتا جب تک ہمارے ہاں قانون سازی کے اصول کا مسئلہ صاف، واضح اور جمیع نہیں ہوتا۔ اس وقت تک کوئی ادارہ بھی مفید مطلب خدمات سرانجام نہیں دے سکتا۔ اسلامی قانون کے مسئلے میں مجتہد صدیق صاحب کے خیالات کیا ہیں ان کا یہاں ذکر کر دینا

عید محل نہیں ہو گا۔ ۱۳ فروری ۱۹۶۲ء کے پاکستان ٹائمز میں ان کا ایک مبسوط مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے — پیغامِ خداوندی — اس میں وہ لکھتے ہیں۔

عدل کا اور مدارِ قانون پر ہے اور اسلام میں اقتدارِ اعلیٰ قانون ہی کو حاصل ہے اس لیے میں قرآن کا ارشاد ہے کہ ”جو لوگ ما انزل اللہ کے مطابق نہیں کرتے وہ فاسق ہیں۔ ظالم ہیں۔ کافر ہیں۔“ (۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷) قرآن میں بنیادی اصول اور ضوابط دئے گئے ہیں۔ پیغمبرِ اسلام نے ہمیں بتایا کہ ان بنیادی اصولوں کو عمل میں کیسے لایا جائے گا۔ اور قانونِ خداوندی کی اطاعت کیسے کی جائے گی۔ اس سے ہم یہ سمجھ سکتے ہیں کہ احکامِ خداوندی کی روح کیا ہے، اور انہیں اپنے زمانے کے تقاضوں اور ضرورتوں کے مطابق کس طرح عمل میں لانا چاہیے۔ ہمارے فقہاء نے فقہی راہنمائی کے ان وہ لوگوں کا خردوں کا اتباع کیا اور اپنے زمانے کے لئے بہترین ضابطہٴ نقد مرتب کیا اور اس طرح زمانے کی ریگ روال پر ہمارے لئے ایسے نقش قدم چھوڑ گئے جن سے اس راستے کا سراغ باسانی مل سکتا ہے کہ ہم بھی اپنے مسائل کا حل آپ دریافت کر کے اپنی زندگی کو بندوں کی طرف لے جا سکتے ہیں لیکن اس کے لئے جرات مندانہ اقدام کی ضرورت ہے۔

ہاں! اس کے لئے جرات مندانہ اقدام کی ضرورت ہے اور پاکستان اُجھڑا بھر کر دیکھ رہا ہے کہ یہ جرات کس سعید روح کے حصے میں آتی ہے۔ محترم صدرِ مملکت پاکستان اس سے پہلے متعدد بار اپنی تقاریر میں اعلان کر چکے ہیں کہ اسلام میں قانون سازی کا اصول یہ ہے کہ قرآن کریم کے غیر مفیدی ایسی اصولوں کی روشنی میں اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق قوانین مرتب کئے جائیں۔ قرآن کے اصول و قوانین ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں گے۔ اور ان کی روشنی میں مرتب کردہ جزئیات، حسب ضرورت بدلتی رہیں گی۔ اگر اس اصول کو آئینی حیثیت دے دی جائے تو نہ صرف پاکستان میں قانون سازی کا سارا مسئلہ حل ہو جاتا ہے، بلکہ اس سے ہم دیگر اسلامی ممالک کے سامنے ایسی درخشندہ مثال پیش کر سکتے ہیں جس کی تقلید میں وہ فخر محسوس کر سکیں گے۔ اور اس سے دنیا بھی دیکھ لے گی کہ جس قرآن نے ایک بار اس جماعت کو جس نے اسے اپنا راہِ نمائندگی تسلیم کیا تھا، اقوامِ عالم کی امامت عطا کر دی تھی اس میں آج بھی یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ اپنے متبعین کو دنیا کی قیادت عطا کرے۔

لیکن اگر سبہ دست ایسا نہ کیا جاسکے، تو (برسبیلِ منزل) ہم تجویز کریں گے کہ (۱) حکومت، ملک کے مختلف فرقوں کے نامزد کردہ علماء کی ایک مجلسِ مفکرہ کرے اور اس سے کہے کہ وہ ایک متبیینِ مدت کے اندر منتہیٰ رسول اللہ پر مشتمل ایسا مجموعہ مرتب کرے جو مستدام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو اور جن میں ملت کی معاشرتی، تمدنی، معاشی، سیاسی زندگی

کے متعلق احکام موجود ہوں۔ اور

(۱۱) موجودہ اسلامی مشاورتی کونسل کی جگہ یا اس کے علاوہ ایک ایسا گیشن مقرر کیا جائے جو متعین کرے کہ اسلام کیا ہے۔ اس کے اصول و سبب دیا گیا ہیں۔ مسلمان کسے کہتے ہیں؟ ہماری معاشرتی، تمدنی، معاشی سیاسی زندگی میں کون سی روش اسلام کے مطابق قرار پا سکتی ہے۔ ان امور کے متعلق وہ ایک جامع کتاب (یا کتابوں کا سلسلہ) مرتب کرے جس کی اشاعت مملکت کی طرف سے ہو۔ یہ ضوابط، باشندگان مملکت کے لئے ہی نہیں بلکہ خود مملکت اور اس کے ارباب حل و عقد کے لئے راہ نمائی کا کام دیں۔

ان امور کو ثانوی حیثیت نہ دی جائے۔ ہم نے جب اس مملکت کو اسلام کے لئے حاصل کیا ہے اور ہمارا دعویٰ یہ ہے کہ اس میں اسلامی طرز زندگی کا احیاء ہو گا تو ان امور کی حیثیت بنیادی اور اساسی ہونی چاہیے۔ لہذا انہیں اتنی ہی اہمیت دینی جتنی اہمیت (مثلاً) ملک کے دفاع اور قیام امن کے مسائل کو دی جاتی ہے۔ اگر یہ ہو جائے تو پھر آپ دیکھیں گے کہ وہ فتنے بھی کس طرح اترتے ہو جاتے ہیں جو اس وقت اسلام کے نام پر لوگوں میں انتشار پھیلانے اور نظم مملکت کو درہم برہم کرنے کی کوششیں کرتے رہتے ہیں۔ یاد رکھیے! قرآن کی رو سے باطل جانا ہی اس طرح ہے کہ حق سامنے آجائے۔ آپ حق کو سامنے لانے کی مثبت کوششیں کیجئے۔ باطل خود بخود کا فور ہو جائے گا۔ جاء الحق و دھتت الباطل۔ ان الباطل کان ذھوقا۔ اگر آپ جاہل ہیں گے کہ حق کو سامنے لاتے ہیں باطل چلا جائے تو وہ کہیں نہیں جائے گا۔ وہ اپنے بھیس بدلے گا۔ راستے دوسرے اختیار کر لے گا نہیں جائے گا۔ آپ صحیح اسلام کو سامنے لائیے، اپنے مفاد کی خاطر غلط اسلام پیش کر نیوالے خود خامرہ بنا کام رہ جائیں گے۔

## (۲) ہجرت آئین حیات مسلم

ہندوستان میں ضعیف و ناتواں، مظلوم و مہجور مسلمانوں کی قتل و غارتگری کا مسئلہ اب انتہائی شدت تک پہنچ چکا ہے۔ اس سترہ سال کے عرصے میں (اخبارات میں شائع شدہ اطلاعات کے مطابق) کم از کم ۳۲۵ ہزار مرثیہ داران فرست، داران فسادات ہو چکے ہیں۔ فرقہ وارانہ فساد کی اصطلاح ہاں کے ہندوؤں نے جان بوجھ کر وضع کر رکھی ہے تاکہ دنیا کے سامنے حقیقت نہ آنے پائے۔ درجہ بدرجہ وہ فرقہ وارانہ فساد کہہ کر پیش کر سکتے ہیں وہ دراصل مسلمانوں کے کشت و خون اور ان کے اتلاف جان و مال اور بربادی عصمت و آبرو کے جگر پاش اور دلواؤں مناظر ہوتے ہیں۔ ہم ہندوؤں کی ان چہرہ دستیوں کو بزدل و دیک نہیں سکتے۔ اور مظلوم مسلمانوں کی کچھ مدد سچی نہیں کر سکتے۔ بین الاقوامی اداروں میں، جس کی لامنی اس کی بھینر، اصول کار فرما ہے۔ اس نے کمزور اور مظلوم کی دلوں میں داد فریاد نہیں۔ سوال یہ ہے کہ ان حالات میں ان بچاؤں کی جاتیوں بچانے کے لئے کیا

کیا کیا جائے۔ اس کے متعلق ہم آج بھی وہی کچھ کہیں گے جو کچھ ہم نے ابتدائی فسادات کے دہانے میں کہا تھا۔  
یہی یہ کہ حکومت کی سطح پر بین الاقوامی آئین و ضوابط کے مطابق تبادلہ آبادی کا انتظام کیا جائے وہاں کے مسلمانوں  
کو حفاظت اور منتقل کیا جائے اور ان کی تعداد کی نسبت سے ہندوستان کا اتنا رقبہ پاکستان میں شامل کر لیا جائے  
باقی رہی ان کی غیر منقولہ جائداد، سوا اس کا تصفیہ ایک اعلیٰ سطح کے کمیشن کی نیرنگرانی کر لیا جائے اس کے سوا وہاں  
کے مسلمانوں کی حفاظت کی کوئی اور تدبیر ہو سکتی ہے۔ ان دونوں ملکوں کے تعلقات میں خوشگوار ہی پیدا ہو سکتی  
ہے۔ اس سے کثیر کالاجی مسئلہ بھی نہایت ملحدگی سے حل ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم کی رو سے اسی کا نام ہجرت  
ہے۔ ہجرت سے مقصود یہ ہے کہ جس علاقہ میں اسلامی نظام نافذ ہو چکا ہو یا جہاں اس کے قیام کے امکانات  
زیادہ روشن ہوں دوسرے علاقوں کے مسلمان وہاں منتقل ہو جائیں۔ پاکستان میں ہر دست اسلامی نظام قائم  
نہیں ہو لیکن چونکہ اس خط زمین کو حاصل ہی اس لئے کیا گیا ہے اس لئے یہاں اس نظام کے قیام کے امکانات  
یقینی ہیں۔ اگر اس بلند سطح سے نیچے اتر کر بھی دیکھا جائے تو ہندوستان کے مسلمانوں کی جان۔ مال۔ عزت۔  
آبرو۔ ہندوستان کے مقابلہ میں پاکستان میں بہر حال محفوظ رہے گی۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو ان بے چاروں  
کا اور منتقل ہو جانا انہیں نیا کن خطرات سے محفوظ کر لے گا۔ دیگر ممالک میں اس قسم کی تبادلہ آبادی کی مثالیں  
موجود ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ تقسیم سے پہلے ترکیب پاکستان کے لگ بھگ مسلمانوں نے ایسی صورت حال پیدا کر دی تھی  
کہ تقسیم کا مسئلہ بڑی افراتفری میں طے ہوا۔ اگر یہ لوگ یوں مخالفت نہ کرتے تو تمام متعلقہ مسائل سکون و اطمینان کی  
نفا میں طے پاتے اس صورت میں پاکستان کی شکل کچھ اور ہوتی۔ اور اقلیت کے صوبوں کے مسلمانوں کا مسئلہ بھی  
خوشگوار ہی کے ساتھ حل ہو جاتا۔ اس کے لئے تبادلہ آبادی اور حصول رقبہ ہی بہترین صورت تھی۔ لیکن ہم  
سمجھتے ہیں کہ جو کچھ ہندوستان میں مسلمانوں کے ساتھ گزشتہ سترہ برس میں ہوا ہے اور جو کچھ وہاں اب  
ہو رہا ہے اسے بین الاقوامی سطح پر سامنے لایا جائے۔ اور تبادلہ آبادی اور رقبہ کی تجویز کو بطور حل پیش کیا جائے اس  
میں مشکلات ضرور نظر آتی ہیں لیکن جن شدت سے وہاں خونِ مسلم کی آرائی ہو رہی ہے اس کے مقابلہ میں ان  
مشکلات کی کوئی حقیقت نہیں۔ ان کی حفاظت تو ہمیں اپنی جانیں دے کر بھی کرنی پڑے تو یہ سودا مہنگا نہیں  
پڑے گا۔ اگر حالات ایسے ہی رہے تو پھر جہاں بھی دین پڑیں گی۔ ایسا ہی وہ نازک وقت تھا جب قرآن کریم سے  
مدینہ کے مسلمانوں سے کہا تھا کہ

مَا لَكُمْ لَا تقاتلونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالْمُسْتَضْعِفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ  
وَأَوْلَادِ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَ رَبَّنَا أَخْرَجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الْقَاهِلِينَ أَهْلَهَا  
وَأَجْعَلْنَا مِنْ تَدْنِكَ دِيَارًا لَنَا وَمِنْ تَدْنِكَ لَكُمْ نُصُبًا - (دیکھو)

مسلمانوں! تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ خدا کی راہ میں جنگ کے لئے باہر نہیں نکلتے۔ حالانکہ کتنے ہی بے لیں مرد ہیں، کتنی ہی عورتیں ہیں۔ کتنے ہی بچے ہیں جو ظالموں کے ظلم سے عاجز آکر فریاد کر رہے ہیں کہ خدا یا! ہمیں اس بستی سے جس کے باشندوں نے ظلم پر کمر باندھ رکھی ہے، نجات دلا۔ اور اپنی طرف سے کسی کو کارساز بنا لے۔ اور کسی کو بھاری دد کے لئے کھڑا کر لے۔

کیا یہ بہتر نہیں کہ ہم اس سے پہلے ہی ان مظلوموں کو ان دشمنی، درمدموں کے چنگل سے نکال لائیں۔ ان کے لئے (قرآن کے الفاظ میں) خدا کی زمین کو دین کر دیں تاکہ وہ اپنے آپ کو حفاظت کے مقام تک پہنچانے کے قابل ہو جائیں۔ اس کے بعد جو مسلمان ادھر رہے۔ ہنا چاہیں ان کی کوئی ذمہ داری ہم پر عائد نہیں ہوگی۔ لیکن جو ادھر آئے کے لئے بیتاب ہیں انہیں اور منتقل کرنے کا انتظام ہمیں کرنا چاہیے۔ یہ ہمارا فریضہ ہے اور اس کے علاوہ اس مشکل کا حل کوئی نہیں۔

## گلوبلک پوسٹ آفس اور ہمارا اظہار تشکر

ابھی ابھی ماہ فروری میں محکمہ ڈاک کے عوام سے اپنے رابطہ کو مضبوط بنانے کے لئے ایک ہفتہ منایا ہے۔ ادارہ طلوع اسلام کا واسطہ اکثر دہشتہ گلوبلک پوسٹ آفس سے رہتا ہے اور ہم اس موقع پر بڑی مسرت سے اس امر کا اظہار کرتے ہیں کہ مقامی سب پوسٹ ماسٹر صاحب اور ان کے ماتحت عملے نے ادارے کے ساتھ ہمیشہ حسن تعاون کا ثبوت دیا ہے جس کی بدولت ہم ان پریشانیوں سے فی الجملہ محفوظ رہتے ہیں جو ہمارے ہاں بعض دیگر شعبوں میں درپیش رہتی ہیں۔ یہ درست ہے کہ ہمیں ہر ماہ پرچہ نہ ملنے کی کئی شکایات خریداروں کی طرف سے وصول ہوتی رہتی ہیں۔ لیکن جہاں تک ہمیں معلوم ہے ان کی ذمہ داری بزدلی ڈاک خانوں پر عائد ہوتی ہے گلوبلک پوسٹ آفس پر نہیں۔ یہاں سے ایک ایک پرچہ پوری احتیاط سے آگے بھجا جاتا ہے۔ ہم اس تعاون کے لئے گلوبلک پوسٹ آفس کے عملے کے شکر گزار ہیں۔

(ادخال)

# کیا قربانی کا منکر کافر ہے؟

عَلَامَةُ عِيَاضِ الْعَقَادِ

ترجمہ :- سید نصیر شاہ صاحب (میلانوی)

”باب المسائل“ معرکے معروف ماہنامہ ”الاسلام“ کا مستنقل عنوان ہے جس میں بیڈیٹر کی طرف سے مختلف سوالات کے جوابات لئے جاتے ہیں۔ اسکے ایک شمارہ میں قربانی کے متعلق مندرجہ ذیل سوال شائع ہوا تھا۔ میں نے جب اس کا جواب پڑھا تو معلوم ہوا کہ عجیب نئے نہایت تحقیقی انداز اختیار کیا ہے۔ اس جواب کو قارئین طلوع اسلام کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں۔ — (س۔ن۔ش)

سوال :- زید قربانی کا منکر ہے یا نہیں اس نے اپنے منہ سے یہ الفاظ نکالے ہیں کہ ہر سال جتنے جانور ذبح کئے جاتے ہیں اگر ان کی قیمت حکومت کے ہاں کر دی جائے تو وہ اس سے سینکڑوں رفاہ عامہ کے کام کر سکتی ہے بلکہ وہ علی الاعلان کہتا ہے کہ اس طرح امرت مسلو کو ہر سال لاکھوں روپے کا نقصان ہو رہا ہے۔ اگر یہ رقم کسی لپکھے معرفت میں لگائی جاتی تو بہتر ہوتا۔ پوچھنے والی بات یہ ہے کہ کیا ایسے اعتقادات رکھنے کے بعد زید مسلمان رہ سکتا ہے۔ کیا وہ اس قابل ہے کہ موت کے بعد مسلمان اس کا جنازہ پڑھیں اور کیا مسلمان اس کے ساتھ رشتہ خاطر کر سکتے ہیں؟ براہ کرم جواب مفصل دیجئے۔

سائل :- عظیم بن صفوان البعلی مقیم قاہرہ۔

الجواب :- سب سے پہلے تو آپ کو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ میں نہ اپنے آپ کو مفتی کہتا ہوں اور نہ ایسی مسند افتاء میں نے بجا رکھی ہے کہ تمہارے پیڑھے ٹیک کر بیٹوں اور لوگوں کے ایمان تو لٹا رہوں۔ میں جو کچھ بھی کہوں گا محض علمی و تحقیقی انداز میں کہوں گا اور جہاں تک میری بصیرت پر کبھی شک نہ ہوگا میں پوری سچائی سے کام لوں گا۔

سب سے پہلے یہ دیکھتے کہ آیا قربانی قرآن حکیم سے ناجائز ہے یا نہیں؟ جب آپ اس امر پر غور کر لیں گے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ قرآن میں قطعیت کے ساتھ یہ کہیں نہیں آیا کہ مسلمان خواہ وہ دنیا کے کسی گوشے میں بستے ہوں ذی الحج کی نفلان تباہ کو قربانی کیا کریں۔ عام مفسرین جن آیات سے

### قربانی اور قرآن حکیم

استدلال کرتے ہیں میں انہیں بھی درج کئے دیتا ہوں۔

۱۔ اَمَلْنَا اَنْ صَلَّوْا۟ عَلٰی رَسُوْلِنَا وَنَحْيَا۟ وَنَحْيَا۟ ذَمَّآتِیْ بِلِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ۝ (الانعام)

کہہ دیجئے کہ میری صلوٰۃ میری تسک "میری زندگی اور میری موت رب العالمین کے لئے ہے۔

اس آیت میں تسک سے قربانی مراد لی جاتی ہے۔

تیسرے تسک - کافیصلہ التبرکات سے کراہیں۔

علامہ بیہستانی لکھتے ہیں۔

۲۔ اس بارہ کے اصل معنی دھوکہ پاک صاف کرنا ہیں۔ اس کے بعد ہر اس امر کے لئے استعمال ہونے

لگا ہوا ہے۔ اس لئے واجب قرار پایا ہے۔ اسی لئے مناسک کا لفظ ان طور پر لفظوں کے لئے استعمال

ہوتا ہے جو واجبات تھاوت کی گئی وہ ایسی ہی کے لئے مقرر ہوئے ہیں۔ (محیط المیط - ملخصاً)

علامہ محب الدین محمد رضی لکھتے ہیں۔

تسک السنخ کے معنی ہیں اس نے بخود زمین کو درست کیا۔ تسک الی طریقہ جلیلہ۔ اس لئے

اچھا راستہ اختیار کر لیا ہے۔ تسک اس مقام کو کہتے ہیں جس کی طرف لوگ اکٹرا تے جاتے ہوں۔

اسی بنا پر حج کے امور و مراسم کو بھی مناسک کہتے ہیں تسک یا السبک - ذبیحہ یا خون

کے معنوں میں بھی آتا ہے۔ (تاج العروس ملخصاً)

علامہ ابن قیمہ کہتے ہیں۔

"تسک ہر اس چیز کو کہتے ہیں جس کے ذریعہ خدا کا تقرب حاصل کیا جائے۔"

(کتاب القرطین)

غرض یہاں سے آپ نے معلوم کر لیا کہ اگرچہ نبیادی معنوں کے لحاظ سے یہ لفظ زندگی کے ہر اس طور پر لیتے

پر استعمال ہوتا ہے جو اللہ کا تقرب حاصل کرنے کے لئے اختیار کیا جائے۔ تاہم یہ ذبیحہ کے معنوں میں بھی استعمال

ہوتا ہے۔ اور ذبیحہ بھی وہی جو حصول تقرب کے لئے ہو۔ آریہ زیر نظر میں ہرگز مفسرین نے تسک سے مناسک حج

مراد لئے ہیں کیونکہ قرآن ان معانی میں بھی اس لفظ کو استعمال کرتا ہے۔ دیکھئے۔

فَاِذَا قَفَّيْتُمْ مَنَاسِكَكُمْ - (بقرہ) - جب تم مناسک حج سے فارغ ہو جاؤ۔

لیکن قرآن ہی میں یہ لفظ ذبیحہ کے معنوں میں بھی آیا ہے۔

فِيذِيَّةٍ هِيَ حَيْبَانٌ أَوْ صَكَاتَةٌ أَوْ نُسُكٌ (بقرہ)  
پس اس کا ذبیحہ روزے یا صدقہ یا ذبیحہ ہوں گے۔

دیکھنا یہ ہے کہ سورۃ النعام کی متذکرۃ المصدر آیت میں نُسک ذبیحہ کے معنوں میں استعمال ہوا ہے یا قربانی کے معنوں میں۔

صلوٰۃ کے ساتھ نُسک اور حیات و ممات کے الفاظ صراحتاً اس امر پر دلالت کر رہے ہیں کہ یہاں لفظ اپنے بنیادی معنوں کے بغیر کسی اور معانی میں استعمال کیا جائے تو ان نئے معانی کے لئے کوئی واضح قرینہ ہونا چاہیے۔ جیسے فقیر دانی آیت میں ہے کہ وہاں اور کچھ مراد ہی نہیں لے سکتے۔ اور نہ اسے بنیادی معنوں پر محمول سمجھ سکتے ہیں۔ سورۃ حج میں ہے۔

بِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنَسَكًا تَا سَكُونَهَا - (الحج)

ہم نے ہر امت کے لئے ایک طریقہ مقرر کر دیا تھا جس پر اسے چلنا تھا۔

دیکھئے یہاں لفظ صاف طور پر اپنے بنیادی معنوں میں استعمال ہوا ہے۔

اچھا ایک لمحہ کے لئے ہم یہ بھی تسلیم کئے لیتے ہیں کہ سورۃ النعام کی آیت میں نُسک سے مراد **باندازِ دگر** ذبیحہ ہے لیکن اس بات کی کسی کے پاس کیا دلیل ہے کہ اس سے وہ قربانی مراد ہے جو ہر سال حج کے مہینے میں ساری دنیا کے مسلمان کرتے ہیں۔ اس آیت سے بھی زیادہ سے زیادہ یہی ثابت ہو گا کہ مشرکین جنوں کے حضور اپنے جانوروں کو بھینٹ چڑھاتے تھے۔ "میں اللہ کے لئے جانور ذبح کرتا ہوں۔"

خیال رکھئے کہ میں اس قربانی پر گفتگو نہیں کر رہا ہوں جو حاجی حج کے موقع پر دیتے ہیں۔ اور جن قربانی کے جانور کو اللہ تعالیٰ "صدی" کہتا ہے۔ ٹائیدگان ملت اسلامیہ کے عالمگیر اجتماع میں ہدی کی قربانی اس لئے ہے کہ وہاں وہ لوگ ایک دوسرے کی دعوت کریں۔ اور مختلف ممالک کے ٹائیدوں میں باہم موانست پیدا ہو اور مل بیٹھ کر وہ لوگ اجتماعی مسائل پر سوچیں۔ دین اسلام میں ایسے اجتماعات کے مواقع پر ہر امت کو نبی اکرم سے پیشتر بھی حکم تھا۔

وَبِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنَسَكًا لِّيَذْكُرُوا اللَّهَ عَلَى

مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ - (الحج)

اور ہم نے ہر امت کے لئے یہ طریقہ مقرر کر دیا تھا تاکہ وہ لوگ اللہ کے دئے ہوئے

جانوروں پر اللہ کا نام لیں (اور انہیں ذبح کریں)۔



یہ آیت "ہدی" کے سلسلہ میں سورہ حج میں وارد ہوئی ہے۔

اب ان لوگوں کی دوسری دلیل ملاحظہ فرمائیے جو قرآنی کو قرآن سے ثابت کرتے ہیں۔  
**دوسری دلیل** ۲۔ فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ۔ (کوثر) اپنے رب کے واسطے صلوات ادا کر اور نحر کر۔

داخِر کے معنی کٹے جاتے ہیں۔ اور قرآنی نحر "حالانکہ نحر کئی معنوں میں آتا ہے۔ قرآن نحر ہی کہتا ہے۔

داخِر کے معنی ہیں اپنا سینہ قبلہ رخ کیجئے۔ (ابن ابی حاتم)

حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ نبی صلعم نے منہ سرایا۔

جب یہ سورت نازل ہوئی تو میں نے جبریل سے پوچھا یہ نحر کیا ہے۔ انہوں نے کہا یہ نحر نہیں

بلکہ نماز میں پہلی تکبیر، رکوع اور رکوع سے اٹھتے ہوئے ہاتھ اٹھانے کا حکم دیا جا رہا ہے۔"

(ابن ابی حاتم۔ ابن مردویہ)

جعفر کا قول ہے کہ

نحر کے معنی ہیں تکبیر ادا کرنے کے وقت ہاتھ اٹھانا۔ (ابن جریر)

حضرت علیؑ کا ایک اور قول ہے کہ

نحر کے معنی ہیں بائیں کلائی پر دایاں ہاتھ رکھنا اور سپر انہیں سینے پر رکھ لینا۔

(دارقطنی و تالیخ بخاری)

حضرت ابن عباسؓ کا قول ہے کہ

نحر کے معنی ہیں دو سجدوں کے درمیان اتنا بیٹھا کہ چھاتی نظر آئے۔ (روح المعانی)

صحاک کا قول ہے کہ

نحر کے معنی ہیں نماز کے بعد دعا کے لئے ہاتھ اٹھانا۔ (ایضاً)

ان تمام اقوال کو دیکھئے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ یہ نحر کے وہ معنی ہیں جنہیں بنیادی معنی نہیں کہا جاسکتا۔

یہ سب اس وقت پیدا ہوئے جب نماز کا تصور پیدا ہوا۔ وہی وہ روایت جو حضرت علیؑ کے واسطے سے نبی صلعم

کی طرف منسوب کی گئی ہے۔ سو اس کا صنف ظاہر ہے۔ جبریلؑ ہی تو بتِ عظیم کا نام ہے جو انبیاء کے قلوب پر

مقدس پرتقائے وحی کرتی ہے وہ وحی کے معانی بتانے نہیں آتی۔ اسناد کے لحاظ سے بھی محدثین نے اسے

ضعیف کہا ہے۔ علامہ آؤسی لکھتے ہیں۔

ابن کثیر نے اسے مشکوٰۃ قرار دیا ہے۔ (ابن جریر) نے اسے موضوعات میں شمار کیا ہے۔

(روح المعانی ج ۳۰)

اسی لغت کی طرف آئیے۔ علامہ محمد الدین محمد رضی لکھتے ہیں۔

”غراء الصد، بیٹے کے ادھر کا حصہ۔ جہاں مار پہنایا جاتا ہے۔ غراء البعیر، بیٹھہ غراء، اس نے اونٹ کے بیٹے سے متصل اس جگہ پر نیزہ مارا جہاں سے حلق شروع ہوتا ہے۔ (تاج العروس لمختصاً)  
اس کے بعد علامہ مذکور نے وہ تمام اقوال نقل کئے ہیں جو میں پہلے لکھ چکا ہوں ان میں دو باتوں کا اضافہ کیا ہے جو درج ذیل ہیں۔

۱۔ اونٹوں کو ذبح کرنا ۲۔ خواہشات کا قلع قمع کرنا (ایضاً)

علامہ زعفرانی لکھتے ہیں۔

”نحر کے معنی ہیں کامل دستگاہ حاصل کر لینا۔ حادثی ہو جانا۔ نحر الشیء علماء میں علم کے ذریعہ اس پر حادثی ہو گیا“ (اساس الیساغۃ)

علامہ ربستانی لکھتے ہیں۔

”نحر کے معنی ہیں اچھی طرح علم حاصل کر لینا۔ نحر الامور علماً۔ اس نے معاملات کو اچھی طرح سمجھ لیا، انفراد الخیر کے معنی ہیں ماہر، تجربہ کار، کامل دستگاہ رکھنے والا۔ ہر چیز کو سوچ سمجھ کر اپنانے والا اور ڈاکٹر اس پر عمل پیرا ہونے والا۔“ (محیط الجلیط)  
ہمارے زمانے کے مشہور ماہر لغت علامہ سعد الجیلانی لکھتے ہیں۔

”لفظ نحر بنیادی طور پر ان معنوں میں استعمال ہوتا ہے کسی نظریہ کو کسی علم کو یا کسی عقیدہ کو غور و تدبیر کے بعد قبول کرنا اور پھر اس پر مستحکم ہو جانا۔ یا کسی علم پر پوری بصیرت سے حادثی ہو جانا اور پھر مستقل مزاجی کے ساتھ عمل پیرا ہونا۔ تو قرآن حکیم میں فصل لہر تلک دا غمہ کا مفہوم ہو گا۔ پس نظام خدادادی کے قیام کے لئے مستقل مزاجی سے کوشش کر جب تیسری صدی ہجری میں توئی عمل مغلوب ہوئے اور صلوات کے مفہوم کو صرف ابتدائی ادکان پر منحصر سمجھا گیا تو نحر کے وہ عجیب معانی بھی پیدا کئے گئے کہ اس کے معنی ہیں نماز میں دایاں ہاتھ بائیں پر رکھنا وغیرہ۔ اس کے کچھ عرصہ بعد مجاہد اور اسماعیل بن ابی خالد غیر جانے یہ آپہنچ نکالی کہ نحر کے معنی ہیں قربانی کرنا اور اس قربانی سے گائے۔ بیل۔ بیڑا۔ بکری۔ وغیرہ ہر چیز کا ذبح کرنا مراد لے لیا گیا۔ حالانکہ پہلے مجازاً یہ لفظ اونٹ کے ذبح کرنے پر بولا جاتا تھا۔ کیونکہ اس میں بھی نحر کا بنیادی مفہوم پیش نظر تھا۔ اونٹ کو کھڑا کر کے اچھی طرح سے اس کا حلق تاک کر نیزہ اس طرح سے مارا کہ وہ گر جائے بالکل ان معانی کے مشابہ ہے کہ ایک نظریہ کو نصب العین

بنایا جائے پھر اس کے ساتھ شعری لگن پیدا کی جائے اور پھر اس طرح عمل کیا جائے کہ  
نصب العین حاصل ہو جائے۔ (مقدمہ لسان القدر ص ۱۸)

ان تفریحات سے آپ کو معلوم ہو گیا ہو گا کہ اول تو نحر سے ذبح کرنا مراد نہیں لیا جاسکتا۔ اور اگر یہ معانی لے  
جھی لئے جائیں تو پھر بھی صرف یہ ثابت ہو گا کہ ادنٹ ذبح کر "کیونکہ نحر کا لفظ ادنٹ کسی جانور کے لئے بلا لای نہیں  
جاسکتا تھا۔ علامہ رازی نے اس اعتراض کا جواب دیا ہے وہ بھی سن لیجئے۔

چونکہ نماز بدنی عبادات میں سب سے افضل ہے اس لئے اس کے ساتھ قربانی کی قسموں میں سب سے

عظیم قربانی کو ذکر کیا گیا" (تفسیر کبریٰ ص ۸)

یعنی امام رازی صاحب فرماتے ہیں کہ قربانی تو تمام جانوروں کی ہو سکتی ہے لیکن نماز کے ساتھ افضل قربانی کا ذکر  
کیا گیا۔ گویا ادنٹ کی قربانی باقی جانوروں کی قربانی سے افضل ہے۔ اس لئے داخر "کا لفظ استعمال کیا گیا۔  
تجربہ کہ یہ لوگ ایک طرف تو قربانی کو سنت ابراہیمؑ کہتے ہیں۔ یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ ابراہیم علیہ السلام نے  
مینڈھا ذبح کیا تھا دوسری طرف یہ کہہ رہے ہیں کہ ادنٹ کی قربانی مینڈھے کی قربانی سے افضل ہے۔ اس کے  
سوا اور کیا کہا جاسکتا ہے کہ علامہ رازی جیسے معقول انسان کو یہ غیر معقول دلیل اس لئے تراشنا پڑی کہ وہ آیات  
ان کے ذہن میں گھر گھر چلی تھیں اور وہ قرآن کے منہ میں روایات کی زبان رکھ کر باتیں کرانا چاہتے تھے۔  
اسی چیز کو تفسیر بالرائے کہنا چاہیئے۔

چلتے ہم نے ایک ٹکے لئے یہ بھی مان لیا کہ یہاں داخر کے معنی ہیں "ادنٹ، گائے، بکری، بھڑا ذبح کرنا"  
لیکن پھر وہی اعتراض ہے کہ آپ یہ کہاں سے ثابت کریں گے کہ اس سے وہی معرفت قربانی مراد ہے ہر سال حج  
کے ایام میں دنیا کے ہر گوشے میں ہر مسلمان کرتا ہے۔

علامہ ازیں ایک اور اعتراض بھی ہے کہ معرفت قول کے مطابق یہ سورہ مکی ہے تو کیا آپ ثابت کر سکتے  
ہیں کہ مکہ مکرمہ میں نبی صلعم نے قربانی کی تھی اگر نہیں کی تو کیا آپ حکم خداوندی کی خلاف ورزی کرتے رہے؟ (معاذ اللہ)

۱۔ لسان القرآن اپنی رُو کی بے مثال لغت ہے۔ ابھی صرف اس کا مقدمہ شائع ہوا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ اس لغت میں قرآنی الفاظ  
کی تحقیق اس طرح کی جائے گی کہ فلاں جابھٹ میں کن معنوں میں استعمال ہوتا تھا۔ قرآن نے اسے کن معانی میں مقصود کر لیا۔  
اور صحابہؓ اس سے کیا مفہوم لیتے تھے پھر بعد کے ادوار میں قوم کی ذہنی سطح کے ساتھ ساتھ بتدریج وہ لفظ کن  
کن معانی میں استعمال ہوتا گیا ہے اگر لغت مکمل ہو گئی تو بلاشبہ قرآن پر بہت بڑا کام ہو گا۔

(عیاض العقاد)

یہی دو آیتیں ہیں جن سے یہ لوگ قریبانی کے حکم پر استدلال کرتے ہیں۔ مگر آپ دیکھ چکے کہ ان حضرات کا استدلال کتنا کمزور ہے؟

اب آئیے احادیث کی طرف۔ پشتے ذخیرہ، آیات میں دو احادیث ایسی ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ بنی صلعم نے قریبانی کا حکم دیا۔ ایک نظر ان کو ملاحظہ فرمائیے۔

”بنی صلعم نے عرفات کے میدان میں فرمایا کہ لوگو! گھروالے پر سال میں ایک مرتبہ قریبانی ہے اور ایک مرتبہ عتیرہ“ (البداءۃ - ترمذی، ابن ماجہ - نسائی)

اس روایت میں قریبانی اور عتیرہ دونوں کا حکم دیا گیا ہے۔ لیکن محدثین کہتے ہیں کہ عتیرہ بالاتفاق منسوخ ہے۔ یہی قریبانی تو علامہ ابن حزم کا ارشاد سن لیجئے۔

”اس روایت کی اسناد میں ابو رملہ غامدی واقع ہوا ہے جو تمام ماہرین فقہ کے نزدیک مجہول الحال اور گمشام قسم کا راوی ہے۔“ (المحلّی ج ۴)

دوسری روایت جو بڑے طبقات سے پیش کی جاتی ہے وہ یہ ہے

”جناب ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ جو صاحب حیثیت ہو اور قریبانی نہ کرے وہ چالیس مسجد کے قریب نہ آئے۔“ (مسند مکہ حاکم - بخاری ج ۲ - ابن ماجہ)

اس روایت پر بھی علامہ ابن حزم نے قلم اٹھایا ہے فرماتے ہیں۔

”محدثین و محققین نے کہا ہے کہ اس روایت کی تمام اسناد بالآخر عبداللہ بن عیاض بن عباس پر منتهی ہوتی ہیں جو نہایت مجروح اور حد درجہ ناقابل اعتبار تھا۔“ (المحلّی ج ۴)

قائلین قریبانی کی طرف سے اس سلسلہ میں دو اور روایات بھی پیش کی جاتی ہیں ہم انہیں بھی نظر انداز نہیں کرنا چاہتے۔

”حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں دس سال تک رہے اور قریبانی کرنے نہ رہے۔“ (مسند احمد ج ۷ - ترمذی)

اس روایت میں یہ نہیں بتایا گیا کہ قریبانی کب دایم ہوئی تھی؟ اگر وہ حج کے ساتھ واجب ہوئی تو دس سال کا عرصہ کہاں ہوا کیونکہ بالاتفاق سالہ کے بعد ہی حج فرض ہوا تھا۔ لیکن اس سلسلہ میں ہم اپنی طرف سے کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ انہی لوگوں کا ایک اصول بیان کر دیتے ہیں جو ان کے استدلال کی

طے قریبانی سے تو دلچ کا ترجمہ مراد ہے۔ اور عتیرہ کہتے ہیں دس رجب کے ذبح کو۔ (عیاض العقاد)

عسکری تہمت واضح کر رہا ہے۔ مشکوٰۃ کے مشہور شارح علامہ ابو الحسن عبید اللہ کہتے ہیں۔

”کسی عمل پر نبی صلعم کے دوام اور موافقت سے یہ لازم نہیں آتا کہ وہ عمل حقیقتاً بھی ضروری ہے“

(شرح مشکوٰۃ ج ۲)

اول تو یہ تسلیم کرنا کہ آپ نے دس سال تک قربانی کی خلاف حقیقت ہے اور اگر اسے مان بھی لیں تو شارح مشکوٰۃ کے قول کے مطابق یہ کیسے لازم آیا کہ وہ عمل امت کے لئے شرعی طور پر واجب ہے۔

ایک اور روایت سے بھی استدلال کیا جاتا ہے وہ بھی دیکھ لیجئے۔

”جس نے ذوالحجہ کا چاند دیکھ کر قربانی کا ارادہ کیا۔ اُسے چاہیے کہ ذبح کرنے سے پہلے نہ تو بال

ترشوائے نہ ناخن کاٹے“ (الوداؤد۔ نسائی)

اس روایت سے یہ استدلال کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط بالوں کو نہ ترشوانا اور ناخن نہ کاٹنا بتا رہی ہیں کہ جس طرح ان کی پابندی ضروری ہے اسی طرح قربانی بھی ضروری ہے۔ حالانکہ یہ استدلال بڑا ہی خام ہے۔ کیونکہ یہاں قربانی کو ارادے پر موقوف ٹھہرایا گیا ہے۔ رہا اس کی شرائط کی پابندی کا سوال تو وہ ایسے ہے جیسے کوئی شخص نفل روزہ کا ارادہ کر کے روزہ رکھ لے تو اب اس پر وہ تمام پابندیاں عائد ہو جائیں گی جو فرضی روزوں پر ہیں۔

فرض یہی کچھ ہیں وہ دلائل جن کی بنا پر قربانی کو ضروری ٹھہرایا جاتا ہے۔ اب یہ دیکھیے کہ اللہ نے قربانی کی کیا حیثیت سمجھی ہے۔

علامہ ابن ارشد لکھتے ہیں۔

**قربانی اور فقہاء** | امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک خوش حال شہری جو حالت سفر میں نہ ہوں ان پر

قربانی واجب ہے مسافروں پر نہیں۔ لیکن امام محمدؒ اور امام ابو یوسفؒ کے نزدیک قربانی واجب نہیں ہے“

(بدایۃ المجتہد ج ۱)

فقہ حنفی امام ابو حنیفہؒ، امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ کے اقوال سے عبارت ہے۔ کہیں کہیں امام ابو حنیفہؒ کے اقوال پر تفسیر دیا جاتا ہے۔ لیکن زیادہ تر امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ کے اقوال کو ترجیح دی جاتی ہے۔ لیکن نہ معامد اس معاملہ میں کس دلیل کی بنا پر امام اعظمؒ صاحب کے قول کو ترجیح دی گئی ہے اسے تلاش یعنی امام مالکؒ۔ امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ سے سنت مؤکدہ قرار دیتے ہیں مگر وہ بھی ایسی کہہ سکتے دالے کو ثواب ملے گا اور ناک پر کوئی گرفت نہیں ہوگی۔

عہدہ تلاش کے نزدیک قربانی سنت مؤکدہ ہے کہ لے والا ثواب کا مستحق ہوگا اور نذک کرنے

دلے پر کوئی گرفت نہیں ہے (الفقہ علی المذاہب الاربعہ ج ۱)

اب ذرا اس امر پر غور کیجئے کہ کیا صحابہؓ بھی قربانی کو واجب سمجھتے تھے اس سلسلے میں سب سے پہلے تو حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمر فاروقؓ کا عمل ملاحظہ فرمائیے۔ امام شافعیؒ

قربانی واجب نہیں  
اجماع صحابہؓ

لکھتے ہیں کہ

ہمیں یہ روایت پہنچی ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمر فاروقؓ قربانی نہیں کرتے تھے۔ اس اندیشے سے کہ کہیں انہیں دیکھنے والے قربانی کو مزدی نہ سمجھیں۔ (کتاب الام ج ۲) حضرت ابوسعود انصاریؓ کے متعلق شمس الاممہ سرخویؒ لکھتے ہیں کہ

حضرت ابوسعود انصاریؓ نے فرمایا، میرے پاس صبح شام ایک ہزار بکریاں آتی جاتی تھیں اور میں نے اس خوف سے قربانی نہ کی کہ کہیں لوگ اسے مزدی نہ سمجھ لیں۔ (المبسوط ج ۱۲)

حضرت ابن عباسؓ اور حضرت بلالؓ کے متعلق علامہ ابن رشد نے لکھا ہے۔

روایت ابن عباسؓ میں اسے واجب خیال نہیں کرتے۔ حکم کہتے ہیں کہ مجھے حضرت ابن عباسؓ نے دو درہم دے کر گوشت خریدنے کے لئے بھیجا اور کہا کہ جو ملے اسے کہہ دینا کہ یہی ابن عباسؓ کی قربانی ہے۔ اور بلالؓ کے متعلق روایت ہے کہ انہوں نے مرغ ذبح کیا۔

(بدایۃ المجتہد ج ۱)

اس روایت سے آپ کو معلوم ہو گیا کہ اس وقت قربانی کا رواج اس قدر کم تھا کہ قربانی کے رد گوشت فردخت ہوا تھا۔

حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمر فاروقؓ کے تعان کے متعلق امام ابن حزم نے اپنی سند کے ساتھ لکھا ہے کہ حضرت حذیفہؓ فرماتے تھے کہ میں نے کئی مرتبہ دیکھا کہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ قربانی کو اس خیال سے مکروہ جانتے تھے کہ کہیں لوگ اس کی اقتدار مزدی نہ سمجھ لیں۔

(المحلّ ج ۷)

امام مذکور نے حضرت ابوسعودؓ کا قول ان الفاظ میں نقل کیا ہے۔

بلاشبہ مسلمانوں کی سہولت اور سیر کے خیال سے میں قربانی ترک کر دینے کا ارادہ کر چکا ہوں

کیونکہ اندیشہ ہے کہ یہ لوگ اسے مزدی سمجھ لیں گے۔ (المحلّ ج ۷)

شایع مشکوٰۃ علامہ ابوالحسن عابدیؒ نے امام بیہقیؒ کی صحیح سند کے ساتھ لکھا ہے کہ

حضرت ابو بکرؓ، عمرؓ، ابن عباسؓ، بلالؓ اور ابن عمرؓ اسی اندیشہ سے قربانی کو مکروہ

کھتے تھے کہ کہیں انہیں دیکھ کر لوگ اسے عزری نہ سمجھ بیٹھیں۔“ (شرح مشکوٰۃ ج ۲)  
 اپنی شواہد کی بنا پر امام ابن حزم لکھتے ہیں۔

”کسی ایک صحابی سے بھی یہ بات ثابت نہیں کہ قربانی واجب ہے۔“ (المحلّ ج ۷)  
 ابن حزم کی طرح ابن حجر اور شایح مشکوٰۃ بھی اسی بات کے قائل ہیں۔  
 صحابہ کرام میں سے کوئی بھی ذبیحہ عید قربان کے وجوب کا قائل نہیں تھا۔ (شرح مشکوٰۃ ج ۲)  
 علامہ شوکانی لکھتے ہیں۔

”جمہور کے نزدیک قربانی واجب نہیں امام نووی نے کہا کہ ابو بکرؓ، عمرؓ، بلالؓ، ابو مسعود البدریؓ،  
 سعید بن المسیب، علقمہ، اسود، عطار، مالک، احمد، ابو یوسف، یحییٰ، ابو ثور، غزالی، ابن المنذر،  
 اور ذؤد وغیر ہم بھی اسے واجب نہیں سمجھتے۔ بحر میں ہے کہ ابن عباسؓ اور ابن مسعودؓ بھی  
 اسے واجب نہیں سمجھتے تھے۔“ (نیل الادھار ج ۵)

علامہ ابوالحسن عبید اللہ نے اس فہرست میں مندرجہ ذیل ناموں کا اضافہ کیا ہے۔  
 امام شافعیؒ، امام بخاریؒ اور امام ابراہیمؒ بھی اسے واجب نہیں سمجھتے تھے۔“ (شرح مشکوٰۃ ج ۲)

امام ابن حزم نے اس فہرست میں مندرجہ ذیل ناموں کا اضافہ کیا ہے۔  
 ”سعید بن جبیر، حسن بصری، طاؤس، ابوالشعشاء، جابر بن زید، محمد بن علی بن الحسین سفیان  
 بن عیینہ، عبید اللہ بن الحسن اور ابوسلمان وغیر ہم نے بھی قربانی کو واجب نہیں سمجھا۔“  
 (المحلّ ج ۷)

اس کے بعد علامہ موصوف لکھتے ہیں۔

”قربانی کو واجب بنا کر حنفیہ نے جمہور علماء کی مخالفت کی ہے۔“ (ایضاً).

اپنی شواہد و نظائر کی بنا پر امام موصوف نے فیصلہ دیا ہے کہ

”جو شخص نیک بیتی سے قربانی نہیں کرنا چاہتا اس پر نہ کوئی عتاب ہے نہ شرعی قباحت۔“ (ایضاً)

اب قربانی کے متعلق اور روایات بھی سن لیجئے جو اس کے وجوب کو ختم کرتی ہیں۔

”ابو داؤد سے روایت ہے کہ رسول خدا صلعم نے عید الاضحیٰ کے روز

ایک مینڈھا ذبح کیا اور فرمایا: ”میرے خدایہ میری ساری امت کی

طرف سے ہے۔ جس نے توجید و رسالت کی گواہی دی۔“ پھر دوسرے مینڈھے کو ذبح کیا اور فرمایا۔

”میرے اللہ یہ محمدؐ اور آل محمدؑ کی طرف سے ہے۔“ رادھی کہتا ہے کہ اس کے بعد نبوہاشمؑ میں سے

**قربانی کے متعلق  
 بعض دیگر روایات**

کسی کو قربانی کرتے نہیں دیکھا (مسند احمد)  
 حضرت ابن عباس سے مروی عامرومی ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
 ”مجھے چاشت کی نماز کا حکم دیا گیا ہے اور تمہیں نہیں دیا گیا۔ مجھے قربانی کا حکم دیا گیا ہے اور تمہیں  
 نہیں دیا گیا“ (مسند احمد)

یہی روایت ان الفاظ میں بھی بیان ہوئی۔  
 ”تین چیزیں میرے لئے فرائض کا درجہ رکھتی ہیں اور تمہارے لئے نوافل کا۔ قربانی، دتر اور چاشت  
 کی نماز“ (برزاه ابن عدی، حاکم)  
 ایک اور جگہ ہے۔

”مجھ پر قربانی فرض ہے اور تم پر نہیں۔ مجھے چاشت کی نماز کا حکم دیا گیا ہے اور تمہیں نہیں دیا گیا“  
 (مسند ابویعلیٰ)

اب مور قطع کردہ نمازوں پر ایک نظر ڈال لیجئے۔

**خلاصہ مباحث** ۱۔ قرآن حکیم میں کہیں بھی قربانی کا حکم نہیں دیا گیا۔

۲۔ کوئی صحیح حدیث قربانی کے وجوب پر دلالت نہیں کرتی بلکہ ایسی روایات بھی ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ  
 قربانی کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لئے مختص کر لیا تھا۔

۳۔ صحابہ کرامؓ اسے واجب نہیں سمجھتے تھے اور حضرت ابو بکرؓ و عمرؓ خصوصیت سے قربانی نہیں کرتے تھے پس  
 اگر وہ وہ آیات صحیح ہوئیں جن میں قربانی کو مزدی قرار دیا گیا ہے تو یہ حضرات کہیں ایسا نہ کرتے۔  
 ۴۔ جمہور ائمہ اسے مزدی خیال نہیں کرتے۔

۵۔ صرف امام اعظم ابو حنیفہؒ اسے واجب سمجھتے ہیں۔

اب آپ خود ہی فیصلہ کیجئے کہ کیا قربانی (جس کا حکم کہیں بھی مراحت  
 کفر و ایمان کا فیصلہ آپ پر ہے) سے نہیں) کا منکر کافر ہے یا مسلمان، اگر اس معاملہ میں آپ امام  
 اعظمؒ ہی کو برسر حق قرار دیں تب بھی آپ قربانی کے منکر کو کافر نہیں کہہ سکتے کیونکہ حنفیہ کے نزدیک واجب کی تعریف  
 یہ ہے۔

”واجب وہ ہے جو دلیل ظنی سے ثابت ہو اس کا شرعی حکم یہ ہے کہ وہ عملاً لازم ہے بقاذا

نہیں۔ چنانچہ اس کا منکر کافر نہیں کہہ سکتے ظنی دلیل سے ثابت شدہ حکم کی بنا پر کسی کو کافر نہیں

کہا جاسکتا“ (الفقہ علی المذاہب الاربعہ ج ۱)



قربانی یا نقد قیمت | اب دہلیہ سوال کہ زید کہتا ہے۔  
 ہر سال جتنے جانوروں کو ذبح کئے جاتے ہیں اگر ان کی قیمت حکومت کے  
 حوالہ کر دی جائے تو سینکڑوں رفاہ عامہ کے کام ہو سکتے ہیں :

تو میرے بھائی اس بات سے کہے انکا ہے۔ دین اسلام کے تمام احکام معقول مصالح پر مبنی ہیں۔ اگر ہر سال  
 اتنے جانوروں کا ضیاع بھی کوئی منفعت بخش فعل ہے تو آپ منہ پر مہر لگائے کیوں بیٹھے ہیں ذرا دہ مصلحت تو  
 بتائیے۔ اگر آپ غلط عقائد کی پیدا کردہ جذباتیت سے بلند ہو کر سوچیں تو آپ اسی نتیجہ پر پہنچیں گے کہ اگر حکومت  
 عادل کو یہ رقم اکٹھی کر کے دی جائے تو حکومت بڑے مفید کام کر سکتی ہے اور صرف آپ ہی نہیں۔ ہر شخص اسی نتیجہ  
 پر پہنچے گا۔ بلکہ حضرت بلال رضی اللہ عنہ بھی اسی نتیجہ پر پہنچے تھے۔ سنئے امام ابن حزم کیا کہتے ہیں۔

دوسرے سید بن خلفہ روایت کرتے ہیں کہ حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے فرمایا : میں اگر قربانی کرتا تو مجھے کوئی  
 خوف نہ ہوتا کہ بکرے کی بجائے مرغائے کرذ بچ کر دوں۔ لیکن میرا تو یہ خیال ہے کہ ذبیحہ کے  
 نقد پیسے مسکین کو شے دوں جو انتہائی ضرورت مند اور محتاج ہو۔ میرے نزدیک جانور  
 ذبح کرنے سے یہ فعل افضل ہے۔ (المغلی ج ۲)

صاحب ہدایہ قربانی کہنے کو قیمت خیرات کرنے سے افضل سمجھتے ہیں۔ لیکن اس واضح ہو جائے کہ وہ بھی اس  
 بات کے قائل ہیں کہ قیمت خیرات کرنے سے قربانی ادا ہو جاتی ہے۔ چنانچہ ان کا قول ہے کہ  
 قربانی کے دنوں میں قربانی کو ناکارہ کی قیمت خیرات کر دینے سے افضل ہے۔

(حدیث ج ۳)

میں نے اپنی طرف سے جو حق سمجھا اسے واضح کر دیا واللہ اعلم بالصواب۔

میزان پبلیکیشنز کی شائع کردہ کتابیں

ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی۔ گلبرگ لاہور

سے براہ راست بھی مل سکتی ہیں۔

# بِنِي الْأُمِّيِّ

(محترم محمد اہنستہ مسلم صاحب کراچی)

مسلمانوں نے حضورِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی سے جو فردی و اختلاقی مسائل منسوب کر رکھے ہیں ان کو اگر ایک جگہ جمع کیا جائے تو ایک طویل فہرست تیار ہو۔ مثلاً آپ کا وجود خالی تھا یا لوی۔ آپ کو غیب کا علم تھا یا نہیں۔ آپ کا سایہ تھا یا نہیں۔ آپ کو معراجِ جہانی ہونی یا ردِ عالی وغیرہ وغیرہ۔ اپنی مسائل میں سے ایک مسئلہ یہ بھی ہے کہ کیا آپ نشتِ خواندہ سے واقف تھے یا نہیں۔ اہل الذکر مسائل پر امت کے فرقوں میں اختلاف ہے لیکن بد قسمتی سے اتفاق ہے تو اس پر کہ آپ نشتِ خواندہ سے ناواقف تھے۔ اس خیال (جواب ایک عقیدہ کی شکل اختیار کر چکا ہے) کی تائید میں علامہ سید سلیمان ندوی مرحوم نے بیروت البیروتی جلد سوم میں بڑی طویل بحث کی ہے۔ اسی جلد میں ”امیت“ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ظاہری تعلیم و نشتِ خواندہ کے بارے میں ایک جگہ جو تا رسول البیروتی کے زیرِ عنوان لکھتے ہیں۔

قرآن نے آپ کو بار بار اور بار بار ملامت کیا ہے۔ اس سے زیادہ ثبوت اس کا اور کیا چاہیے۔

قرآن میں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کئی القاب سے مخاطب کیا گیا ہے۔ انہی میں سے ایک امی ہے۔ میتہ دیکھیں کہ قرآن نے آپ کو یہ خطاب کن معنی میں عطا کیا ہے۔ لیکن اس سلسلے میں چند شرائط ضروری ہیں۔ سب سے پہلی شرط جو خود قرآن کی مقرر کردہ ہے۔ یہ ہے کہ لا یمسہ الا المطہرون۔ قلب و ذہن کی طہارت۔ یعنی قرآن کے مطالعہ کے وقت کسی مسئلہ کے متعلق پیچھے ہی سے ذہن میں کوئی تصور نہ ہونا چاہیے۔ بلکہ مطالعہ کی غرض و غایت صرف یہ ہو کہ اس مسئلہ کے متعلق قرآن کا حکم کیا ہے؟ لیکن جو لوگ کسی مسئلہ کے متعلق خود ہی کوئی رائے قائم کر لیتے ہیں اور پھر قرآن سے اس کا موازنہ تلاش کرتے ہیں۔ قرآن انہیں پسند ہوگی کی نظر سے نہیں دیکھتا۔ اس سلسلے میں دوسری شرط یہ ہے کہ قرآن کو قرآن سے سمجھا جائے۔ قرآن کا ایک انداز ہے کہ اس میں اگر کسی مقام پر کوئی بات کہی گئی ہے تو دوسرے مقام پر اس کی وضاحت اس انداز سے کر دی گئی ہے کہ پہلے مقام کی بات خود بخود واضح ہو جاتی ہے۔ اپنے اس انداز کو قرآن نے تصریح آیات سے

تیسرے آیت کو مختلف مقامات پر لٹا کر لانا اور مطالب کی وضاحت کرنا۔ سورہ الفام میں ارشاد ہے۔

”اور اس طرح ہم آیات کو لٹا کر لاتے ہیں تاکہ وہ سب کیسے کہنے کے لئے بات ذہن نشین کرادیں۔ اور تاکہ ہم

لے لے ان لوگوں کے لئے واضح ہو جس جو علم دبیرت سے کام لیں۔“ (قرآن)

امام شیخ محمد عبدهؒ تفسیر المنار کے مقدمہ میں قرآن نہیں کے اصول بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ

”قرآن پر خود کرنے دلائل کے لئے ضروری ہے کہ وہ قرآن کے الفاظ کے وہی معنی ہیں جو زمانہ نزول

قرآن میں لئے جاتے تھے۔ اس سلسلہ میں بہتر طریق یہ ہے کہ الفاظ کے معنی کے تعیین میں خود قرآن

سے مدد لے۔ اور مکرر آنے والے الفاظ کا قرآن میں مطالعہ کر کے (مقدمہ تفسیر المنار)

امام داریؒ لکھتے ہیں ”ہم نے علم کلام اور فلسفہ کے تمام طریقوں پر غور کیا لیکن معلوم ہوا کہ مشکلات راہ کے

لئے کچھ سود مند نہیں۔ سب سے بہتر طریقہ قرآن ہی کا طریقہ ہے۔“

اسی سلسلہ میں امام ابن عبد البرؒ لانا ابوالکلام آزادؒ رقمطراز ہیں۔

”قرآن حکیم کے مطالعہ و تدبر میں آپ کو جو مشکلات پیش آرہی ہیں وہ اس وقت تک پیش آتی رہیں گی جب تک کہ

اس باب میں چند بنیادی اصول واضح نہ ہو جائیں گے۔ یہ موقع تفصیل و اغناہ کا نہیں۔ مختصراً یوں سمجھئے کہ صد اول

کے بعد سے قرآن حکیم کے فہم و تدبر کی راہیں دو ہوں گی۔ ایک قرآنی ہے دوسری غیر قرآنی۔ قرآن کے فہم و تدبر کے

لئے غیر قرآنی طریقہ کیونکر ہو سکتا ہے۔ ممکن ہے کہ اس پر آپ کو تعجب ہو اس میں شک نہیں کہ یہ معاملہ فکر انسان کے عجائب

تصرفات میں سے ہے مگر ایسے تصرفات اس کثرت سے ہو چکے ہیں کہ انہیں بسبب سمجھتے ہوئے بھی نہیں صحیح نہ ہونا چاہیے۔

قرآنی طریقہ سے مقصود قرآن کے مطالعہ و فہم کا وہ طریق ہے جو تمام تر قرآن پر مبنی تھا۔ قرآن سے باہر کے اثرات کو اس میں

داخل نہ تھا۔ عربی لغت کے صاف اور صروف معنی۔ عربی بول چال کے صاف اور سادہ محاورات۔ صد اول تا سب سے لگ

ذوق و فہم اور انبیاء کرام کا فطری اور غیر صناعی اسلوب بیان اس طریقہ کی خصوصیات تھیں۔ سلف امت کا طریقہ

تفسیر ہی تھا۔ غیر قرآنی طریقہ سے مقصود وہ تمام طریقے ہیں جو قرآن سے نہیں بلکہ مفسرین کے ذوق و فکر سے پیدا ہوئے

(مکانات ابوالکلام ص ۵۵ تا ص ۵۷)

تہہ حال جب تک قرآن حکیم کی تفسیر خالص قرآنی طریقہ پر نہیں کی جائے گی۔ مشکلات ماہ حل نہیں ہو سکیں (علامہ

محمد باک شریع میں عرض کیا گیا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مختلف اور کئی القاب عطا ہوئے۔ انہی میں سے

ایک امیؑ ہے۔ جو سورہ اعراف کے انیسویں اور بیسویں رکوع میں دو مرتبہ آیا ہے۔

۱- اَلَّذِيْنَ يَتَّبِعُوْنَ الرَّسُوْلَ النَّبِيَّ الْاَرْحَمَ (سورہ اعراف) وہ لوگ جو نبی امیؑ کی پیروی کرتے ہیں۔

۲- فَاِصْنُوْا لِلّٰهِ وَرَسُوْلِهِ النَّبِيِّ الْاَرْحَمِ (سورہ اعراف) ایمان لانا اللہ پر اور اس کے نبی امیؑ پر۔

لفظ اتمی کا ترجمہ عام طور پر ان پڑھ کیا جاتا ہے لیکن قرآن میں یہ لفظ کسی بھی مقام پر ان پڑھ کے معنی میں استعمال نہیں ہوا۔

۱۔ هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ - ان کا لو من تبتل فی ظلیل مبین (سورہ جمعہ) امیوں میں انہی میں سے ایک رسول بھیجا۔ جو ان کے سامنے اکبر آئین پڑھنا ہے اور اس سے پہلے تو یہ لوگ مرتد گرا ہی میں تھے۔

اسی مفہوم کو قرآن نے دوسری جگہ یوں بیان فرمایا ہے۔

۲۔ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ الْأُمِّيِّينَ - ان کا لو من تبتل فی ظلیل مبین (آل عمران)

اور ان میں انہی میں سے ایک رسول بھیجا اس سے پہلے یہ گمراہ تھے۔ سورہ جمعہ کی آیت کو دیکھئے۔ اس میں مخاطب اہل مکہ ہیں۔ اگر آپ امیوں کا ترجمہ "ان پڑھ" کرتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ آپ کے خیال کے مطابق اہل مکہ ان پڑھ تھے۔ لیکن اہل مکہ کو ان پڑھ سمجھنا تاریخی حقائق سے انکار ہے۔ اہل مکہ کے پڑھا لکھا ہونے کے ثبوت میں بہت کچھ پیش کیا جا سکتا ہے۔ لیکن جگہ کی تنگ دہی کا احساس آڑ سے آڑ ہے۔ اس لئے اختصار کے طور پر یہاں صرف اتنا کہہ دیا گیا ہے کہ وہ ان پڑھ تھے۔ خاندان کعبہ کے دروازہ پر آویزاں کیا۔ ان کے اس چیلنج کا جواب سوائے خدا کے علم پر ناز ہے تو وہ اس کا جواب دے، خاندان کعبہ کے دروازہ پر آویزاں کیا۔ ان کے اس چیلنج کا جواب سوائے خدا کے اور کوئی نہ دے سکا۔ انہی اہل مکہ نے جب قرآن حکیم کے کلام ربانی ہونے کے متعلق شک شبہ کا اظہار کیا تو اللہ العزت نے انہیں چیلنج کے طور پر دکھا کر ان سے کہو کہ اگر یہ اسے اتنی ہی کلام سمجھتے ہیں تو اس جیسی کتاب بنا لائیں۔ اگر یہ نہیں تو ایک سورت اور۔ اگر یہ بھی ناممکن ہے تو کم از کم ایک ہی آیت اس کی مثل بنا لائیں۔ اس چیلنج کا آپ تجزیہ کریں تو پتہ چلے گا کہ یہ چیلنج ہی اہل مکہ کے پڑھا لکھا ہونے کا ثبوت ہے۔ کیونکہ کسی کتاب کا جواب لکھنے یا اس جیسی کتاب لکھنے کے لئے ان پڑھوں سے نہیں کہا جائے گا۔ اور نہ ہی ایسی بات کو عقل سلیم تسلیم کریں گی کہ علم کا جواب کسی جاہل سے مانگا جائے گا۔ دوسری بات یہ بھی ہے کہ انہی آیات میں اہل مکہ کو نزول قرآن سے پہلے گمراہ کہا گیا ہے۔ یہ نہیں کہ وہ ان پڑھ تھے۔ ایسا نہیں کہ نزول قرآن سے پہلے وہ ان پڑھ تھے۔ اور نزول قرآن کے بعد پڑھے لکھے بن گئے۔ تاریخ کے اوراق اس بات کی شہادت دیں گے کہ "کاتبین وحی" میں اکثریت اہل مکہ تھی۔ صلح حدیبیہ کے وقت اہل مکہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان معاہدہ کا تحریری صورت میں منضبط ہونا اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ پڑھنا لکھنا جانتے تھے۔ پھر فرزہ بدر میں گرفتار ہونے والوں میں سے جو لوگ فدہ ادا کر سکتے تھے آپ کا ان کو اہل مدینہ کے بچوں کو پڑھنا لکھنا سکھانے کا حکم دینا اس بات کی دلیل ہے کہ وہ ان پڑھ نہیں تھے۔ کیا اب بھی اس شبہ کی گنجائش ہے کہ وہ ان پڑھ تھے۔

"امی" کا مادہ "ام" ہے۔ لپٹس بستانی اپنی مشہور تصنیف محیط المہیط میں لکھتے ہیں کہ "ام" ایک لفظ جامد ہے اور بچہ کی اس آواز سے ماخوذ ہے جب وہ بولنا کیلئے سے پہلے ام۔ ام وغیرہ شروع کرتا ہے۔ اس سے اس کے اولین معنی والدہ (ماں) کے ہو گئے۔ ماں کی آغوش کے اعتبار سے انسان کے مسکن کو ام کہتے ہیں۔ قوم اور جماعت کو بھی ام کہتے ہیں۔ یا انصوص ہم مسلک دہم مشرب گردہ بھی امت کہلاتا ہے۔ چنانچہ سورہ بقرہ میں مختلف انبیاء کے تذکرہ کے بعد ہے۔ اُمۃ قد خلقت ہم (ہم)۔ یہ ایک امت تھی جو گزر چکی۔ دوسری جگہ اپنی کے متعلق ہے۔

اِنَّ هٰذِهِ اُمَّتُكُمْ اِحَادَةٌ۔ (ہم) یقیناً یہ تمہاری امت، امت فاصدہ ہے۔ اس کے علاوہ اس کے معنی ہر شے کی اصل و بنیاد کے بھی ہیں۔ دراصل ام کا اطلاق تمام ایسی چیزوں پر ہوتا ہے جو ایک طرح کی مرکزیت و جامعیت رکھتی ہوں۔ مثلاً ام القوم۔ قوم کا رئیس۔ ام النجوم۔ کہکشاں، ام الراس۔ دماغ، ام فوج کے جنڈے کو بھی کہتے ہیں۔ کیونکہ وہ بھی فوج کے لئے ایک مرکزی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کے علاوہ عربی کے محاورے الخزام المہاشش، العقبض ام الامراض۔ الکذب ام الجرائم وغیرہ سے ام کی وضاحت آسانی سے ہو جاتی ہے۔

قرآن حکیم نے اپنی آیات حکمت کو ام الکتاب کہا ہے یعنی وہ قانون کی اصل و بنیاد ہیں۔

ہر وہ مرکز جہاں بہت سی چیزیں اگر مل جاتی ہیں ام کہلاتا ہے۔ اس نسبت سے قرآن نے مکہ کو ام القریٰ کہلے۔ کیونکہ وہ عربوں کی عقیدت مندی کا قبلہ ہونے کے ساتھ ساتھ حجاز کی اجتمالی زندگی میں مرکزی حیثیت رکھتا تھا۔ مکہ کا مادہ م ک ک ہے۔ عربی میں مکاک اور مکاکت ہڈی سے نکلا ہوا ہے، منز اور مکسے کو کہتے ہیں جو کہ ہڈی کے وسط میں ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ اس کے معنی ماں کی چھاتیوں سے دودھ پینے کے بھی ہیں۔ چونکہ اس (مک) سے تمام دنیا کو روحانی غذائی غذا ملتی تھی اس نسبت سے اسے مکہ کہا گیا۔ مکہ صرف حجاز کی ایک مرکزی حیثیت نہیں رکھتا بلکہ آپ اگر دنیا کے نقشے کا مطالعہ کریں تو معلوم ہو گا کہ مکہ ساری دنیا کے لئے مرکز ہے۔ چونکہ یہ شہر دنیا کے شہروں کا مغز معلوم ہوتا ہے اس لئے اسے مکہ کہتے ہیں۔ احادیث میں مکہ کو نواف الارض (زمین کی ماں) کہا گیا ہے۔

قرآن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن کی نعمت سے سرفراز فرمانے کے ضمن میں فرمایا کہ لَقَدْ اٰمَرْنَا مِنْ حَوْلِهَا۔ (شوریٰ والعام) تاکہ مکہ والوں اور اس کے آس پاس والوں کو ڈراسکو۔ ان معانی کی مدد سے اس میں سمجھ احواف کی وہ آیات جو ہم نے ابتداء میں پیش کی ہیں مطالعہ کریں تو آپ کو یہ سمجھنے میں دشواری نہ ہوگی کہ امی کے معنی ان پڑھ نہیں بلکہ امی سے مراد مکہ کا رہنے والا ہیں۔

قرآن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قبل اذ ما انبوت کے تذکرے میں ارشاد ہے کہ وَمَا كُنْتَ تُنۡتَلٰوِ مِنْ قَبْلِهِ وَلَا تَخۡطُبُ بِمِیۡنَلِکَ بِہِم تو اس (نزول قرآن) سے پہلے نہ کوئی کتاب پڑھ سکتا اور

نہ ہی اپنے ہاتھ سے کچھ لکھ سکتا تھا۔ جہاں یہ آیت قبل از نبوت نوشتہ و خواندہ واقف نہ ہونے کی طرف اشارہ کرتی ہے اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتاتی ہے کہ آپ بعد از نبوت واقف تھے۔ اگر بعثت نبویؐ کے بعد بھی آپ نوشتہ و خواندہ سے ناواقف ہوتے تو قرآن میں من قبلہ (اس سے پہلے) کی تخصیص نہ ہوتی۔ پھر قابل غور بات یہ ہے کہ اس آیت میں نوشتہ و خواندہ سے عدم واقفیت کے لئے لفظ "امی" استعمال نہیں ہوا۔ دوسری بات یہ ہے کہ ان پڑھ ہونے کو صفت کے طور پر بھی استعمال نہیں کیا گیا۔ اگر آپ امی کا ترجمہ ان پڑھ کرتے ہیں تو پھر تھوڑی دیر کے لئے سورہ اعراف کی انہی آیات کو (جو پہلے نقل کی گئی ہیں) سامنے لائیں اور پھر ترجمہ پڑھیے۔

(۱۱) جو لوگ ان پڑھ نبی کی پیروی کرتے ہیں۔ (۲) ایمان لاؤ ان پڑھ نبی پر۔

اب آپ خود ہی فیصلہ کیجئے کہ "ان پڑھ نبی پر ایمان لاؤ" اور ان پڑھ نبی کی پیروی کرو" میں کسی ایسی خاص صفت کا ذکر ملتا ہے جس کا تعلق اس دعوت سے ہو۔ اس لئے کہ ان پڑھ ہونے کی صفت ایسی نہیں جس کا مخاطب پراثر ہو۔ اور نہ ہی اس صفت کا ایمان لانے سے کچھ تعلق ہے۔ ایمان و اطاعت کا تعلق نبوت سے ہے یعنی نبی کی نوشتہ و خواندہ سے واقف ہونے یا نہ ہونے کا ایمان و اطاعت سے کوئی تعلق نہیں۔ پھر اس پر بھی غور کیجئے کہ جس ذات گرامی کی خدا سے یہ دعا ہو کہ "میرے رب! تو میرے علم کو زیادہ کرے" جس نے اپنی امت سے تاکیداً کہا ہو کہ "علم حاصل کرنا ہر مومن مرد اور عورت پر فرض ہے" جس کا ارشاد یہ ہو کہ "علم حاصل کرو خواہ اسکے لئے تمہیں چین تک بھی کیوں نہ جانا پڑے" کیا آپ اس کا تصور بھی کر سکتے ہیں کہ حضورؐ خود ساری عمر ان پڑھے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت مکہ میں ہوئی۔ اس خطہٴ ارض پر آپ کو نبوت عطا ہوئی اور اس شہر کو ام القریٰ کہا گیا تو اس سے یہی ثابت ہوا کہ وہاں کے رہنے والے کو امی کہا جائے گا۔ جیسے حضرموت کے رہنے والے کو حضرمی کہتے ہیں۔ یہودیوں نے آپ کی مخالفت کی تو ان کی مخالفت کی وجہ آپ کا ان پڑھ ہونا نہیں تھا بلکہ اصل وجہ یہ ہے کہ ان (یہودیوں) کے علاوہ عیسائیوں کا بھی عقیدہ تھا کہ ایک نبی کی بعثت ہوگی جس کی بشارتیں حضرت موسیٰ علیہ السلام و حضرت عیسیٰ نے دی تھیں۔ ان دو جلیل القدر انبیاء کی پیشین گوئیوں کی روشنی میں ایک آنے والے نبی کے لئے انتظار کی تڑپ تھی اور ان کے اذکار میں اس کے متعلق تصور یہ تھا کہ وہ نبی اسرار میں سے ہو گا۔ مگر جب آپ نے نبوت کا اعلان فرمایا تو وہ چراغ پا ہو گئے۔ انہوں نے کہا کہ آنے والے نبی کو فلسطین جیسے مقدس خطہ میں پیدا ہونا چاہیے۔ عرب جیسے حیر علاقہ سے نبی کی پیدائش ہو یہ ناممکن ہے۔ نسلی غرور اور علاقائی تعصب نے ان کی آنکھوں پرٹی بانڈ دی تھی۔ اسی عصبیت کے نشہ میں بدست ہو کر انہوں نے آپ کی نبوت کا انکار کرتے ہوئے کہا کہ ہم ایک عربی کے سامنے تسلیم خم کریں یہ ناممکن ہے۔

عرب ہیں یہود و نصاریٰ اہل کتاب کہلاتے تھے۔ اور وہ لوگ جو کوئی آسمانی کتاب رکھنے کے مدعی نہیں تھے

ان کے مقابلہ میں بغیر اہل کتاب کہلاتے تھے۔ سورہ آں عمران میں اہل کتاب کے مقابلہ میں لفظ امیین استعمال ہوا ہے۔ ارشاد ہے کہ اہل کتاب اور امیوں سے کہو کہ کیا تم بھی خدا کے فرماں بردار بنتے ہو اور اسلام لائے ہو؟ یہاں اگر امیین کا ترجمہ ان چیزہ کیا جائے تو پھر پوری آیت کا ترجمہ ہو گا کہ اہل کتاب اور ان پڑھوں سے کہو کہ کیا تم بھی خدا کے فرماں بردار بنتے ہو اور اسلام لائے ہو۔ لیکن یہ تو بالکل جملہ بات ہو گی۔ اس سے ظاہر ہوا کہ یہاں بھی امیین یہ معنی ان چیزہ استعمال نہیں ہوا۔ یہاں اہل کتاب کے مقابلہ میں امیین سے مراد غیر اہل کتاب ہیں۔ جیسا کہ ہم نے اوپر ذکر کیا ہے۔ یہود و نصاریٰ نے ہمیشہ اہل مکہ کو بے دین کہہ کر دکھارا۔ چنانچہ اس نظریہ کے موجب ان کا یہ عقیدہ تھا کہ اہل مکہ کی امانتوں میں خیانت کرنی ہمارے تو خدا اس پر مواخذہ نہیں کرے گا۔ اہل دین " (یہود و نصاریٰ) بے دین (اہل مکہ) کے ساتھ جو کچھ بھی کریں خدا سے پسند کرتا ہے۔ یہ ان کی عصیت و نفرت کی انتہا تھی چنانچہ خدا نے قرآن حکیم میں ان کے اس غلط نظریہ کی مذمت کرتے ہوئے فرمایا: *ومن اهل الكتاب*۔ فی الامیین صبیح (پڑھو)۔ اور اہل کتاب میں سے کوئی تو ایسا ہے کہ اگر تم اس کے پاس روپوں کا ڈبیر امانت رکھ دو تو تم کو وہاپس لے لے۔ اور کوئی اس طرح کلبہ کہ اگر اس کے پاس ایک دینار بھی امانت رکھو تو جب تک اس کے سر پر ہر وقت کھڑے نہ رہو نہیں لے ہی نہیں۔ یہ اسلئے کہ وہ کہتے ہیں امیوں کے پاس سے ہمارے مواخذہ نہ ہوگا۔ ان روایات میں جہاں یہود کی عصیت کا اظہار کیا گیا ہے وہیں لفظ امیین کے معنی کی وضاحت ہو جاتی ہے۔ اگر آپ امیین کا ترجمہ ان پڑھ کرتے ہیں تو اس کا مطلب ہو گا کہ اہل کتاب پڑھے لکھے لوگوں کے ساتھ معاملہ کرنے میں تو بددیانتی نہیں کرتے تھے۔ لیکن وہ ان پڑھوں کے سلسلے میں ایسا کرنے میں باک نہیں سمجھتے تھے یہ مفہوم بدانتہا غلط ہے۔ اس لئے ظاہر ہے کہ یہ ترجمہ ٹھیک نہیں ہو سکتا۔ لہذا یہاں بھی امیوں سے مراد ان پڑھ نہیں بلکہ وہی اہل مکہ ہیں۔

دشمنان اسلام میں یہودی و عیسائی دونوں شامل تھے اور انہی میں مکہ کے کفار بھی۔ خدا نے ان کی اسلام دشمن سرگرمیوں کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ ان میں امیین بھی ہیں جو اپنے خیالات کی پیروی کرتے ہیں (سورہ بقرہ) یہاں بھی امیین کے مفہوم کی وضاحت ہو جاتی ہے یعنی ان سے مراد اہل مکہ ہیں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام جب کبھ کی دیواریں اٹھا رہے تھے تو آپ نے اور حضرت اسماعیل علیہ السلام نے متفقہ دعا مانگی جس کے الفاظ قرآن میں موجود ہیں *بعث فیہم رسول منہم* (البقرہ اور آل عمران) ان لوگوں میں انہی میں سے ایک رسول ہو۔ اسی کو قرآن نے دوسری جگہ یوں بیان کیا *ارسلنا فیہم رسولاً منہم* ہم نے تم میں تمہیں میں سے ایک رسول بھیجا بعث فیہم رسول منہم کے جواب میں ایک جگہ *بعث فیہم رسول من الفسہم* اور پھر دوسری جگہ *بعث فی الامیین رسول منہم* آیا ہے۔ اس سے بھی اس امر کی

و شاعت ہو جاتی ہے کہ امیہین سے مراد اہل مکہ ہیں۔ کیونکہ حضرت ابراہیمؑ نے انہیں میں سے ایک نبی کی بعثت کی  
 آرزو کی تھی لیکن اس کا مطلب یہ نہیں کہ انہوں نے دعا کی ہو کہ اے اللہ! ان ان پڑھوں میں سے ایک ان پڑھ کو نبی بنا۔  
 خدا نے ہر قوم میں رسول بھیجے۔ اور عموماً اس ملک کے صدر مقام، مرکز میں ان کی بعثت ہوتی۔ چنانچہ  
 ارشاد ہے کہ مہاکان دینک مہلک القرین۔۔۔ فی امھا۔ تمہارا پروردگار بستیوں کو اس وقت تک ہلاک  
 نہیں کرتا جب تک اس کے صدر میں کسی رسول کو بھیج نہیں دیتا جو ہماری آیتوں کو پڑھ کر لوگوں کو سنا دے۔  
 یہاں یہ بتایا گیا ہے کہ نبی کی بعثت کے لئے اس علاقہ کے مرکزی خطہ کو منتخب کیا جاتا ہے (جسے لفظ ام نے  
 واضح کر دیا) حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ساری دنیا کے لئے نبی بنا کر بھیجا گیا۔ چنانچہ آپ کی پیدائش ایسے  
 علاقہ میں ہوئی جو دنیا کے لئے مرکز کی حیثیت رکھتا ہے۔ جسے اس نے ام القرین نام دیا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ  
 امیہین سے مراد اہل مکہ اور امی کے معنی مکہ کا رہنے والا۔ نبی الامی کا مطلب ہوا۔ نبی مکی صلی اللہ علیہ وسلم۔  
 امیہین سے مراد اہل مکہ ہیں جنہیں کسی بھی لحاظ سے ان پڑھ نہیں کہا جاسکتا۔ لہذا امی کا مطلب ان پڑھ نہیں  
 تھا۔ آئی لہذا سے غلط ہے۔ صرف اتنا کہا جاسکتا ہے کہ وہ اس کے مدعی نہیں تھے کہ ان کے پاس کوئی آسمانی  
 کتاب ہے۔ برعکس یہ وہ اور نصاریٰ کے جوابی کتاب کہلاتے تھے۔

## بزموں سے اپیل

یہ ظاہر ہے کہ طلوع اسلام کی پیش کردہ قرآنی فکر اسی صورت میں پھیل سکتی ہے  
 کہ اس کا لٹریچر زیادہ سے بچایا جاسکے۔ میں طلوع اسلام کی تمام بزموں سے  
 درخواست کروں گا کہ وہ اس طرف خصوصی توجہ دیں۔ اور تحریک سے متعلق کتابیں  
 زیادہ سے زیادہ تعداد میں منگائیں۔

میاں محمد الحالی

آزادری میمنگ ڈائریکٹر۔ میزان پبلیکیشنز، ملتان

۲۷۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ

لاہور۔



## سلسلہ

اس سلسلہ کی سابقہ قسط طلوع اسلام بابت ماہ نومبر ۱۹۶۳ء میں شائع ہوئی تھی۔ (ادوار ۱)

# مجلس اقبال

مثنوی ————— پس چہ باید کردے اقوام شرق  
در اسرارِ شریعت

دین کی اصولی چیزیں سے بیان کرنے کے بعد، اب علامہ اقبالؒ اس کے عملی نظام کی طرف آتے ہیں اور بتاتے ہیں کہ قرآن کریم کی نڈ سے اسلامی معاشرہ کا نقشہ کس کس قسم کا ہونا چاہیے۔ معاشرہ کی بنیاد معیشت (رزق یا سامانِ زیلت) ہی سے انسان کی طبعی زندگی قائم ہے۔ ادبیہ ظاہر ہے کہ زندگی کی موجودہ منزل میں انسانی صلاحیتوں کی نشوونما اسی صورت میں ہو سکتی ہے کہ یہ زندہ رہے۔ واضح ہے کہ بطیب خاطر، نظام خداوندی کے قیام اور بقا کی خاطر عند الضرورت جان دیدنا اور بات ہے اور سامانِ زیلت کے نہ ملنے کی وجہ سے فاقوں سے مر جانا اور بات ہے۔ چونکہ انسان کی طبعی زندگی کے لئے سامانِ زیلت کا ہتیا ہونا بنیادی سوال ہے اس لئے قرآن کریم نے اسلام کے معاشی نظام کو نہایت شرح و بسط سے بیان کیا ہے۔ ہمارے ہاں عام طور پر کہا جاتا ہے کہ کلمہ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، دین کے ارکان ہیں، ابھی کو پنج جنائے اسلام کہا جاتا ہے۔ اگر ان کی حیثیت، ارکانِ دین ستونوں کی رہتی جن پر عمارت کی چھت ڈالی جاتی ہے تو یہی معاملہ اپنے مقام پر ٹھیک رہتا۔ اس مرتبہ ۱۹۵۰ء سے ستون قرار پاتے جن پر اسلام کے معاشی، سیاسی، معاشرتی اور عمارت تعمیر ہوتی۔ لیکن بدقسمتی سے جب دین، مذہب میں تبدیلی ہو گیا تو یہی ارکان (ستون) مقصود بالذات قرار پائے۔ چنانچہ اب کیفیت یہ ہے کہ ہمارے ہاں صدیوں سے ان ستونوں کو قائم کرنے پر سارا زور صرف کیا جا رہا ہے۔ اور ان ستونوں پر چھت ٹالی کر جو عمارت تعمیر کرنی تھی اس کی طرف کسی کی توجہ نہیں۔ یہ عقیدہ ہمارے دلوں میں اس شدت سے راسخ ہو چکا ہے کہ اگر کوئی شخص اسلام کے معاشی نظام کے متعلق بات کرے تو اسے جھٹ سے کیونٹڈ قرار دے دیا جاتا ہے۔ جو کافر اور دہریہ

کا مترادف ہے۔ حالانکہ اس کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ (خود ان حضرات کے عقیدہ کے مطابق) جو سب سے پہلی وحی نازل ہوئی (یا جس سورۃ - اعلق - میں یہ پہلی وحی مذکور ہے) اس میں غلط معاشی نظام کی طرف یہ کہہ کر اشارہ کیا گیا ہے کہ کَلَّا اِنَّ اِيْدِنَسَاتْ لَيَطْفِيْنَ - اَنْ تَاۡلَا ۙ اَسْتَفْذٰنِيْ (۱۶-۱۷)۔ اس حقیقت سے آگاہ رہو کہ جب انسان اپنے آپ کو غنی سمجھتا ہے تو وہ سرکشی اختیار کرتا ہے، یعنی افراد کے پاس مال و دولت کی افراط سے وہ نشہ پیدا ہو جاتا ہے جو انسان کو سرکشی پر آمادہ کر دیتا ہے۔ چونکہ معیشت پر انسان کا اولین دار و مدار ہے اس لئے قرآن نے معاشی نظام کو صحیح خطو پر منسقل کرنے کی اہمیت کو شروع سے ہی واضح کر دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ علامہ اقبالؒ نے "اسرائیل شریعت" کی ابتدا بھی معاشی نظام کی اصلاح سے کی ہے چنانچہ

۱۵ اس باب کا آغاز اس طرح کرتے ہیں کہ  
 نکتہ ہائے پیر و دم آموختم      خولین را در حرف او فاسوختم  
 "مال را" گر بہر دین باشی حمل      نعم ماں "صالح" گوید رسول

میں نے یہ نکتہ مولانا روم سے سیکھا جنہوں نے کہا ہے کہ نبی اکرمؐ کا ارشاد ہے کہ اگر مال کو دین کے نظام کی خاطر حاصل کیا جائے تو وہ مال صالح ہے۔ اس ایک نکتہ میں اسلام کے نظام معیشت کی ہم آہنگی ہے۔ یعنی اگر مال و دولت افراد کی ہوس زبردستی کی تسکین کا ذریعہ ہے یا اس سے مقصد یہ ہے کہ وہ فرد اس مال کو جس طرح ہی چاہے صرف کرے، تو یہ مال غیر صالح ہو جائے گا۔ لیکن اگر اس سے اس نظام کے قائم کرنے کا کام لیا جائے جس کا مقصد، تمام نوع انسان کی رُبوبیت (نشوونما) ہے تو یہ مال صالح قرار پا جائے گا۔

گر نداری اندر این حکمت نظر      تو قلام و خواجہ تو سیم و ذر

لیکن اگر تو اس نکتہ کو پیش نظر نہ رکھے تو پھر یہی مال و دولت تیرا آقا بن جائے گا اور تو اس کا غلام۔ آپ ان لوگوں کی حالت پر غور کیجئے جن کی زندگی کا مقصد ہی مال و دولت جمع کرنا ہوتا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ ہوس زور کس طرح ان کی ناک میں نیکیں ڈالے انہیں و در بدر لئے پھرتی ہے اور کسی پہلو چین نہیں لینے دیتی۔

از بہتی دستاں، کشاد امتناں      از چین منم فساد امتناں

یاد رکھو! قوموں کی تباہی سرمایہ داری کے نظام کے باعثوں ہوتی ہے جس میں ملک کی دولت چند افراد کے قبضہ میں چلی جاتی ہے اور اس پر انہیں ہر قسم کا تصرف حاصل ہوتا ہے۔ یہی نظام، اقوام عالم میں باہمی فساد کا موجب ہوتا ہے۔ ان کے مقابلہ میں، غریب لوگ قوموں کی کامیابی کا باعث بنتے ہیں بشرطیکہ ان کی قوتوں کو صحیح معرفت میں لانے والے افراد ان کے ماہ نامہ بنیں۔

جہت اندیشہ اور خوار است و بس کہنگی را اُدخویدار است و بس

اس قسم کے وہ لقمہ دلوں میں بھی خرابی نہیں ہوتی کہ وہ نذوق کے سرخیموں پر سانپ بن کر بیٹھا جاتے ہیں اور انہیں عوام کی مزدوریات پورا کرنے کے لئے کھلا نہیں رکھتے۔ اس سے ان میں عجیب لغیاتی تیزات پیدا ہو جاتے ہیں۔ جس سے ان کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ معاشرہ میں ذرا سی تبدیلی کا تصور ان کی روح میں کیلپی پیدا کر دیتا ہے۔ اور جو نظام کہہ متواتر چلا آئے ہے وہ اسی میں اپنی غیرت سمجھتے ہیں۔

آپ نے خوب کیا کہ جہاں موجود اسلام جو ہمارے دہرہ ملکیت اور سرمایہ داری کا پیدا کردہ ہے اور جس کی طبعاً مذہبی پیشوائیت سے کس طرح ہر نئی بات کو حرام قرار دیتا ہے اور جو کچھ ہوتا چلا آ رہا ہے اس کی اندھی تقلید میں نجات کا راہ دیتا ہے۔ یاد رکھئے نظام سرمایہ داری اور مذہبی پیشوائیت کا باہمی گٹھ جوڑ شروع سے چلا آ رہا ہے۔ مذہبی پیشوائیت، سرمایہ داری کو خدائی سند "عطا کر کے اسے عوام کی یوٹیشن سے محفوظ کر دیتی ہے" اور سرمایہ دار طبقہ، مذہبی پیشوائوں کے لئے اوقات اور وظائف مقرر کر کے ان کی روٹی کا انتظام کر دیتا ہے۔

درنگاہش نامواب آمد مواب ترمودانہ نگامہ بسے انقلاب

اس طبقہ کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ انہیں ہر برائی، بھلائی بن کر دکھائی دیتی ہے اور انقلاب کے تصور سے ان کی جان جاتی ہے۔

خواجه نان بندہ مزدور خورد آبروئے دُختر مزدور

سرمایہ دار، مزدور کی محنت کا پھل کھا جاتا ہے اور اتنا ہی نہیں، قیامت یہ ہے کہ یہ کم محنت اس غریب کی بہو بیٹی کی عصمت بھی لٹا لیتا ہے۔

در حضورش ہندہ می نالہ چوئے برباد نالہ بکے پے بہ پے

زمیندار، جاگیردار، بیل اور نیکڑی کے مالک، سرمایہ دار کے سامنے، غریب مزدور اپنی مصیبتیں بیان کر کے روتا ہے، گڑگڑاتا ہے۔ چیتا ہے۔ چلاتا ہے۔ لیکن اس شقی انقلاب کے دل پر اس کا کچھ اثر نہیں ہوتا۔

نے بجامش بارہ دنے دسبوست کاخ با تعمیر کردو، خود بکوست

زمیندار کے گھر میں انارک کے انباہ لگے ہوئے ہیں لیکن اس مزدور کے ہاں نہ پہلے میں پینے کا پانی، نہ منگے میں کھانے کے لئے آٹا ہوتا ہے۔ یہ سرمایہ داروں کے لئے مہلات تعمیر کرتا ہے۔ اور خود فٹ پاتھ پر سوتا ہے۔

بے خوش آن منعم کہ چون درویش زلیست

دیچنین عمرے خدا اندیش زلیست

کس قدر خوش بخت ہے وہ دولت مند جو پوری محنت سے دولت کماتا ہے لیکن اس میں سے اپنی مزدوریات کے لئے کم از کم رکھ کر باقی توڑ انسان کی عالمگیر رو بہیت کے لئے قرآنی نظام کی تحویل میں دے دیتا ہے۔ اس زمانے میں جب نظام سرمایہ داری اتنے زوروں پر ہے، ایسی زندگی دہی لبر کر سکتا ہے جس کے دل میں قوانین خداوندی کا احترام ہو اور وہ اس تباہی سے خوف کھاتا ہو جو ان کی خلاف ورزی سے قوموں پر آتی ہے۔

ماندانی نکتہ اکل حلال برجماعت زیستن گردو وبال

جس قوم کی سمجھ میں رزقِ حلال کی اہمیت نہیں آتی، اس کے لئے زندگی وبال جان ہو جاتی ہے۔ بظاہر دیکھئے تو اس کے ہاں مال و دولت کی بے حد فراہمی ہوگی۔ ہر طرح کا سامان عیش میسر ہوگا۔ لیکن معاشرہ کے اجتماعی نظام پر نگاہ ڈالنے یا افراد کے دلوں میں جھانک کر دیکھئے تو ان میں جہنم کی آگ منظرِ نشان دکھائی دے گی۔

آہ یورپ زیں مقام آگاہ نیست . چشم او بینظر نور اللہ نیست

اس جہنم کا محسوس منظر دیکھنا ہو تو یورپ کی اجستامل زندگی پر نگاہ ڈالئے۔ وہ رزقِ حلال کی اہمیت سے واقف نہیں، اس لئے اسے کسی آن بھی سکون اور اطمینان نصیب نہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ دہی کی روکھنی سے محروم ہے۔ وہ زندگی کے راستوں کو تو انہیں خداوندی کی روشنی میں طے نہیں کرتا۔ اس لئے وہاں ہر طرف فساد ہی فساد نظر آتا ہے۔

اند انداز حلال دان حسام حکمتن خام است وکادش نامام

وہ حرام اور حلال میں تمیز ہی نہیں کر سکتا۔ اس لئے کہ وہ اپنی باتوں کے فیصلے تنہا عقل کی زد سے کرتا ہے جس چیز کو اس کی عقل (مصلحت) جائز قرار دیتی ہے اسے اختیار کر لیتا ہے۔ جسے وہ ناجائز (غیر سود مند) بتاتی ہے اسے چھوڑ دیتا ہے۔ حالانکہ

عقل خود ہیں، فاضل از بہبود غیر سود خور بیند بیند سود غیر

رزق بنید سود ہمہ رنگا ہش سود و بہبود ہمہ (جاوید نامہ)

واضح ہے کہ یہاں "حرام و حلال" میں تمیز کرنے سے یہ مطلب نہیں کہ وہ سوز کھاتے ہیں و شراب پیتے ہیں۔ یہ چیزیں بے شک حرام اور ناجائز ہیں۔ لیکن یہاں گفتگو ان کے اجتماعی نظامِ معیشت کی ہو رہی ہے۔ جس قوم کے ہاں یہ نظام غیر خداوندی اصولوں کے مطابق قائم ہوگا اس قوم کو رزقِ حلال نصیب ہی نہیں ہو سکتا۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ جو وہ پیر غریبوں کی محنت کو غصب کر کے حاصل کیا جائے، اس سے خریدتا ہو "حلال" کہے گا گوشتِ حلال" کہلائے گا، اس نکتہ کو خود حضرت علامہ نے واضح کر دیا ہے۔ جب کہا ہے کہ یورپ حلال و حرام میں اس لئے

تیز نہیں کر سکتا کہ اس کے نظام میں کیفیت ہے کہ

اُسے برائے دیگر سپرد داتیں می کار و آں حاصل بُرو

ایک قوم اپنی کھیتی سے نہیں، دوسری قوم کی کھیتی سے گھاس چرتی ہے۔ ہویہ سب سے کہ فضل کوئی بوتا ہے اور فخر کوئی لے جاتا ہے۔ یہی نظام سرمایہ داری کی لمبے۔ اس نظام میں

از ضعیفاں نال رلودن حکمت است از تن ششاں جاں رلودن حکمت است

کمزور قوموں کا رزق چھین کر اپنے ہاں لے جانا انتہائی سیاسی کارگیری کہلاتا ہے۔ ان ناتواؤں کے تحیف و ناز جیم سے خون کا آخری قطرہ بچو ڈکھ لے جانا۔ تاکہ اس سے اپنی قوم کے قبضہ تعیش کی رنگینی کا سامان ہم پہنچایا جائے ڈپومیسی قرار پاتا ہے۔ یورپ کی ہر قوم اس رنگ و تاز میں لگی رہتی ہے اور اس کا نام تہذیب " دکھا جاتا ہے۔

شیدہ تہذیب آدم درمی است پردہ آدم درمی، سوداگری است

اس تہذیب کو کامسک کیا ہے، انسان کو چربھا کر دکھا جاتا اور یہ تمام سہیت اور دردی تجارت کے پردے میں کی جاتی ہے۔ کہتے ہیں ہوسے سوداگری اور ہے تحقیقت خزاقی اور رہنری۔

اس بنوک این فکر چالاک یہود فدو حق از سینہ آدم رلود

یہ بینکس (BANKS) جن کے بل بولتے پر تجارت کا یہ سادا کاہ بار چلتا ہے، یورپ کی انتہائی خون آشام سرمایہ پرست، آدم خود، قوم یہود کے ذہن کی پیداوار ہیں۔ یہ انسان کے دل سے، خدا کے نور کو پھین کر لے گئے ہیں اور ساری دنیا، ظلم و استبداد پر اتر آئی ہے۔ یاد رکھو۔

تا نہ وبالان گردد این نظام دانش و تہذیب دیدیں سودا سے خام

جیت تک یہ نظام سرمایہ داری تہ دبالا نہیں ہوتا، عقل و فکر اور تہذیب و تمدن کا تصور سودا سے خام ہے نہیں، اس سے بھی آگے چلتے۔ اس نظام کی موجودگی میں دین کا نام لینا بھی اپنے آپ کو فریب دینا ہے۔ دین اور نظام سرمایہ داری، دو متضاد عناصر ہیں۔ ایک کی موجودگی میں دوسرا نہیں سکتا۔ اگر نظام سرمایہ داری داغ ہے تو دین باقی نہیں رہ سکتا۔ اس کے بعد اگلا بند یوں شروع ہوتا ہے۔

آدمی اندر جہان خیر و شر کم شناسد نفع خود را از شر

دنیا میں خیر و شر دونوں موجود ہیں۔ ان میں امتیاز کرنا ضروری ہے۔ انسان تنہا عقل کی روش سے اضافی خیر اور شر کو تو معلوم کر سکتا ہے لیکن مطلق خیر اور شر کا معلوم کرنا عقل کے بس کی بات نہیں۔ یہ وحی کی مدد کے بغیر ناممکن ہے۔ ہر فرد کی عقل اسے بتائے گی کہ میرے فائدے کی بات کون سی ہے۔ اس سے غرض نہیں ہوگی کہ نوع انسان کا

فائدہ کس بات میں ہے۔ پھر یہ بھی ممکن ہے کہ جس بات کو ایک فرد کی عقل اس کے لئے فائدہ مند تھائے وہ بھی وہی حقیقت اس کے فائدے کی نہ ہو۔ ذرا آگے چل کر معلوم ہو کہ وہ فائدہ مند نہیں لفتحان دساں تھی۔ جو کیفیت افراد کی ہے وہی اقوام کی ہے۔

کس نائنڈا زشت و خوب کا چھیت جادہ ہموار و نا ہموار چھیت

وحی کی مدد سے بغیر کوئی نہیں جان سکتا کہ کاروان انسانیت کے لئے وہ صحیح راستہ کون سا ہے۔ اس سے اس کی منزل مقصود تک پہنچا سکتا ہے۔ یہ چیز صرف شریعت حقد (دین خداوندی) کی رہی سے ممکن ہے جس کا سرچشمہ عقل انسانی سے ماوراء ہے۔

شرع بریزد ز اعماق حیات روشن از لورش ظلام کائنات

وحی کی ماہیت کے متعلق غیر از نبی کچھ نہیں جان سکتا۔ ہمارا ایمان یہ ہے کہ وحی، خدا کی طرف سے نبی پر نازل ہوتی ہے۔ وحی علم خداوندی پر مبنی ہے۔ اس کا سرچشمہ وحی ہے۔ علامہ اقبالؒ اسے اپنے فلسفیانہ انداز میں (یوں تعبیر کرتے ہیں کہ وحی کا سرچشمہ "حیات کی گہرائیاں" ہیں۔ اسی کو وہ ضربِ کلیم میں یوں بیان کرتے ہیں کہ دائرہ زندگی معلوم نہیں ہو سکتا۔

گر حیات آپ نہ ہو شارح اسرار حیات

ہم ان فلسفیانہ بحثوں میں نہیں پڑنا چاہتے کیونکہ ہمارا مخاطب طبقہ بیشتر وہ ہے جو ان مباحث سے دلچسپی نہیں رکھتا۔ ہم یوں کہیں گے کہ وحی کا سرچشمہ وہ ذات خداوندی ہے جو خود حیات (LIFE) کا بھی سرچشمہ ہے۔ وحی سے کائنات کی تاریکیاں چھٹ جاتی ہیں اور زندگی کے راستے روشن ہو جاتے ہیں۔

گر جہاں دائرہ حرام و حلال تا قیامت بختہ ماند این نظام

اگر نوع انسان، وحی کو جائز و ناجائز اور حرام و حلال کا معیار قرار دے لے، تو اس کے مطابق ہر نظام زندگی قائم ہو وہ ہمیشہ کے لئے زندہ و پائندہ ہے لیکن

نیست این کار و فقیہاں اے پسر بانگ ہے دھیرے اورانگر

یہ نظام کیا ہے؟ اس کے بنیادی خط و خال کون سے ہیں۔ یہ کس طرح قائم ہو گا۔ یہ باتیں اہل فقہ سے پوچھنے کی نہیں۔ ہماری فقہ، عبادتوں کے دور ملکیت میں قائم ہوئی۔ جس میں سرمایہ داری اور مذہبی پیشوائیت کا غلبہ تھا۔ جو تو ایمان اس دور میں وضع ہوئے، وہ ہمیں کیا تنہا سکیں گے کہ قرآنی نظام کیا ہے؟ اس لئے کہ قرآنی نظام نو ملکیت سرمایہ داری اور مذہبی پیشوائیت کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔ اس نظام کو بگھنے کے لئے ہمیں اس دور سے چھپے ہوش کر عہد نبی اکرمؐ کی طرف جانا ہو گا۔

# رَبِّطْنَا بَيْنَهُمْ

طلوع اسلام کنونشن (۱۹۶۳ء) میں ہاں اور درنگاہ کی تعمیر کے متعلق جو اسکیم زیر تجویز تھی، اس سلسلہ میں مجھے بڑوں کی طرف سے اور بعض احباب کی طرف سے حسب ادب رقم وصول ہوئی ہیں، اس فہرست کو اس غرض سے شائع کیا جاتا ہے کہ مستند بزم میں اور احباب اسے چیک کریں اور اگر کہیں کوئی غلطی نظر آئے یا کسی کا نام درج فہرست ہونے سے رہ گیا ہو تو مجھے مطلع فرما دیا جائے تاکہ حساب درست کر لیا جائے۔ آئندہ کنونشن میں مشکل فہرست پیش کی جائے گی جس میں درج ہو گا کہ اس سلسلہ میں وعدے کس قدر ہوئے تھے اور ان میں سے وصولی کس قدر ہوئی ہے۔ نیز اس اسکیم سے متعلق مزید مشورے بھی کنونشن میں کئے جائیں گے۔ (میاں عبدالغنی)

(آنریبل میمنگ ڈائریکٹر - میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ - ۲۷ - بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور)

۱۰۰	محترم خواجہ محمد حسین بزم طلوع اسلام لاہور	۱۶	۱۰ روپے	۱	محترم سلیم نواب الدین چنیوٹ
۱۰۰	محترم غلام رمضان - سرگودھا	۱۷	- ۱۰	۲	محترم مراد علی دارسک
۱۰۰	محترم وزیرزادہ نیاز محمد خاں ڈیرہ اسماعیل خان	۱۸	" ۱۰	۳	محترم محمد حسین پشاور چھاؤنی
۱۲۵	محترم فقیر محمد محمود بزم طلوع اسلام - راولپنڈی	۱۹	" ۲۰	۴	محترم عثمانیہ بزم سید حسن
۳۰۰	محترم نظام بخش ڈیرہ اسماعیل خان	۲۰	" ۲۵	۵	محترم اللہ ڈاتا منڈی ویلونا
۲۰۰	محترم صوبیدار عبد الحمید چک نمبر ۴۷	۲۱	" ۳۰	۶	محترم ابو حاکم کشتی کراچی
۳۰۰	محترم عبد الحمید خان معرفت گرنڈ ٹرانسپورٹ کراچی	۲۲	" ۵۰	۷	محترم محمد شفیع بٹ - چنڈہ
۵۰۰	محترم قریش بزم طلوع اسلام لاہور	۲۳	" ۸۰	۸	محترم محمد شفیع چوہدری بزم طلوع اسلام لاہور
۵۰۰	محترم صادق بزم طلوع اسلام گوجرانوالہ	۲۴	" ۱۰۰	۹	محترم سید امین کنڈیاں معرفت اعادہ
۵۰۰	بزم طلوع اسلام راولپنڈی	۲۵	" ۱۰۰	۱۰	محترم فضل کریم مردان
۵۰۰	بزم طلوع اسلام بویوالہ	۲۶	" ۱۰۰	۱۱	محترم مقبول احمد چوہدری بریڈ کاسٹنگ ٹریڈنگ
۱۰۰۰	محترم راجہ محمد اکرم ٹرانسپورٹ لاہور	۲۷	" ۱۰۰	۱۲	محترم قائم بھائی بزم طلوع اسلام کراچی
				۱۳	محترم شیخ محمد انبال بزم طلوع اسلام گوجرانوالہ
				۱۴	محترم ملک ضیاء اللہ - ٹاسک
				۱۵	محترم شیخ محبوب الہی دکن
۱۹۶۰ روپے	کل میزان				

## بزم باکے طلوع اسلام کی مایانہ رپورٹیں

بزم پوسے عزم اور دلولے سے سرگرم کار ہے اور اس کے ذیبراہ تمام ہراتو اور کو ۲۵ بی۔ جگرگ میں پرہیز صاحب

**لاہور** کا درس قرآن باقاعدگی سے جاری ہے۔ اندرون شہر سے جگرگ تک درس قرآن میں شرکت کی سہولت پہنچانے

کے لئے بزم نے "طلوع اسلام اسپیشل" کا بھی انتظام کر رکھا ہے۔ اور گاہے بگاہے اہم موضوعات پر مفکر قرآن کے خطاب کے لئے دائی۔ ایم۔ سی۔ اے ہال میں بھی جلسے کا اہتمام کیا جاتا ہے۔ اس سلسلے میں ۹ فروری کو مذکورہ ہال میں ایک اہم اجتماع ہوا جسے پرہیز صاحب نے مخاطب فرمایا۔ خطاب کا موضوع تھا "عید کیوں منائی جاتی ہے؟" نزول قرآن کے اس سالانہ جشن عید پر مفکر قرآن نے اس جشن اہزاز سے روشنی ڈالی اور اس موضوع کے مختلف گوشوں کی اس دہساند جذب ہستی سے نقاب کشائی کو جلب نگاہ کی پوری نفا میں تاثر کا ایک سماں بندہ گیا۔ خطاب کے دوران میں بار بار ایسے مرحلے بھی آئے کہ مفکر قرآن کی اپنی آواز جو شہ تاثر سے بھر آئی اور سوزِ خطابت کی شدت سے حاضرین کی آنکھیں اشکبار ہو گئیں۔ خطاب کے بعد پرہیز صاحب نے بڑے اہم سوالات کے جواب بھی لئے جس سے کچھ اور گوشے نکھر کر سامنے آئے اور حاضرین نے ایک بار پھر اس حقیقت کو محسوس کیا کہ قرآن کے اس عظیم طالب علم کو انسانی زندگی کے بے پایاں مسائل پر کس قدر گہرا عبور حاصل ہے۔

۱۲ فروری کو پرہیز صاحب کی قیامگاہ (۲۵-بی۔ جگرگ) میں جشن نزول قرآن کا شاندار اہتمام تھا۔ ان

کی قیامگاہ رنگارنگ برقی قمقوں سے سجھائی تھی۔ اور صوبائی دارالسلطنت کے ہر حلقہ کے صاحب علم اور صاحب ذوق احباب ہر شام ہی سے کشاں کشاں نور و نگہبت سے اس جمجمتی ہوئی نفا میں پہنچنے لگے۔ سب سے پہلے پرہیز صاحب نے اپنے مخصوص انداز میں جشن نزول قرآن کے مالوہ ما علیہ پر روشنی ڈالی۔ پھر کلام اقبال سے حاضرین کو نوازا گیا۔ اسکے بعد حاضرین کے لئے کھانے کا انتظام تھا۔ ان فرض رات گئے تک نزول قرآن کے جشن کی یہ سرور انگیز مجلس چلی رہی اور حاضرین کے لئے شادابی، قلب و نگاہ کا سامان میسر رہا۔

بزم کے احباب پوری ہم آہنگی اور اخوت سے دعوت قرآن کی اشاعت میں لگے ہیں۔ سندھ اسمبلی ہال میں **کراچی** ٹیپ ریکارڈ کی وساطت سے ہرات اور کو پرہیز صاحب کے درس قرآن کا باقاعدہ اہتمام ہونا ہے اور شہر

کے ہر حصے سے صاحب ذوق حضرات بڑی بھاری تعداد میں شریک ہوتے ہیں۔ بزم کی طرت سے لڑ پھر کی تقسیم کا بھی منظور انتظام ہے۔ اور ان کوششوں کی بدولت قرآن کی آواز کراچی کے گلی کوچوں میں سرعت سے پھیل رہی ہے۔ ۲۲ فروری کو بزم نے جشن نزول قرآن کے سلسلے میں حسب سابق ایک شایان شان تقریب کا انتظام کر رکھا ہے۔ اس مبارک تقریب کی بدولت قرآن کریم کی عظمت کے مختلف پہلو نکھرا اور ابھر کر سامنے آتے رہتے ہیں۔



محترم مرقع میرا دو بچہ احباب کی کوششوں سے بزم کا مجدد نوٹس چکا ہے اور ۳۱ جنوری کے اجلاس کے بعد  
**ملتان** تمام احباب اور برفہ سرگرم عمل ہو گئے ہیں۔ حسب سابق بزم کی نمائندگی کے فرائض محترم غلام محی الدین خاں صاحب  
 ادا کریں گے۔ (الکاکا ہے۔) بالقابل گریز بائی اسکول نواں شہر ملتان)۔

## اک شمع اور بجھی !

گوشہ جنوری کے آٹھویں ایام میں ہمارے محترم سید نصیر شاہ صاحب کے  
 والد محترم کی وفات حسرت آیات نے ہم سے ایک گرانقدر عالم دین کو چھین لیا۔  
 محترم مولانا سید نصیر شاہ صاحب مرحوم و مغفور اس دور کے صاحب فکر علمائے دین میں ایک  
 بلند مقام رکھتے تھے۔ انہوں نے خلافت اور استقلال پاکستان کی تحسہ کیوں میں بھی سرگرمی  
 سے حصہ لیا۔ ایک حق گو عالم دین کی حیثیت سے ان کی خطابت میں جاوید کا سا اثر تھا اور عربی زبان پر انہیں  
 اس قدر دسترس حاصل تھی کہ ان کے مضامین مصر، شام، حجاز اور عراق کے چوٹی کے  
 جرائد میں شائع ہوتے تھے۔ انہوں نے ہر قوم کی شہرت سے پہلے نیاز ہو کر پوسٹے خلوں سے  
 زندگی بھر دین کی خدمت کا حق ادا کیا۔ جیسا کہ سید نصیر شاہ صاحب نے تحریر فرمایا ہے۔ اپنی تعلیم و  
 تربیت کے لحاظ سے مرحوم کی زندگی کا بڑا حصہ قدامت پسندی کے مسک سے وابستہ رہا۔  
 ۱۹۵۶ء میں انہوں نے طلوع اسلام اور پرویز صاحب کی رولت قرآنی کا مطالعہ شروع کیا اور اس نے  
 ان کی زندگی میں وہ انقلاب رونما ہوا کہ بھری بھاس میں اکثر فرمایا کرتے کہ

”خدا بھلا کہنے اس شخص کا جس نے بھنجور بھنجور کر بتایا کہ قرآن بھی شور کرنے کی چیز ہے“

ہمیشہ طلوع اسلام کے انتظار میں رہتے اور ہر روز تازہ شمارہ ملتا تو اسے ختم کے بعد بھنجورتے۔ انہیں محترم  
 پرویز صاحب کے زیر تربیت شاہکار اور اسلام کیا ہے؟ کی اشاعت کا شریک انتقار تھا اور یہ انقلاب انہیں  
 آخری سانس تک رہا۔ ادارہ طلوع اسلام اس حادثہ کو ملک و ملت کا ناقابل تلافی نقصان سمجھتا ہے اور محترم  
 سید نصیر شاہ صاحب کے غم میں برابر کا شریک ہے۔ ہماری دعا ہے کہ خدا مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے۔

شریک غم ادارہ طلوع اسلام لاہور

# حَقَّالْوَعْدِ

## اختلاف کے فائدے

آپ نے یہ لطف تو سنا ہوگا کہ ایک صاحب اپنی تقریر میں "اتفاق کے نقصانات بیان کر رہے تھے اور کہتے تھے کہ دیکھو! اتفاق سے ریل گاڑیاں آپس میں ٹکرا جاتی ہیں اور سینکڑوں جانیں تلف ہو جاتی ہیں۔ اتفاق سے مکان گر جاتا ہے اور لوگ کا پورا خاندان پیچھے آکر مر جاتا ہے۔ اتفاق سے آدمی کا پاؤں پھسل جاتا ہے۔ اور اسے کتنی چوٹیں آ جاتی ہیں۔ دھیرہ دھیرہ، یہ تو تھے اتفاق کے نقصانات۔ اب آپ ذرا اختلاف کے فوائد ملاحظہ فرمائیے۔ یہ تقریر نہیں ایک مقالہ ہے جو ۲۰ جنوری کے نوائے دقت میں شائع ہوا ہے۔ اور لکھنے والے ہیں مولانا کوثر نیازی صاحب۔ تحریر ہے :-

وہ عموماً یہ کہا جاتا ہے کہ علاقے کرام کے درمیان بہت سے اختلافات ہیں اور ایک عام شخص ان کے اختلافات دیکھ کر پریشان ہو جاتا ہے کہ کس کی رائے کو درست تسلیم کرے۔ اور کس کی رائے کو غلط قرار دے۔ اس لئے بہتر یہی ہے کہ آدمی مذہب کے جھگڑے میں نہ پڑے۔ اختلاف بذات خود بُری چیز نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جو مخلوق اور چیزیں بنائی ہیں ان میں اختلاف موجود ہے۔ اگر اختلاف بُری چیز ہوتی تو اللہ کی مخلوق میں اختلافات نہ ہوتے۔ انسان ایک ہی طرز پر پیدا ہوتے اور پرہان چڑھتے ہیں۔ حضرت آدمؑ سے لے کر اب تک جتنے انسان پیدا ہوئے ہیں انہیں کوئی گن بھی نہیں سکتا۔ لیکن اللہ نے انسان کے ظاہر میں ہی اتنا اختلاف رکھ دیا ہے کہ ان میں سے ہر ایک کو پہلی ہی نظر میں پہچان لیا جاتا ہے۔ حضرت امام شافعیؒ نے تو اختلاف کو دو جہ باری تعالیٰ کی دلیل قرار دیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ کتنے ہی انسان پیدا ہوئے ہیں اور وہ سب شکل و صورت آواز اور طبیعت کے لحاظ سے ایک دوسرے سے بالکل مختلف ہیں۔ کیا اتنے متنوع

انسان خود بخود پیدا ہو گئے ہیں۔ انہیں پیدا کرنے والا کوئی نہیں۔ کتنی عجیب بات ہے کہ انسان کے اجزاء ایک دوسرے سے بالکل مختلف ہیں۔ اور ان میں اس قدر اختلاف ہے کہ اس کی مدد سے ان کی شناخت کی جاسکتی ہے۔ جدید فنی معلومات کی روشنی میں بائیں ہاتھ کے انگوٹھے کے نشان کی مدد سے جموں کو پکڑا جاتا ہے اور یہ بات صرف انسان تک ہی محدود نہیں۔ ایک ہی قسم کے پھول ایک دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں۔ حالانکہ ان کی نیچکھڑیاں بظاہر ایک جیسی معلوم ہوتی ہیں۔

معلوم ہوا کہ اختلافات بذات خود بڑی چیز نہیں اور انسانی عقل ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ فہم مختلف ہے۔ غرض یہ کہ دنیا کے ہر شعبہ زندگی میں اختلافات موجود ہیں۔ گھر میں اختلاف ہے۔ دفتر میں اختلاف ہے۔ باپ بیٹے اور ماں بیٹی میں اختلاف ہے۔ خرابی وہاں پیدا ہوتی ہے جہاں اختلافات کو مخالفت کا رنگ دیا جائے۔ اور انتشار و افتراق وہاں پیدا ہوتا ہے جہاں دوسرے کی سوچ کو غلط اور اپنی فکر کو صحیح اسلام اور صحیح قرار دیا جائے۔ دراصل خرابی کی یہی بنیاد ہے اور اختلاف کوئی بڑی چیز نہیں۔

علماء میں پہلے بھی اختلافات تھے اور وہ ایک دوسرے کی رائے و فکر سے اختلاف رکھتے تھے اور یہ کوئی نئی بات نہیں۔ یہ اختلافات بالکل اسی قسم کا تھا جس قسم کا اختلاف مجسٹریٹوں۔ سیشن یا ہائی کورٹ اور سپریم کورٹ کے ججوں میں ہوتا ہے۔ ضلع کچہری میں ایک مقدمہ میں کسی ملزم کو سزا دی جاتی ہے اور سیشن یا ہائی کورٹ اسے بری قرار دیتے ہیں۔ ایک ہی قانون کے تحت ایک ہی مقدمہ میں سیشن اور ہائی کورٹ کے فیصلے بسا اوقات مختلف ہوتے ہیں۔ فرق یہ ہے کہ پہلے علماء میں جو اختلافات ہوتے تھے وہ مخالفت کے رنگ میں نہیں تھے۔ اور ان کی وجہ سے افتراق نہیں پھیلا ہو گا۔ علماء اختلافات کی بنا پر امت کو لڑاتے نہیں تھے۔ مگر وہ نہیں بناتے تھے۔ اختلافات کی بنا پر ایک دوسرے سے لڑتے نہیں تھے۔ وہ ایک دوسرے کے علم کا اعتراف کرتے اور باہم دگر احترام کرتے تھے۔

مشہور واقعہ ہے حضرت امام شافعیؒ رفع یدین کے قائل تھے ایک بار وہ حضرت امام ابو حنیفہؒ کی قبر پر گئے۔ فاتحہ خوانی کی۔ پھر وہیں نماز پڑھی اور رفع یدین نہیں کیا۔ ایک شخص نے آپ سے استفسار کیا کہ جناب آپ کے رفع یدین نہیں کیا۔ حضرت امام شافعیؒ نے جواب دیا مجھے اس قبر والے امام ابو حنیفہؒ سے شرم آتی ہے۔ کیونکہ رفع یدین ان کا مسلک نہیں۔ اس نے یہاں رفع یدین کرنا مناسب معلوم نہیں ہوتا۔

اس وقت کے علماء اور اکابر دین میں رد و دعویٰ کشادہ دلی اور فراج و وصلگی موجود تھی جو آج کل ختم ہوتی جا رہی ہے۔ اور ان میں اپنی بات کو درست اور دوسرے کی بات کو غلط قرار دینے کا رجحان حد سے تجاوز ہو گیا ہے۔ وہ یہی کہتے ہیں کہ میری بات درست ہے اور اس کے باہر جو کچھ بھی ہے وہ

الحاد سے زندہ ہے کفر ہے۔ حالانکہ بات صرف اتنی ہے کہ ایک آقا نے اپنے لاکروں کو پانی لانے کے لئے کہا اور اپنے اس حکم کی کوئی تشریح نہیں کی۔ چنانچہ ایک نوکر نے یہ سمجھا کہ مستناید دھنوں کے لئے پانی طلب کیا ہے۔ وہ لائے میں پانی لے آیا۔ دوسرے نے سمجھا پینے کے لئے پانی طلب کیا ہے۔ اس لئے وہ گلاس میں پانی لے آیا۔ اور تیسرا نوکر (اپنی فہم کے مطابق) نہانے کے لئے پانی لے آیا۔ غرض آقا نے جو حکم دیا تھا اس کی تعبیر ہو گئی۔ لیکن ظاہر ہے کہ اس میں ایک ہی بات درست ہو گی۔ لیکن آقا اپنے دوسرے لاکروں کو تک حرام نہیں کہے۔ اور نہ ہی انہیں نکال دے گا۔ کیونکہ ہر نوکر نے اپنی فہم و فکر اور استطاعت کے مطابق اس کے حکم پر عمل کیا ہے۔

اسی طرح اللہ اور رسولؐ نے ایک حکم دیا اور انہما کرام نے اپنی فہم اور فکر کے مطابق اس کی تشریح کی اور جس نے جس امام کی تشریح کو درست سمجھا اور اس پر عمل کیا۔ اللہ تعالیٰ سے اپنی رضا سے نڈاے گا۔ یہ بات کہ علماء اور انہما کرام کے اختلافات کی وجہ سے دین کو ہی چھوڑ دیا جائے سراسر غلط ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ ایسا سوچنے والے دین کی اہمیت محسوس نہیں کرتے ورنہ دنیاوی امور میں وہ اختلافات کے باوجود اپنے لئے کوئی ذکوئی راہ عمل نکال ہی لیتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ارشاد فرمایا ہے کہ **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا**۔ اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑو اور متفرق نہ ہو جاؤ۔ اللہ نے اتفاق کی تلقین کی ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا ہے کہ اتفاق اللہ کی رسی پکڑنے پر ہے۔ اللہ کی رسی پکڑنے میں اتفاق کی تلقین کی گئی ہے۔ شیطان کی رسی پکڑنے میں نہیں کہ اکثریت اور جارہی ہے اس لئے علماء کو بھی ادھر ہی جانا چاہیے۔ اللہ کی رسی قرآن و سنت ہے۔ اگر علماء ان لوگوں سے اختلاف رکھتے ہیں جو قرآن و سنت پر قائم ہیں تو یہ اختلاف رحمت ہے اور یہ اختلاف قرآن و سنت میں عین مطلوب ہے۔ ہمارے دوست جوں کے اختلاف درزیوں کے اختلاف اور ماہرین قانون و تعلیم کے اختلافات کی بنا پر انہیں ترک کرنے کے لئے تیار نہیں۔ بلکہ صرف علماء کے اختلاف پر بات کا بتنگڑ بنا ہے ہیں۔ اصل میں اس پر دیگنڈے میں اہل غرض کا ہاتھ ہے۔

### طلوع اسلام

یہ اس اختلاف کے فوائد گناے جا رہے ہیں جسے قرآن کریم خدا کا عذاب قرار دیتا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ

أَذِلَّةً لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ (سپ)

(مسلمانو! تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے فریضے بنائے اور باہمی اختلاف کیا۔

بعد اس کے کہ ان کے پاس واضح تعلیم خداوندی آچکی تھی۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کے لئے سخت عذاب ہے۔

اور جن میں اختلاف نہیں ہوتا ان پر خدا کی رحمت بتانا ہے۔ سورہ ہود میں ہے کہ اگر خدا چاہتا تو ایسا بھی کر سکتا تھا کہ سب کو ایک ہی راہ پر چلنے کے لئے مجبور کر دیتا۔ لیکن اس نے ایسا نہیں کیا۔ اس لئے انسان کو اختیار ارادہ عطا کیا ہے کہ ہر شخص اپنے فیصلے کے مطابق اپنے لئے راستہ اختیار کرے۔ اس وجہ سے لَا يَزَالُ لَوْنٌ مُّخْتَلِفِينَ۔ لوگ باہمی اختلاف کرتے رہیں گے إِلَّا مَنْ رَزَقْنَا۔ ہاں مگر وہ لوگ اختلاف نہیں کریں گے جن پر خدا کی رحمت ہوگی۔ وَلِذَلِكَ خَلَقْنَاهُمْ - (۱۱۸)۔ اور منشاء تخلیق بھی یہی ہے کہ لوگ اختلاف نہ کریں بلکہ ایک امت بنکر رہیں۔ قرآن تامل ہی اس لئے کیا گیا ہے کہ اس سے اختلاف مٹایا جائے وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لِلتَّبَيِّنِ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ (۱۹۹) اور یہ کتاب ہم نے تجھ پر نازل ہی اس لئے کی ہے کہ تو ان باتوں کو واضح کرے جن میں لوگ اختلاف کرتے ہیں۔ اس لئے اختلاف مٹانے کا طریقہ یہ بتایا ہے کہ وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَحُكْمُهُ إِلَى اللَّهِ رَبِّكُمْ۔ جس بات میں تمہیں اختلاف ہو اس کا فیصلہ خدا کے ہاں سے لے لیا کرو۔ یعنی قرآن کریم سے (۱۹۹) اس نے قرآن کریم کے منزل من اللہ ہونے کی دلیل یہ بتائی ہے کہ اگر یہ خدا کے علاوہ کسی اور کی طرف سے ہوتا تو لَوْ جِدُّوا فِيهِ اخْتِلَافًا كَثِيرًا (۱۹۹) اس میں بہت سے اختلافات پاتے۔

باقی رہا یہ کہ پہلے علماء اختلاف کی بنا پر امت کو لڑاتے نہیں تھے۔ گروہ نہیں بنتے تھے۔ اختلاف کی بنا پر ایک دوسرے سے لڑتے نہیں تھے۔ تو اس باب میں جس قدر کہ زبان کھولی جائے اچھا ہے۔ دیگر سلیکٹوں بلکہ ہزاروں واقعات کو تو چھوڑیے۔ صرف ایک مسئلہ خلق قرآن کے اختلاف پر جس قدر امت کا خون بہایا گیا ہے، بندہ کی گالیوں کا ذرہ ذرہ اس کی شہادت دیتا ہے۔ اختلاف نہ پہلے رحمت تھا نہ اب رحمت بن سکتا ہے۔ وہ پہلے ہی خدا کا عذاب تھا اور اب بھی خدا کا عذاب ہے۔ اور تباہی کا موجب، جیسا کہ نبی اکرم نے ارشاد فرمایا کہ

وَلَا تَخْتَلَفُوا فَا نْ مِنْ كَانَتْ قَبْلَكُمْ اخْتَلَفُوا نَهْ (جمع الفوائد)

آپس میں ایک دوسرے سے اختلاف مت کیا کرو۔ تم سے پہلے بھی لوگوں نے اختلاف کیا تو وہ تباہ ہو گئے۔

## ۲۔ مغلایب بالدین

دارالعلوم دیوبند سے شائع ہونے والے ماہنامہ تذکرہ کی فردی سلسلہ ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں سفارن و حقائق

کے زیر عنوان حسب ذیل کو ادرات شائع ہوئے ہیں۔

(۱۱) امام شافعیؒ سے ایک شخص نے سوال کیا کہ میری بیوی کے پاس ایک کچھو رہتی ہے۔ میں نے اس کو یہ کہہ دیا کہ اگر تو نے یہ کچھو کھالی تو تجھ پر طلاق اور اگر پیٹنگ دیا تب بھی طلاق۔ اب کیا کرنا چاہیے۔ آپ نے جواب دیا کہ آدمی کھائے اور آدمی پیٹنگ دے۔ (حرمہ بن یحییٰ)

(۱۲) ایک شخص نے اپنی بیوی سے کہا کہ جو پانی میں کھڑی ہوئی یعنی کہ اگر تو اس پانی میں بٹھری تو تجھ پر طلاق اور نکلی تب بھی طلاق۔ تو ہم دیکھیں گے کہ اگر پانی جاری تھا اور اس شخص نے کوئی خاص نیت نہیں کی تھی تو اس پر طلاق واقع نہ ہوگی چاہے وہ نکل آئے یا کھڑی ہے۔ لیکن اگر وہ پانی کھڑا ہوا تھا تو اس کی صورت یہ ہوگی کہ اسے فوراً کوئی دوسرا شخص زبردستی اٹھا کر پانی سے باہر لے آئے۔ (کتاب الاذکیا)

(۱۳) ایک شخص نے اپنی بیوی کو جو کہ بیٹری پر تھی یہ کہا کہ اگر تو اس بیٹری پر چڑھی یا اس سے بیٹھے اتنی یا تو نے اپنے آپ کو بیٹھے گرایا یا کسی نے تجھے بیٹھے اتارا تو تجھ پر طلاق ہے۔ تو اس سے رہائی کی صورت یہ ہوگی کہ ایک بیٹری اس کے برابر رکھ دی جائے اور وہ اس بیٹری پر منتقل ہو جائے۔

(۱۴) ایک شخص نے گھردلوں کے ساتھ مل کر بہت سی کچھو میں کھائیں پھر بیوی سے یہ کہہ دیا کہ اگر تو نے میرے سامنے کچھو روں کی ان تعدادوں کا ذکر نہ کیا جو میں نے کھائی ہیں تو تجھ پر طلاق۔ اس سے رہائی کی یہ صورت ہوگی کہ جس قدر کچھو میں کھانے کا زیادہ سے زیادہ اشتغال ہو وہ عورت ایک سے لے کر اس عدد تک گنتی چلی جائے۔ اس گنتی میں بیچے عدد بھی اس کے سامنے مذکور ہو رہی جائے گا۔

(۱۵) ایک شخص نے اپنی بیوی کے پاس پانی کا ایک بھرا ہوا پیالہ دیکھا تو اس نے کہا یہ پانی مجھے پلا دو۔ اس نے انکار کیا تو اس شخص نے کہا اگر تم نے اس پانی کو پیا یا اس کو گرگایا۔ یا اس پیالہ میں چھوڑ دیا۔ یا کسی اور کو پلا دیا تو تم پر طلاق۔ تو اس سے رہائی کی یہ صورت ہوگی کہ اس پیالہ میں کوئی ایسا کپڑا ڈال دیا جائے جو اس پانی کو جذب کر لے۔

### طہارۃ اسلام

قرآن کریم کے طلاق کے سلسلے میں فرمایا تمنا کہ

ذَلَّا تَخْتَضُّوا آيَاتِ اللَّهِ هُنَّ رِجْمًا

انکلام خداوندی سے مذاق مت کرنا کیا کرو۔

۳۰۔ بہ صد چشم تم !

روزنامہ مشرقی (لاہور) بابت، فروری ۱۹۶۲ء میں شائع شدہ ایک خبر۔

گزشتہ شب چشتیاں کی گیارہ سالہ بچی بقیس بیگم میٹرو ہسپتالی میں انتقال کر گئی۔ پانچ روز قبل اس کی

معروف والدہ فضل بی بی امداس کا بھائی بشیر نہایت کس مہر سی کی حالت میں اسے لے کر لاہور پہنچے تھے۔ اور ایک ٹانگے والا ان کا وہ صندوق لے کر فرار ہو گیا۔ جس میں فضل بی بی کے بیان کے مطابق مزدوری کی پٹوں کے علاوہ بچی کا کفن بھی رکھا تھا۔ فضل بی بی نے نابندہ مشرق کو بتایا کہ ہسپتال میں بلیقیں تو داخل ہو گئی مگر اس کے ساتھ مجھے نہیں رہتے وہاں گیا۔ اس نے کہا کہ میں دودن تک بچی کی شکل دیکھنے سے محروم رہی۔ اور ہسپتال کے گیٹ پر پڑی ہر آنے جانے والا کام نہ دیکھتی تھی۔ اس نے بتایا کہ میں نے سنا تھا کہ لاہور میں اہل دلی حضرات کی کمی نہیں مگر میری مصیبت میں کسی نے میری حوصلہ افزائی نہ کی۔ اور میری بچی کا کفن تک چھین لیا۔

مرحوم بلیقیں بیگم کے بھائی بشیر نے بتایا کہ اخبار میں ہماری داستان سن کر ایک صاحب نے مجھے سات روپے دئے جو میں نے قرعہ حسنہ سمجھ کر قبول کر لئے۔ اس نے کہا کہ لاہور میں ہمارا جاننے والا کوئی نہ تھا۔ والدہ کے لئے کھانے پینے اور بیمار بہن کی ضروریات کا انتظام کرنا بہر حال میرے ذمہ تھا۔ جس کی تکمیل کے لئے میں نے دودن تک لاہور میں مزدوری تلاش کی اور مارا مارا پھرا مگر کسی نے بھی مجھے مزدوری نہ دی اور میری والدہ دودن تک فاقوں کا شکار رہی اور میں نے لنڈے بازار میں اپنے جوتے اور پگڑی فروخت کی اور والدہ اور اپنے لئے مروٹی کا انتظام کیا۔ اس کے پتھر میں کہا گیا ہے کہ دوسرے دن اس بچی کا انتقال ہو گیا۔ یہ سب کچھ اس لاہور میں ہوا جس میں خیر سے اس رسول کے لاکھوں نام ایواہتے ہیں جس نے فرمایا تھا کہ

جس بیتی میں ایک نوے رات بھوکے برسی اس بستی کی حفاظت کی اور واری خدا کے ہاں سے ختم ہو جاتی ہے۔

اور یہ اس رمضان المبارک کے پہلے میں ہوا جب تک ایک مسجد میں ختم قرآن کریم پڑھا اور پچھلے تین آرائش پر پڑھ چکے ہیں انشاء جلت اللہم کیا عورت کی نظر ہے۔

## خریدار توجہ فرمائیں

جن احباب کا چندہ ختم ہو جاتا ہے ان کے نام جو رسالہ بھیجا جاتا ہے اس میں پہلے صفحہ پر ایک طلوع کارڈ لگا دیا جاتا ہے۔ جس میں اس امر کی اطلاع ہوتی ہے کہ ان کا چندہ ختم ہو گیا ہے۔ اور یہ بھی درج ہوتا ہے کہ آپ اس کی غیر مزدوری شقیں کاٹ کر، کارڈ کو بغیر ٹکٹ لگا کے پوسٹ کر دیں۔ ہم اس کارڈ کا متعلقہ پہننے کی پندرہ تا بیس تک انتظار کرتے ہیں۔ اگر اس وقت تک کوئی جواب نہیں آتا تو پھر رسالہ کی دی پٹی بھیج دی جاتی ہے جس کا پتھر انا آپ حضرات کا اخلاقی فرض ہوتا ہے اسے نوٹ فرمائیں۔

۲-۱۰-۱۵ سے خط و کتابت کرنے وقت اپنے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔ والسلام۔  
(ماہنامہ طلوع)

# تَقْدِیرُ وَنَظَرٌ

## ۱۔ لمحات (عربی)

(معلق) سندھ کے ایک بچہ خاندان کے وقف سے حیدرآباد میں شاہ ولی اللہ اکادمی کے نام سے ایک ادارہ قائم ہونے سے قبل کا مقصد شاہ صاحب علیہ الرحمۃ کی تعلیم کی نشرو اشاعت ہے۔ اکادمی کی طرف سے المرجع ماہنامہ میں شائع ہونے والے اور شاہ ولی اللہ کی تصانیف کی طباعت و اشاعت کا انتظام بھی کیا گیا ہے۔ زیر نظر رسالہ، شاہ صاحب کے نثر و تصوف کی بنیادی کتاب کی حیثیت رکھتا ہے۔ جسے غلام مصطفیٰ نقاسی صاحب نے بڑی محنت سے تیسری بار کے حواشی اور مقدمہ کے ساتھ مرتب کیا ہے اس میں شاہ صاحب کے وجود اور اس سے کائنات کا جس طرح صدور ہوا ہے اس پر بحث کی ہے۔ اور اپنی الہیاتی حکمت کے دوسرے مسائل بھی بیان کئے ہیں۔ رسالہ مناسب میں چھپا ہے۔ ضخامت قریب ۱۰ صفحات۔ قیمت غیر مجلد دو روپیہ۔

شاہ ولی اللہ علیہ الرحمۃ ان ہستیوں میں سے ہیں جن کے علمی کارناموں میں دیر تک زندہ رہنے کی صلاحیت ملتی ہے۔ لیکن ہر دور کے انسان کی طرح وہ بھی اپنے زمانے کے حالات سے متاثر تھے۔ اس لئے ان کے بارے میں بہت سی باتیں ایسی ملتی ہیں جو ہمارے لئے بہت مفید ہیں اور قرآن کریم کی روش سے جن کے صحیح ہونے میں کلام نہیں وہاں (ان کے ہاں) ایسے امور بھی موجود ہیں جن کی سند قرآن سے نہیں ملتی۔ نہ ہی وہ ہمارے لئے کسی نائد سے کامو جب ہو سکتے ہیں۔ شاہ صاحب کا تصوف (اور تصوف کسی کا ہو اس کی حیثیت کیسا ہے) کا شمار اسی زمرہ میں ہونا ہے۔ یہ ان کے ذاتی خیالات تھے جن کی حیثیت اب آثار قدیمہ سے زیادہ نہیں ہو سکتی۔ ہم اکادمی کے اس باب تلم ولسق سے گزارش کریں گے کہ وہ شاہ صاحب کی اپنی چیزوں کو مثلاً کریں جن کی سند قرآن مجید سے ملتی ہے اور وہ ہمارے موجودہ مسائل کے حل کرنے میں مفید ہو سکیں۔ درحقیقت کرنے کا کام یہ تھا کہ یہ حضرات قرآن کریم کی نشرو اشاعت کے لئے اکادمی قائم کرتے اور اس سلسلہ میں منجملہ دیگر حضرات، شاہ صاحب نے جو



خدمات سرانجام دی ہیں انہیں سامنے لائے۔ اس طرح یہ اکادمی تشییب پرستی سے پر کر قرآن کے ابدی حقائق کو عام کرنے کی نہایت مفید خدمت سرانجام دے سکنے کے قابل ہو سکتی تھی۔ لیکن معلوم ایسا ہوتا ہے کہ خالص قرآن کے لئے نہ ابھی کوئی کچھ دینے کے لئے تیار ہے۔ نہ کوئی کچھ کرنے کے لئے آمادہ۔ ایسی مسلمان شخصیتوں کے دائرے سے باہر نہیں نکلتا چاہتا۔ اور جب تک یہ اس دائرے سے باہر نہیں نکلے گا اور خالص اس کے سامنے نہیں آئے گا۔

## ۲۔ ماہنامہ میثاق

مولانا امین من صاحب اصلاحی، علمی اور مذہبی حلقہ میں کسی تعارف کے محتاج نہیں۔ وہ مدرسہ الاصلاح لاہور کے سربراہ اعظم گڈھے) چھوڑنے کے بعد اپنے جماعت اسلامی سے وابستہ تھے۔ اور اس سے اعتراف کے بعد اب لاہور میں آزاد علم علمی اور مذہبی مشاغل میں مصروف ہیں۔ زیر نظر ماہنامہ ابھی کی زیر اہارت (اچھرہ۔ لاہور سے) شائع ہوتا ہے۔ اس کا سالانہ چندہ ۶ روپے ہے اور قیمت فی پرچہ ۶۰ پیسے۔

مولانا اصلاحی، ہائے زمانے کے ایک جلیل القدر عالم قرآن، مولانا حمید الدین فراہی کے شاگرد و شاگرد ہیں۔ مولانا مرحوم کا انداز فکر یہ تھا کہ وہ قرآنی مفروضات کے معانی، زمانہ قبل از اسلام (شعرائے جاہلیہ کے کلام) سے متنبہ نہ کر کے صرف آیات سے قرآنی مفہوم متعین کرتے تھے۔ ظاہر ہے کہ قرآن کریم کے سمجھنے اور سمجھانے کا یہ انداز بہت ہی صحیح ہے۔ مولانا اصلاحی بالخصوص اس روش کے پابند نہیں لیکن جہاں جہاں ان کے ہاں استاد محترم کے فکر کی روشنی آجاتی ہے، ان مقامات میں چمک پیدا ہو جاتی ہے۔ ہائے خیال ہیں اگر مولانا اصلاحی اسی روش کو اور آگے بڑھاتے تو زیادہ مفید خدمت سرانجام دے سکتے تھے۔ لیکن۔۔۔ اس میں وہ چار درجہ سخت مقام آتے ہیں۔۔۔ یہ مقام وہ ہیں جہاں انسان کو روش عام سے ہٹنا پڑتا ہے اور قدامت پسند طبقہ کے لئے یہی چیز مشکل ہے۔ باہر ہر سالہ کا عام انداز متنبہ اور سنجیدگی اور ہمیں علامہ فراہی کے افادات بھی شائع ہوتے رہتے ہیں۔

محترم پرویز صاحب کی تصانیف۔

ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گلبرگ۔ لاہور

سے براہ راست بھی مل سکتی ہیں۔

# قتل مرتد

(ایک دینی اور علمی بحث)

(مختر رفیع اللہ خاں صاحب)

احترام النساہت و خود النساہت کی جان ہے۔ کوئی تہذیب جس کی بنیاد احترام النساہت پر نہ ہو پھل پھول نہیں سکتی۔ اور جلد ہی زوال پذیر ہو جاتی ہے۔ لیکن تاریخ میں بتاتی ہے کہ اقتدار پسند لوگ اپنے جھوٹے اقتدار کو قائم رکھنے کے لئے مذہب کے نام پر بھی کشت و خون کا جواز پیدا کر لیتے ہیں۔ اسلام جس نے عربوں جیسی خونخوار قوم کو احترام النساہت کا سبق لے کر اخلاقی بلندیوں پر چڑھایا۔ اگر اسی اسلام کا نام لے کر کشت و خون کا جواز نکالا جائے تو طبیعتیں یقیناً پریشان ہوں گی۔ مرتد کے قتل کا مسئلہ اسی قبیل سے ہے۔

اسلام میں کسی انسان کا قتل کوئی معمولی بات نہیں۔ قرآن مجید نے ناحق قتل کو قتل النساہت سے تعبیر کیا ہے۔ **مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ اَوْ فساد فی الارض فکانما قتل الناس جمیعاً۔** اس لئے کسی کے قتل کا فیصلہ کرتے وقت یہ نہایت فردی ہے کہ ہم ان تمام احکام کو سامنے رکھیں جو اسلام نے اس سلسلے میں فرمائے ہیں۔

مودودی صاحب نے اس موضوع پر ایک کتاب تصنیف فرمائی ہے۔ اور دعویٰ کیا ہے کہ اس میں ایسے تمام احکام جمع کر لئے گئے ہیں۔ ہم دیکھیں گے کہ کیا واقعی انہوں نے تمام احکام جمع کر لئے ہیں اور جو جمع کئے ہیں وہ اسلامی احکام ہیں۔ یا اسلامی احکام کے پردے میں قتل ناحق کا جواز نکالنے کی کوشش کی ہے۔

یہ بات ہمارے جیٹے تصور سے بالابہ کہ قتل جیسے اہم معاملہ کی بابت جو اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس قدر سنگین جرم ہے۔ واضح احکام قرآن مجید میں نہ ہوں۔ قرآن مجید میں مرتد کا ذکر اور حکم تقریباً ایک دو جہن مواقع پر آیا ہے لیکن مودودی صاحب نے ان میں سے ایک آیت بھی پیش نہیں کی۔ اگر کوئی پیش کی سب تو ایسی جس کا اس مسئلہ سے دور کا بھی تعلق نہیں۔ اور پھر اس سے بھی انہوں نے معنوی تخریب کے ذریعہ اپنا مطلب نکالنے

کی کوشش کی ہے۔ وہ آیت اور اس کا جو ترجمہ اور مفہوم صحیحی صاحب نے پیش کیا ہے، حسب ذیل ہے۔

فان تابا واقاموا الصلوة واتوا الزکوٰۃ فاحوانکم فی  
المدین ولفضل الایات فتقوم یعلمون۔ و ان نکثوا ایمانهم  
میں بعد عہدہم و طعنوا فی دینیکم فقاتلوا ائمة الکفر  
انہم لا ایمان لہم لعلہم ینتہون۔ (۱۱۱۲)

پھر اگر وہ (کفر سے) توبہ کر لیں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دیں تو تمہارے دینی بھائی ہیں۔ ہم اپنے  
احکام ان لوگوں کے لئے واضح طور پر بیان کر رہے ہیں جو جاننے والے ہیں۔ لیکن اگر وہ عہد (یعنی قبول  
اسلام کا عہد) کرنے کے بعد اپنی قسموں کو توڑ دیں اور تمہارے دین پر زبان طعن دراز کریں تو پھر کفر کے  
یٹروں سے جنگ کرو۔ ان کی قسموں کا کوئی اعتبار نہیں۔ شاید کہ وہ اس طرح باز آجائیں۔ (التوبہ - ۲)۔  
یہ آیت سورہ توبہ میں جس سلسلے میں نازل ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ سسہ میں حج کے موقع پر اللہ تعالیٰ  
نے اعلان ہمت کرنے کا حکم دیا تھا۔ اس اعلان کا مفاد یہ تھا کہ جو لوگ اب تک خدا اور اس کے رسول سے لڑتے  
رہے ہیں اور ہر طرح کی زیادتیوں اور بد عہدیوں سے خدا کے دین کا راستہ روکنے کی کوشش کرتے رہے  
ہیں ان کو اب زیادہ سے زیادہ چار مہینے کی مہلت دی جاتی ہے۔ اس مدت میں وہ اپنے معاملے پر  
غور کریں۔ اسلام قبول کرنا ہو تو قبول کریں۔ معاف کر دئے جائیں گے۔ ملک چھوڑ کر تلخا چاہیں تو تلخ جائیں۔  
عدت مقررہ کے اندر ان سے تعرض نہ کیا جائے گا۔ ان کے بعد جو لوگ ایسے رہ جائیں گے جنہوں نے نہ  
اسلام قبول کیا ہو اور نہ ملک چھوڑا ہو ان سے جنگ کی جائے گی۔ اس سلسلے میں فرمایا گیا کہ اگر وہ توبہ  
کر کے ادائے نماز اور زکوٰۃ کے پابند ہو جائیں تو تمہارے دینی بھائی ہیں۔ لیکن اگر اس کے بعد وہ پھر  
اپنا عہد توڑ دیں تو کفر کے یٹروں سے جنگ کی جائے۔ یہاں عہد شکنی سے مراد کسی طرح بھی سیاسی معاہدات  
کی خلاف ورزی نہیں کہی جاسکتی۔ بلکہ سیاق عبادت و مرجع طور پر اس کے معنی آزار اسلام سے پھر جانا نتیجی  
کر دیتا ہے اور اس کے بعد فقاتلوا ائمة الکفر کے معنی اس کے سوا کچھ نہیں کہ تحریک ارتداد کے یٹروں  
سے جنگ کی جائے۔ (مرتبہ کی سزا صفحہ ۹-۱۰)

موردہ صحیحی صاحب جو چاہیں اسے وہی مفہوم پہننا سکتے ہیں۔ تاہم یہ معنی نہ تو سیاق عبادت سے  
نکلے ہیں اور نہ ہی کسی مفسر کے ذہن میں آسکے ہیں۔ مفسرین قرآن نے اس آیت سے جو کچھ مراد لیا ہے وہ  
ہم بیان کر رہے ہیں تاکہ قارئین اندازہ کر سکیں کہ موردہ صحیحی صاحب نے قرآن مجید کے ساتھ کتنی زیادتی  
کی ہے۔

شیخ الہند مولانا محمد نجف صاحب اس کا ترجمہ یوں کرتے ہیں۔

• اور اگر وہ توڑ دیں اپنی قیاسی عہد کرنے کے بعد اور عیب لگائیں تمہارے دین میں تو زیادہ کفر کے سرداروں سے۔

مولانا شبیر احمد عثمانی اس کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

• یعنی اگر عہد و پیمانہ توڑ ڈالا (جیسے بنی بکر نے خلافت عہد خزاہ پر حملہ کر دیا اور قریش نے حملہ آور کی مدد کی اور کفر سے باز نہ آئے بلکہ دین حق کے متعلق طعنہ زنی اور گستاخانہ عیب جوئی کر گئے تھے تو سمجھ لو کہ اس طرح کے لوگ اتنے اکثر و کفر کے سردار اور امام) ہیں۔ کیونکہ ان کی حرکات و چلچلہ کو اور باتیں سن کر بہت سے کجرو اور بے وقوف پیچھے ہو لیتے ہیں۔ ایسے سرغٹوں سے پورا مقابلہ کر دے۔ کیونکہ ان کا کوئی قول و قسم اور عہد و پیمانہ باقی نہ رہے۔ ممکن ہے تمہارے ہاتھوں سے کچھ سزا پا کر اپنی شرارت و سرکشی سے باز آجائیں ۛ

یاد رہے کہ اس آیت میں قیاسی توڑنے کا ذکر ہے۔ اسلام لانے کے لئے قیاسی نہیں اٹھائی جاتی تھیں۔ کہ ان کو توڑے جانے کا سوال پیدا ہوتا۔

حضرت مولانا عبد القادر اس کی یہ تفسیر بیان کرتے ہیں۔

(توڑنا انہی قسموں کو) اگر ثابت ہو کہ ایک کا فر عیب دیتا ہے ہلکے دین کو وہ ذمی ہو رہا۔

حضرت ابن عباسؓ نے اس آیت کے جو معنی بتائے ہیں وہ مودودی صاحب کے مفہوم کی بڑھکات دیتے ہیں۔

قال ابن عباسؓ حرمت ہذا الاية دماء اهل القبلة (تفسیر کبیر طبع سنہ ۱۹۷۰ء)  
حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ اس آیت نے ایک ہی قبلہ کی جانب منکرانہ دالوں (یعنی مسلمانوں) کا خون حرام کر دیا ہے۔

مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ یہاں عہد شکنی سے مراد کسی طرح بھی سیاسی معاہدات کی خلاف ورزی نہیں کہی جاسکتی اور مفسرین ہیں کہ بیک زبان اسے سیاسی معاہدات کی خلاف ورزی فرماتے ہیں۔ علامہ تازی فرماتے ہیں۔

وكل المفسرين حكمة على نقض العهد قال ابن عباس والسري والكلبي  
نزلت في كفار مكة فكثروا ايمانهم بعد عهد الحديبية واغلا بئى  
بصرو على خزاة و هذا الاية تدل على ان قتال الناكثين ادنى من قتال

غیر ہم من الکفار لیکون ذلك ذجراً لغيرهم - (تفسیر کبیر جلد ۳ صفحہ ۴۲۲)  
 (ترجمہ) تمام مفسرین نے اس سے نقص عہد مراد لیا ہے۔ حضرت ابن عباسؓ سدھی اور کلبیؓ فرماتے ہیں۔  
 کہ یہ آیت ان کفار مکہ کے متعلق نازل ہوئی ہے جنہوں نے حدیبیہ کے عہد کو توڑ دالا۔ اور قبیلہ خزاعہ کے  
 خلات بنو بکر کی مدد کی۔ یہ آیت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ عام کفار کی نسبت عہد توڑنے والے کفار سے  
 جنگ کرنا زیادہ ضروری ہے تاکہ یہ دوسروں کے لئے باعث عبرت ہو۔  
 علامہ بیضاوی بھی عہد سے مراد مشرکین کا عہد لیتے ہیں۔

التي حلفوها مع الرسول عليه السلام والمؤمنين ان لا يعادوا  
 عليهم فاعادوا بني بكر على خزاعة - (تفسیر بیضاوی جلد ۲ صفحہ ۲۷۸)

صاحب التفسیر المنظری نے بھی اس سے کفار مکہ کا عہد لیا ہے۔

روان نكثوا ايما نهم) الى نقضوا عهدهم - (الامة الكفرة) قال  
 ابن عباس نزلت في ابي سفيان بن حرب والحارث بن هشام وسهيل  
 بن عمرو وعكرمة بن ابي جهل وسائر رؤساء قريش في عهد الذين  
 نقضوا العهد - (تفسیر المنظری جلد ۳ صفحہ ۱۴۳)

اگر وہ اپنی قسموں کو توڑیں یعنی اپنے عہدوں کی پرواہ نہ کریں۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ ائمہ الکفر  
 سے اس وقت کے رؤساء قریش مراد ہیں۔ یعنی ابو سفیان بن حرب، حارث بن ہشام، اسہیل بن عمرو، عکرمة  
 بن ابو جهل وغیرہ جنہوں نے عہد توڑا۔

غرضیکہ تمام مفسرین اس سے مراد کفار مکہ کا عہد مراد لیتے ہیں۔ مودودی صاحب کے خیال  
 کے مطابق اگر مفسرین غلطی پر ہیں تو انہیں اس کے دلائل دینے چاہئیں تھے۔ اگر سیاق و سباق کو دیکھا  
 جائے تو اس آیت سے مراد پہلے اس عہد کا ذکر کرنا چکا ہے۔ کیف یكون للمشرکین عهد عند الله و  
 عند رسوله الا الذين عاهدتم عند المسجد الحرام مما استنقوا موانعکم  
 فاستنقوا الهم۔ یعنی مشرکین کے لئے یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک  
 ان کا کوئی عہد قابل اعتنا ہو۔ سوائے ان لوگوں کے جن سے تم نے مسجد الحرام کے پاس معاہدہ کیا۔ پس جب  
 تک وہ تمہارے ساتھ معاہدہ پر قائم رہیں تم بھی ان کے ساتھ معاہدہ پر قائم رہو۔

بالفرض اگر کچھ وقت کے لئے مودودی صاحب کا غلط استدلال مان بھی لیا جائے تو پھر بھی  
 اس آیت سے یہ تو کسی صورت میں بھی ثابت نہیں ہوتا کہ مجرد مذہب چھوڑنے سے کوئی شخص واجب القتل

ہو جاتا ہے، یہاں بھی اس سے لڑائی کرنے کے لئے وہ طعن زانی حکیم کی قید موجود ہے۔ یعنی جب وہ تمہارے دین میں طعن کریں۔

حقیقت یہ ہے کہ آیت کے معنی میں اتنی کھینچ تان کے باوجود خود مودودی صاحب بھی اس استدلال سے مطمئن نظر نہیں آتے۔ چنانچہ انہیں یہ کہنا پڑا کہ :-

بعض لوگ حدیث اور فقہ کی باتیں سنکر یہ سوال کیا کرتے ہیں کہ قرآن میں یہ سزا کہاں لکھی ہے۔ ایسے لوگوں کی تسلی کے لئے اگرچہ ہم نے اس بحث کے ابتداء میں قرآن کا حکم بھی بیان کر دیا ہے لیکن اگر بالفرض یہ حکم قرآن میں نہ بھی ہوتا تو حدیث کی کثیر التعداد روایات، خلفائے راشدین کے فیصلوں کی نظریں اور فقہاء کی متفقہ رائیں اس حکم کو ثابت کرنے کے لئے کافی تھیں۔ ثبوت حکم کے لئے ان چیزوں کو ناکافی سمجھ کر جو لوگ اس کا حوالہ قرآن سے مانگتے ہیں ان سے ہمارا سوال یہ ہے کہ تمہاری رائے میں کیا اسلام کا پورا قانون تعزیرات وہی ہے جو قرآن میں بیان ہوا ہے۔ (مرتد کی سزا صفحہ ۱۰)

یہ تو ہم آگے چل کر بتائیں گے کہ حدیث اور ائمہ مجتہدین کی آراء کے ساتھ مودودی صاحب نے کیا سلوک کیا ہے۔ لیکن جب ایک حکم قرآن میں واضح طور پر ایک جگہ نہیں دس جگہ موجود ہو تو اس پر پردہ ڈالنا کہاں کی دیانت داری ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ قتل مرتد کے لئے انہیں قرآن مجید سے ثبوت ملنے میں مایوسی ہوئی ہے۔ لیکن ملحق دیانت داری کا یہ تقاضا تھا کہ جن آیات میں مرتد کی بابت واضح احکام موجود ہیں، ان کو بیان تو کر لیتے۔ چاہے ان کی من مانی تاویل ہی کر دیتے۔ لیکن مشکل یہ تھی کہ یہ آیات اپنے معانی میں اتنی واضح تھیں کہ ان سے مودودی صاحب کے مسلک کی جڑ کاٹ جاتی تھی۔ نیز ان میں تاویلات کی گنجائش بھی بہت کم تھی۔

یہ آیات امام بخاری نے قتل مرتد کے باب میں جمع کی ہیں اور ہم بھی وہیں سے نقل کرتے ہیں۔

« کيف يهدى الله قوماً كفر وابتعد البها نهم و شهدوا ان الرسول حق د

جاءهم البينات والله لا يهدى القوم الظالمين اولئك جزا لهم ان عبدوا الله

والملائكة اجمعين خالدين فيما لا يخفف عنهم العذاب ولا هم

ينظرون - الا الذين تابوا من بعد ذلك واصلحوا فان الله غفور رحيم.

(آل عمران ۸۶)

ترجمہ۔ خدا ایسے لوگوں کو کیوں کر راہ دکھائے گا جو ایمان لانے کے بعد کافر ہو گئے۔ اور اس بات کی

گواہی دے کر کہ بے شک رسول بچا ہے اور ان کے پاس روشن نشانیاں ہیں آگئیں اور اللہ ظالمین کو راہ نہیں دکھاتا۔ ایسے لوگوں کی سزا ہے کہ ان پر لعنت ہے اللہ کی اور فرشتوں کی۔ اور سب لوگوں کی۔ وہ ہمیشہ اس میں رہیں گے۔ ان کا عذاب ہلکا ہو گا اور وہی انہیں مہلت دی جائے گی۔ مگر جنہوں نے اس کے بعد توبہ کی اور نیک کام کئے تو بے بیشک اللہ غفور رحیم ہے۔

(۱۱) وَمَنْ يَرْتَدَّ وَرْتَدَّ عَنْهُ فِيمَت دَهُو كَافِرًا فَالْثَلَاثُ حَبْطَتْ  
اَعْمَالُهُمْ فِي السَّيِّئَاتِ وَالْآخِرَةِ وَالْأُولَى اصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (البقرہ، ۲۱۷)  
اور جو تم میں سے اپنے دین سے مرتد ہو گیا (پھر گیا) اور اسی کفر کی حالت میں مر گیا تو دنیا اور آخرت دونوں میں اس کے اعمال اکھٹے جائیں گے اور وہ لوگ دوزخ کے رہنے والے ہیں اور ہمیشہ اسی میں رہیں گے۔  
(۱۲) اِنَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا بَعْدَ اِيْمَانِهِمْ ثُمَّ اِذْ دَاوُكُفْرًا لَّنَّ تَقْبَلُوْنَ تَوْبَتَهُمْ وَ  
اَوَّلَ ثَلَاثٍ هُمْ الْمَضَالُوْنَ - (آل عمران: ۵۵)

جس لوگوں نے ایمان لانے کے بعد کفر کیا (یعنی مرتد ہو گئے) پھر اپنے کفر میں بڑھنے لگے تو ان کی توبہ قبول نہ کی جائے گی اور وہ گمراہ ہیں۔

(۱۳) اِنَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا ثُمَّ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا ثُمَّ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا لَنْ يَكُوْنَ  
اللّٰهُ اَنْ يَّغَيِّرَ لَهُمْ سَبِيْلًا - (النسار، ۱۳۷)  
جن لوگوں نے اسلام لانے کے بعد کفر اختیار کیا، پھر ایمان لے آئے اور پھر دوبارہ مرتد ہو گئے تو  
باری تعالیٰ نہ تو انہیں بخشنے کا اور نہ ہی ان کو راہ راست کی طرف ہدایت کئے گا۔  
(۱۴) يَا اَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَنْ يَّرْتَدَّ عَنْكُمْ مِنْ دِيْنِهِ فَسَوْفَ يَأْتِي اللّٰهُ  
بِقَوْمٍ يَّحِبُّهُمْ وَيُحِبُّوْنَہُمْ - (المائدہ، ۵۴)

اے ایمان والو! اگر تم میں سے کوئی اپنے دین سے مرتد ہو جائے تو اللہ اس کے بدلے ایک ایسی  
قوم لے گا جس سے وہ محبت کرے گا اور وہ اس سے محبت کریں گے۔

(۱۵) مَنْ كَفَرَ بِاللّٰهِ مِنْ بَعْدِ اِيْمَانِهٖ اِلَّا مَنْ اُكْرِهَ وَ قَلْبُهٗ مُطْمَئِنٌّ بِالْاِيْمَانِ  
وَلٰكِنْ مَنْ شَرَحَ بِالْكَفْرِ صَدْرًا فَعَلَيْهِمْ غَضَبٌ مِّنَ اللّٰهِ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيْمٌ ذٰلِكَ  
بِاَنَّهُمْ اسْتَحْبَبُوْا الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا عَلٰى الْآخِرَةِ وَاِنَّ اللّٰهَ لَآ يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِيْنَ -

(النحل، ۱۰۷)

جو ایمان لانے کے بعد کفر کرے سوائے اس شخص کے جس کو کفر پر مجبور کیا جائے اور اس کا دل ایمان

سے مطمئن ہو۔ لیکن وہ شخص جو شرح حد سے کفر قبول کرے ان پر اللہ تعالیٰ کا غضب ہے اور ان کے لئے اور ناک عذاب ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے آخرت کی بجائے دنیا کی زندگی کو زیادہ محبوب رکھا۔ اور اللہ تعالیٰ کافروں کو ہدایت نہیں کرتا۔

(۶) وَمَنْ يَنْقَلِبْ عَلَىٰ عَقْبَيْهِ فَلَن يَمَسَّ اللَّهُ شَيْئًا - اور جو اپنے پاؤں (اسلام) سے پھر جائے گا تو اللہ تعالیٰ کو اس سے کچھ نقصان نہ ہوگا۔

(۷) وَمَنْ يَبْدُلْ الْكُفْرَ بِالْإِيمَانِ فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيلِ - جو ایمان کے بدلے کفر اختیار کرے تو اسے وہ سیدھے راستے سے گمراہ ہو گیا۔ (البقرہ ۱۰۸)

ان کے علاوہ اور بھی آیات ہیں جو اس سلسلے میں پیش کی جاسکتی ہیں۔ ان آیات میں بار بار دین اسلام سے پھرنے اور ارتداد کا ذکر آیا ہے۔ اگر اس کی کوئی شرعی حد ہوتی تو یہ اس کے بیان کا صحیح موقع تھا مگر باری تعالیٰ نے ایک جگہ بھی ایسی کوئی سزا بیان نہیں فرمائی اور مرتد کے لئے اگر کوئی سزا بیان فرمائی ہے تو وہی جو ایک کافر کی سزا ہے کہ آخرت میں اس کی نجات نہ ہوگی۔

## منافقین اور ارتداد

منافقین کے مرتد ہونے کی گواہی قرآن مجید دیتا ہے۔

(۱) اتَّخَذُوا إِيمَانَهُمْ حِجَّةً "فَضَلَّوْا عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ سَاعًا مَا كَانُوا يَدْعُونَ" ذَلِكُمْ بِأَنَّهُمْ آمَنُوا ثُمَّ كَفَرُوا فَطُبِعَ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ فَهُمْ لَا يَفْقَهُونَ - (منافقون ۲)

ان (منافقین) نے اپنی قسموں کو ذرا حال بنا کر لوگوں کو ذرا حق سے روکا۔ بے شک وہ بہت ہی بڑا کام کرتے ہیں۔ یہ اس لئے ہے کہ انہوں نے پہلے ایمان لایا۔ کفر اختیار کیا۔ پس ان کے دلوں پر مہر کر دی گئی ہے اس لئے وہ حق کو سمجھتے ہی نہیں۔

(۲) لَا تَعْتَدُوا قَدْ كَفَرْتُمْ لَعْنَةُ الْإِيمَانِ كُمْ - (التوبة ۶۶)

معدت نہ کرو۔ حقیقت یہ ہے کہ تم لوگ ایمان لانے کے بعد کافر ہو گئے ہو۔

(۳) يَجْلِفُونَ بِاللَّهِ مَا قَالُوا وَلَقَدْ قَالُوا كَلِمَةَ الْكُفْرِ وَكَفَرُوا بِالْعَدْلِ إِسْلَامَهُمْ (التوبة ۷۴)

یہ لوگ اس بات پر اللہ تعالیٰ کی قسمیں کھاتے ہیں کہ انہوں نے کوئی غلط بات نہیں کہی۔ حالانکہ انہوں نے کفر کا کلمہ کہا اور اسلام لانے کے بعد کافر ہو گئے۔



قرآن مجید میں منافق کو واضح طور پر مرتد قرار دیا گیا ہے۔ منافقین کی یہ جماعت مسلمانوں کو ہر موقع پر ذک و پہنچانے کی بھی کوشش کرتی رہی۔ رسول مقبول صلعم ان کو اچھی طرح پہچانتے تھے۔ لیکن کسی پر شرعی حد قائم نہیں کی گئی۔ خود موددی صاحب کے نزدیک منافق کے لئے اس دنیا میں کوئی سزا نہیں۔ چنانچہ ان کے مسلک کا یہ لازمی نتیجہ ہے کہ مرتد لوگ قتل سے بچنے کے لئے منافقت اختیار کریں۔ بلکہ وہ خود ان کو ایسا کرنے کی راہ دکھا سچے ہیں۔ فرماتے ہیں۔

اگر وہ ایسا ہی راستی پسند ہے کہ منافق بن کر نہیں رہنا چاہتا بلکہ جس چو پر اب ایمان لایا ہے اس کی پردی میں صادق ہونا چاہتا ہے تو اپنے آپ کو سزا کے موت کے لئے کیوں نہیں پیش کرتا۔ (مرتد کی سزا صفحہ ۵۰-۵۱)

یعنی اگر وہ اپنے آپ کو سزا کے موت کے لئے پیش نہیں کر سکتا تو بے شک وہ منافق بن کر ہے۔

## مرتد کا حکم احادیث میں

قرآن مجید سے یہ ثابت کرنے کے بعد کہ صرف دین چھوڑنے پر اس دنیا میں کسی قسم کی شرعی حد لازم نہیں آتی، ہم احادیث کو لیتے ہیں۔ احادیث میں جہاں بھی مرتد کی سزا بیان ہوئی ہے تو وہ اس قید سے مفید ہے کہ وہ شخص حادب اللہ و رسول (اللہ اور رسول سے جنگ کرنے) کا ترکہ ہو۔ اگر وہ اس کا ترکہ نہیں تو اس پر کوئی سزا نہیں۔ ہم پہلے ان احادیث کو پیش کرتے ہیں جن میں مرتد کے قتل کا حکم ہے۔

« عن عائشہ ان رسول اللہ صلعم قال لا یجحد دم امری مسلمہ الا باحدی ثلاث خصای - ذان محصن یرجم او یرجل قتل رجلاً متعمداً فیقتل او یرجل ینخرج من الاسلام فیعارب اللہ عزوجل ورسولہ فیقتل او یصلب او ینق من الاعن - دداۃ النسانی بحوالہ نیل الاوطار جلد ۷ صفحہ ۷۰۷۔  
حضرت عائشہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلعم نے فرمایا کہ تین صورتوں کے بغیر کسی مسلمان کا خون جائز نہیں۔ یہ کہ وہ شادی شدہ ہو اور زنا کرے اسے سنگسار کیا جائے۔ دو سراقوں کا اور تیسرا یہ کہ دین اسلام چھوڑ کر اللہ اور رسول سے جنگ کرے۔ ایسے شخص کو قتل کر دینا چاہیے یا پھانسی پر لٹکایا جائے یا ملک بدر کر دیا جائے۔

سنہ نانی کو سنگسار کرنے کی سزا قرآن میں نہیں ہے۔ طلوع اسلام۔

(۲) عن عائشہ قالت قال رسول الله صلعم لا يجحد دم امرئ مسلم يشهد  
ان لا اله الا الله وان محمداً رسول الله الا في احدى الثلاث رجل ذنبي  
بعد احصان فانه يرجم ورجل خرج محارباً لله ورسوله فانه يقتل  
او يصلب او ينفي او يقتل نفماً فيقتل بها۔

(سنن ابوداؤد۔ کتاب الحدود۔ باب الحكم مني اتردم)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ کسی مسلمان کا خون تین صورتوں کے علاوہ حرام ہے۔ پہلی یہ کہ وہ  
شادی کے بعد نہا کرے۔ پس اس کو رجم کیا جائے دوسری یہ کہ وہ اللہ اور رسول سے جنگ کرے۔ پس اس کو  
قتل کر دیا جائے۔ یا پھانسی پر لٹکایا جائے۔ یا ملک بدر کر دیا جائے۔ یا وہ قتل عمد کا مرتکب ہو۔  
بخاری شریف میں بھی اسی مضمون کی دو روایات ہیں۔

(۳) عن ابی قلابہ قال فوالله ما قتل رسول الله صلعم احداً قط الا  
في احدى ثلاث خصال۔ رجل قتل بجر يرد نفسه فقتل او رجل ذنبي بعد  
احصان او رجل حارب الله ورسوله وادمد عن الاسلام۔ (باب القتل)۔  
(۴) دوسری روایت بھی ابوقلابہ سے مروی ہے اور وہ کتاب التفسیر باب انما جوار الذین يجارون  
الله ورسوله میں موجود ہے۔

ان تمام احادیث میں یہ حکم واضح طور پر بیان ہوا ہے کہ صرف اس مرتبہ کی سزا قتل ہے جو حارب اللہ ورسولہ یعنی اللہ اور رسول کے  
خلاف جنگ کا مرتکب ہو ہے۔ جو حارب اللہ ورسولہ کا مرتکب نہیں ہوا تو اس پر کوئی شرعی حد قائم نہ ہوگی۔ جسکی مثالیں حدیث  
کی کتابوں میں پائی جاتی ہیں۔ چنانچہ امام بخاریؒ بھی رسول مقبول صلعم کے ایسے عمل کا ایک واقعہ نقل فرماتے ہیں۔

عن سہاب بن عبد الله قال ان اعرابياً بايع رسول الله صلعم على  
الاسلام فاصابه وعلك فقال اقلني بيعتي فابي۔ ثم جاءك فقال اقلني  
بيعتي فابي فخرج فقال رسول الله صلعم المدينة كما الكبير تنقي و ينقح  
طهراً۔ (کتاب الاحکام باب من بايع ثم استعان البيعة)

ایک دیہاتی عربی نے رسول اللہ صلعم کے ساتھ اسلام پر بیعت کی۔ اسے بخار ہو گیا تو اس نے کہا  
میری بیعت واپس کر دو۔ آپ نے انکار کیا۔ پھر وہ اعرابی دوبارہ آیا اور کہا کہ میری بیعت واپس کر دو۔  
آپ نے پھر انکار کیا لیکن وہ اعرابی نکل گیا۔ (مدینہ سے چلا گیا) تو رسول اللہ صلعم نے فرمایا کہ مدینہ  
بہن کی طرح ہے۔ جو میں کچیل کو نکال دیتی ہے اور خالص کو رہنے دیتی ہے۔ یہ اعرابی آپ کے سامنے

مرتد ہوتا ہے لیکن اس کو کوئی سزا نہیں دی گئی۔

یہ احادیث اور واقعات چونکہ مودودی صاحب کے مسلک کے خلاف جاتی تھیں اس لئے وہ انہیں سامنے ہی نہیں لائے۔ اور کثیر التعداد احادیث میں سے صرف وہ احادیث چن چن کر بیان کیں جن میں کسی وجہ سے حارِب اللہ رسول کی قید کا ذکر نہ تھا۔ حالانکہ وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ یہ احادیث بھی اسی قید (حارِب اللہ رسول) سے مقید ہیں۔ کیونکہ یہ قید صرف اسی صورت میں لٹ سکتی ہے جب کہ رسول اللہ اس کی تعزیر فرمادیں کہ قتل مرتد کے لئے حارِب اللہ رسول کی قید لازمی نہیں۔ چنانچہ قرآن اور احادیث میں اس اصول کی کئی مثالیں موجود ہیں۔

پہلی مثال۔ آیت (و اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُهُ) میں گواہوں کے لئے عدالت کی شرط ہے۔ اس لئے اس کے بعد گواہی دینے کا جو حکم ہو گا اس میں یہ قید لازماً تسلیم کرنا پڑے گی جیسا کہ دوسرے مقام پر ہے۔ و اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُهُ) میں گواہوں کے لئے عدالت کی شرط ہے۔ اس آیت میں عدالت کی کوئی قید نہیں لیکن پہلے حکم کی وجہ سے یہ گواہی بھی عدالت کی مشروط ہے۔ ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ چونکہ اس آیت میں عدالت کی قید نہیں اس لئے ہم غیر عادل گواہ کی شہادت بھی قبول کر لیں گے۔ غیر عادل گواہ کی شہادت تب ہی قابل قبول ہوگی جب اس کا واضح حکم ہو۔ اسی اصول کے مطابق ارتداد کے متعلق بھی دوسری تمام احادیث میں حارِب اللہ رسول کی قید لازماً ماننی پڑے گی۔

اس قسم کی کئی مثالیں قرآن اور حدیث سے پیش کی جاسکتی ہیں۔ لیکن ہم اس کی مزید بحث نہیں سمجھتے۔ کیونکہ بات بالکل واضح ہے کہ جب ایک جگہ ایک حکم کسی شرط سے مقید ہو اور دوسرے موقع پر اس شرط کا کوئی ذکر نہ کیا گیا ہو اسے بھی پہلی شرط سے مقید ماننا پڑے گا۔ مسئلہ ارتداد کی بھی یہی صورت ہے۔ کچھ احادیث میں جو حارِب اللہ رسول کی قید لگائی گئی ہے، دوسری احادیث میں بھی لازماً اس قید کو تسلیم کیا جائے گا۔ اس لئے مودودی صاحب نے جو کوشش فرما کر ایسی احادیث نکالی ہیں جن میں اس قید کا ذکر موجود نہیں تو وہاں بھی لازماً یہ قید تسلیم کرنی ہوگی۔ مودودی صاحب اس اصول سے اچھی طرح واقف ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے ان احادیث کو بیان کرنے سے گریز کیا جس میں یہ قید موجود تھی۔

### اٰثْمَةُ مَجْتَهِدِيْنَ

اگر مجتہدین نے بھی مرتد کے حکم کے لئے اس قید کو تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ حنفی فقہ کے مشہور امام علامہ ابن ہمام فرماتے ہیں۔ یجب فی القتل بالسرد تا ان یكون لمدفع شره حلیہ

لاجزاء علی فعل الکفر لان جزاء اعظم من ذلك عند الله تعالى فيقتضئ  
 بمن يتاقى عنده الحرب وهو ذجل ولهذا انتهى النبي صلى الله عليه وسلم عن قتل النساء وعلله  
 بانها لم تكن يقاتل۔ (فتح القدير جلد ۴ ص ۳۸۹)

ترجمہ۔ مرتد کے قتل میں امر ضروری ہے کہ یہ اس کے جنگ کے شرک و دہر کرنے کے لئے ہو۔ نہ کہ اس  
 کے کفر اختیار کرنے کے لئے کیونکہ کفر کی مزا تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک ہے جو اس سے بڑی ہے۔ پس قتل کی  
 مزا صرف اس کے لئے مخصوص ہے جس میں جنگ کی صلاحیت ہو۔ اور وہ مرد ہی ہیں اس لئے بنی اکرم  
 صلعم نے عورتوں کے قتل سے منع فرمایا کیونکہ وہ جنگ نہیں کرتیں۔

آگے چل کر مودودی صاحب نے ائمہ مجتہدین کی بابت بھی فرمایا ہے کہ وہ قتل مرتد کے مسئلہ  
 پر متفق ہیں۔ حالانکہ اوپر والی تصریح سے یہ بات اچھی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ ان کے نزدیک بھی یہ  
 مزا کفر اختیار کرنے کی وجہ سے نہیں بلکہ حارب اللہ ورسولہ کے مرتکب ہونے کی وجہ سے۔ اور چونکہ  
 عورت میں لڑائی کی صلاحیت نہیں اس لئے اگر وہ مرتد ہو جائے تو اس پر کوئی شرعی حد نہیں اور یہ ائمہ  
 مجتہدین کا متفقہ فیصلہ ہے۔

واما المرتد لا تقتل۔ مرتد عورت کو قتل نہیں کیا جائے گا۔ (ہدایہ باب احکام المرتدین صفحہ ۵۲۷)  
 اس سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ ائمہ مجتہدین کے نزدیک مرتد کے قتل کا سبب اس کا  
 حارب اللہ ورسولہ کا مرتکب ہونا ہے۔ صرف کفر اختیار کرنے کی یہ مزا نہیں۔ درتہ مرتد عورت بھی قتل  
 کی مستحق ہوتی۔ چونکہ اس مسلک کے بیان سے مودودی صاحب کامسک کمزور ہوتا تھا اس لئے انہوں  
 نے اس پر توپرہ ڈالا اور عامۃ الناس کو دھوکا دینے کے لئے ودالیی احادیث بیان کر دیں۔ جن سے معلوم  
 ہوتا ہے کہ مرتدہ بھی واجب القتل ہے۔ حالانکہ یہی احادیث مودودی صاحب کے مسلک پر کاری ضرب  
 ہیں کیونکہ ان میں واضح طور پر یہ موجود ہے کہ وہ عورت حارب اللہ ورسولہ کی مرتکب ہوتی تھی۔  
 اب پہلے ان احادیث کو دیکھیں جن کو مودودی صاحب نے قتل مرتدہ کے ثبوت میں پیش کیا ہے۔  
 ۱) حضرت عائشہؓ سے روایت ہے۔

ان امراتہ ارتدات یوم احین فامر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 ان کتابن فان ابنت واولی فقتلت۔

جنگ احب کے موقع پر (جب کہ مسلمانوں کو شکست ہوئی) ایک عورت مرتد ہو گئی۔ اس پر نبی صلعم  
 نے فرمایا کہ اس سے تو بہ کرائی جائے اور اگر تو بہ کرے تو بہتر اور قتل کر دی جائے۔

(۸) حضرت حابر بن عبد اللہ سے روایت ہے۔ ان اصحاب اکابر و صلوات ارتدادت قاموا بالنبی صلعم بان یعرض علیہا الاسلام فان ثابت والا قتلت۔ ایک عورت ام مردان وام مردان ( نامی مرتد ہو گئی تو نبی صلعم نے حکم دیا کہ اس کے سامنے پیرا اسلام پیش کیا جائے پھر وہ توبہ کرے تو بہتر درتہ قتل کر دی جائے۔

بیعتی کی دوسری روایت اس سلسلہ میں یہ ہے کہ ثابت ان تسلیم فتخلت۔ اس نے اسلام قبول کرنے سے انکار کیا۔ اسی بنا پر قتل کر دی گئی۔ (مرتد کی سزا صفحہ ۱۶ - ۱۷)

ان احادیث میں جس عورت یعنی ام مردان کا ذکر ہے اس کے متعلق تفصیل سے لکھا ہوا ہے کہ وہ مرتد اسلام سے مرتد نہیں ہوئی تھی بلکہ حارث اللہ و رسولہ (اللہ اور رسول سے جنگ) کی بھی مرتکب ہوئی تھی۔ حتیٰ فقہ کے مشہور امام شمس الامراء علامہ سرخسی فرماتے ہیں۔

فان ام مردان كانت لتقاتل وتعرض على القتال وكانت مطاعة فيهم۔  
یعنی ام مردان جنگ کرتی تھی اور دوسرے لوگوں کو جنگ کے لئے اکسایا کرتی تھی اور وہ اپنی قوم کی لیڈر تھی۔  
(المبسوط جلد ۱۰ صفحہ ۱۱۰)

ملاحظہ فرمائیے کہ خود مودودی صاحب کی بیان کردہ دو احادیث میں یہ قید واضح طور پر نکل آئی کہ قتل کی وجہ حارث اللہ و رسولہ کا ارتکاب تھا۔ لیکن مودودی صاحب اسے بالکل گول کر گئے۔

مودودی صاحب کی بعینہ چھ احادیث کی بھی یہی صورت ہے۔ یعنی وہ حارث اللہ و رسولہ کی قید سے معید ہیں۔ تاہم ان میں سے دو احادیث کا نفس مضمون ذرا مختلف ہے۔ اس لئے ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ ان کا تفصیلاً جواب دیا جائے۔ ان میں سے پہلی حدیث من بدل دینہ فاقتلوا ہے۔ مودودی صاحب نے یہاں بھی اپنا مخصوص طریقہ استعمال کیا ہے اور پوری حدیث نقل کرنے کی بجائے حدیث کا ایک چھٹا سا ٹکرا نقل کر دیا ہے۔ ان کا حدیث بجا تھا کہ اگر یہ حدیث مکمل نقل ہو جائے تو اس کا صحت ظاہر ہو جائے ہم اس حدیث کو نیل الاوطار شرح متقی الاخبار سے نقل کرتے ہیں۔

عن عكرمة قال اتى امير المؤمنين علي رضي الله عنه بزنا دقتة فاحرمهم فبلغ ذلك ابن عباس فقال لو كنت اتالم احرمهم انبي رسول الله صلعم قال لا تعذبوا بعد اب الله وتقتلهم ليقول رسول الله صلعم من بدل دينة فاقتلوا۔

۱۲ جو شخص اپنا دین بدل دے اسے قتل کر دو۔

(ترجمہ) عکرمہ سے مروی ہے کہ امیر المومنین حضرت علیؑ کے پاس کچھ زینبِ قریبہ لائے گئے تو آپ نے ان کو جلادیا۔ جب یہ بات حضرت عباسؑ تک پہنچی تو انہوں نے فرمایا اگر میں ہوتا تو ان کو نہ جلانا کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے ایسا خداوند دو جو اللہ تعالیٰ دیتا ہے۔ بلکہ میں ان کو قتل کرتا۔ جیسا کہ حضور نے فرمایا ہے کہ جو اپنا دین بدلے تو اس کو قتل کر دو۔

موردہی صاحب جانتے تھے کہ اس حدیث کے راوی عکرمہ کے متعلق ائمہ میں سخت اختلاف ہے۔ قال القاسم هو كذاب - (مشکوٰۃ لأحمد ص ۳۱۱) قاسم کہتے ہیں کہ وہ سخت جھوٹا ہے ابن مسیب بھی اسے کذاب کہتے ہیں۔ سلیمان بن محمد کی روایت کے مطابق تو اس کا جنازہ تک نہیں پڑھا گیا تھا۔ اس حدیث میں دوسری فلفط بات یہ ہے کہ حضرت علیؑ نے ان کو آگ میں زندہ جلادیا تھا۔ نفوذ باللہ۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ حضرت علیؑ جیسے جلیل القدر صحابی کو اتنا علم بھی نہ تھا کہ احراق اسلام میں ناجائز ہے۔ شاید یہی وجہ تھی کہ حضرت حسینؑ نے اسے (عکرمہ کو) حضرت علیؑ پر اہواز باندھنے کے جرم میں اپنے گھر کے دروازے پر باندھے رکھا تھا۔

دوسری حدیث عبد اللہ بن ابی سرح کے متعلق ہے جو حضرت عبد اللہ بن عباسؑ سے مروی ہے کہ کان عبد اللہ بن ابی سرح یکتب لرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فارتدت الشیطان فالحق بالكفار قاصر بہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یقتل لرم القح فاستجار لہ عثمان ابن عفان فاجادہ رسول اللہ -

عبد اللہ بن ابی سرح کسی زمانے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نائب (سکرٹری) تھا پھر شیطان نے اس کو پھلادیا اور وہ کفار سے جا ملا۔ جب مکر فتح ہوا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ اسے قتل کر دیا جائے مگر بعد میں حضرت عثمانؓ نے چاہا مانگی اور رسول اللہ نے اس کو پناہ دی۔ اس واقعہ کی تشریح حضرت سعد بن ابی وقاص کی روایت میں یوں ملتی ہے۔

لما کان یوم فتح مکة اختبأ عبد اللہ ابن سعد بن ابی سرح عن عثمان بن عفان فحیا بہ حتی ارتدہ، علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال یا رسول اللہ یا یلع عبد اللہ فرقع رأسہ، فنظر الیہ نلتاً کل ذلک یا ابی فبایعة ثلثت ثم اقبل علی اصحابہ فقال اصافیکم رجل، فقیل یقوم الی ہذا حین دانی لغفت یدعی عن بیعتہ فیقتلہ فقالوا ما ندی یا رسول اللہ ما فی نفسک الا اومات الینا لبعیدک قال انہ لا ینبغی لینی ان تكون لہ

خائنة الاعین - (ابوداؤد)

جب مکہ فتح ہوا تو عبداللہ بن ابی مرثد نے عثمان بن عفان کے دامن میں پناہ لی۔ عثمان اس کو لے کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا یا رسول اللہ عبداللہ کی بیعت قبول فرمائیے۔ حضور نے سہاٹھایا اور اس کی طرف دیکھا۔ اور چپ لہے۔ نہیں دفعہ یہی ہوا۔ اور آپ اس کی طرف بس دیکھ دیکھ کر رہ جاتے تھے۔ آخر تین دفعہ کے بعد آپ نے اس کو بیعت میں لے لیا۔ پھر آپ اپنے صحابہ کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کیا تمہارے اندر کوئی ایسا بھلا آدمی موجود تھا کہ جب اس نے دیکھا کہ میں نے بیعت سے ہاتھ روک رکھا ہے تو آگے بڑھتا اور اس شخص کو قتل کر دیتا۔ لوگوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہمیں معلوم نہ تھا کہ آپ کیا چاہتے ہیں۔ آپ نے آنکھوں سے اشارہ کیا کیوں نہ فرمایا اس پر حضور نے فرمایا کہ ایک نبی کو یہ ذہب نہیں دیتا کہ وہ آنکھوں کی چوری کرے۔

(مرند کی سزا صفحہ ۱۵-۱۶)

حدیث میں واضح طور پر بیان ہوا ہے کہ عبداللہ بن ابی مرثد رسول اللہ کا سکرٹری تھا اور نگراں ہو کر دشمنان اسلام سے جا ملا تھا۔ کفار مکہ اس وقت رسول اکرم صلعم سے برسر جنگ تھے۔ اس کا اندازہ اس مثال سے ہو سکتا ہے کہ کسی بادشاہ کا سکرٹری اس کے برسر جنگ دشمن سے جا ملے۔ ظاہر ہے کہ دشمن سے مل کر وہ کیا کچھ نہ کرے گا۔ اس حیثیت سے تو وہ بدرجہ اولیٰ حارِب اللہ ورسولہ کا مرتکب ہوا تھا۔ رسول اللہ صلعم اسے کسی صورت میں معاف نہیں کرنا چاہتے تھے، جیسا کہ حدیث کے الفاظ سے متبادر ہوتا ہے۔ حالانکہ تو یہ کے بعد مرتد، مرتد نہیں رہتا۔ لیکن چونکہ وہ حضرت عثمان کا رضاعی بھائی تھا۔ اس لئے حضرت عثمان کی سفارش کو لانا نہ سکتے تھے۔

## ارتداد اور خلافت راشدہ کے نظائر

موردی صاحب نے جن طرح احادیث سے اپنا غلط مسلک ثابت کرنے کے لئے (حارِب اللہ ورسولہ) کے الفاظ خدمت کر لئے ہیں۔ خلافت راشدہ کے جو نظائر انہوں نے اپنے مسلک کے ثبوت میں پیش کئے ہیں ان میں بھی اسی اصول سے کام لیا ہے۔ یہاں تقریباً تمام نظائر میں یہ قیید لفظاً موجود تھی لیکن آپ نے ان الفاظ کا ذکر تک نہیں کیا۔ ہم سب سے پہلے ان کی سب سے بڑی تفسیر کو لیتے ہیں جن کے متعلق موردی صاحب فرماتے ہیں۔

## مرتدوں کے خلاف خلیفہ اول کا جہاد

مگر ان سب نظردوں سے بڑھ کر دذنی نظر اہل روہ کے خلاف حضرت ابو بکر صدیق کا جہاد ہے۔ اس میں صحابہ کرام کی پوری جماعت شریک تھی۔ اس سے ابتدا میں کسی نے اختلاف کیا بھی تھا تو بعد میں وہ اختلاف اتفاق سے بدل گیا تھا۔ لہذا یہ معاملہ اس بات کا صریح ثبوت ہے کہ جن لوگوں کے براہ راست نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے دین کی تعلیم پائی تھی ان سب کا تعلق فیصلہ یہ تھا کہ جو گروہ اسلام سے پھر جائے اس کے خلاف اسلامی حکومت کو جنگ کرنی چاہیے۔ (مرتد کی سزا اسلامی قانون میں صفحہ ۲۳)

تاریخین ذرا آگے چل کر دیکھیں گے کہ موہوددی نے اپنے غلط مسلک کو صحیح ثابت کرنے کے لئے سلف صالحین کے عمل کو کس طرح توڑا مردو کر پیش کیا ہے ہم مانعین زکوٰۃ کے خلاف خلیفہ اول کے جہاد کو مستند تاریخی حوالوں سے کسی قدر تفصیل سے بیان کریں گے کہ ان کا جرم دین اسلام سے پھر جانا نہ تھا بلکہ وہ عابد اللہ و رسول کے مرتکب ہوئے تھے۔ اس واقعہ کو تفصیل سے بیان کرنے سے پہلے ہم بخاری شریف کے شارح یعنی محنفی کا نتیجہ تحقیق پیش کرتے ہیں کہ مانعین زکوٰۃ سے جہاد کی وجہ کیا تھی۔ فرماتے ہیں:-

وَالْمَا تَأْتِلُ الصَّدَقَاتِ مَالِي الرَّسُولِ لَا تَهْمُ امْتَنَعُوا بِالسَّيْفِ رُئُوسَ الْحَرْبِ لِلْأَمَّةِ

(یعنی شرح بخاری جلد ۱ صفحہ ۲۳۶)

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے مانعین زکوٰۃ سے اس لئے جہاد کیا کہ انہوں نے تلوار کے زریعہ سے زکوٰۃ کا رد کیا۔ اور مسلمانوں کے لئے قرآنی کا بازار سرگرم کیا۔

یہ لوگ مختلف قبائل پر مشتمل تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے فوراً بعد وہ جن پہلے جرم کے مرتکب ہوئے اسے علامہ ابن خلدون کی زبان سے سنتے۔

فَرَّقَ بَنُو دَعْبَسَ عَلِيٍّ مِنْ نِيْهِمْ مِنَ الْمُسْلِمِيْنَ وَفَعَلَ ذَلِكَ غَيْرَهُمْ

من المستندين - (تاریخ ابن خلدون جلد ۲ صفحہ ۶۶-)

(ترجمہ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی خبر سننے ہی (قبیلہ بنو دعبس نے اپنے اپنے قبیلوں کے بقیہ مسلمانوں (جنہوں نے ان کے ساتھ مرتد ہونے سے انکار کر دیا تھا) پر چل پڑے اور انہیں موت کے گھاٹ اتار دیا۔ دوسرے مرتدین نے بھی اپنے اپنے قبیلہ کے مسلمانوں کے ساتھ یہی سلوک کیا۔ تاریخ کی تمام مستند کتابوں میں مرتدین کے اس پہلے جرم کا ذکر موجود ہے کہ انہوں نے اپنے



اپنے قبیلہ کے بے گناہ مسلمانوں کو قتل کر دیا۔ مورخ طبری نے بھی تقریباً یہی الفاظ استعمال کئے ہیں۔  
 فوثب بنو ذبیان و عبس علی من فیہم من المسلمین وقتلوہم کل قتلہ  
 و نکل من دداہم فعلہم۔ (تاریخ طبری جلد ۳ صفحہ ۱۸۷۷)

ان ظالموں نے مرت اسی پر اکتفا نہ کیا بلکہ ان کے انشوں کے قتلہ کیا۔ یعنی ان کے ناک کان وغیرہ  
 کاٹ ڈالے۔ اور ان کو آگ میں جلایا۔ یہی وجہ تھی کہ جب ان مرتدین کو شکست ہوئی تو حضرت خالد بن ولید  
 نے انہیں اس وقت تک معاف کرنے سے انکار کر دیا۔ جب تک کہ وہ ان مجرموں کو پیش نہ کریں۔ جنہوں نے  
 بے گناہ مسلمانوں کا قتل عام کیا تھا۔ تاریخ کی تمام کتابوں میں اس واقعہ کا ذکر ملتا ہے۔

و لم یقبل خالد (بعد ہزیمتہم) من احد من اسد و غطفان و  
 لا ہوازن ولا سلیم ولا طیئ الا ان یا لولا بالذین حرقوا و مثلوا و  
 عدا علی اہل الاسلام فی حال ددتہم۔ (تاریخ طبری جلد ۳ صفحہ ۱۹۰۰)  
 (ترجمہ) جب قبائل اسد، غطفان، ہوازن، سلیم اور طیبی کو شکست ہو گئی تو حضرت خالد بن ولید  
 ان کو معافی دینے سے انکار کر دیا۔ جب تک کہ وہ ان لوگوں کو پیش نہ کریں جنہوں نے مرتد ہونے کے بعد  
 مسلمانوں کو آگ میں جلایا ان کا قتلہ کیا۔ اور ان پر طرح طرح کے مظالم ڈھائے۔

بے گناہ مسلمانوں کا قتل کرنا تو ان مالغین زکوٰۃ کا بہلا جرم تھا۔ ان کا دوسرا جرم مدینہ شریف  
 پر پڑھائی تھی۔ ان کے دود جب نماز اور زکوٰۃ سے معافی لینے آئے تو حضرت ابو بکر نے ان کے مطالبات  
 ماننے سے انکار کر دیا۔ چنانچہ اس کے بعد حضرت ابو بکر نے جو تقریر فرمائی اس سے یہ اچھی طرح واضح ہوتا  
 ہے کہ وہ لوگ جلتے ہوئے، علان ہنگ کر گئے۔ اس تقریر کا کچھ حصہ یہ ہے۔

ان الارض کافرکاً و شد رائی و فدہم منکم قلتہ و انکم لا  
 تدرون البیلا تاوتن ام نہاداً و ادناہم منکم علی برید و کان القوم  
 ماثلون ان نقبلہ منہم و لو ادعہم و قد ابینا علیہم و نبتنا الیہم  
 عہدہم فاستعدوا۔ (طبری ج ۳ ص ۱۸۷۵)۔

(ترجمہ) معلوم ہونا چاہیے کہ تمام ملک اب کافر ہو گیا ہے۔ اور ان کے وفد نے تمہاری قلت کا اندازہ  
 کر لیا ہے۔ اس لئے اس بات کا ہر وقت خدشہ ہے کہ وہ رات کو یا دن کو حملہ کریں۔ ان کا قریبی لشکر  
 ہم سے ایک منزل کے فاصلہ پر ہے۔ رفتار۔ ان کے مطالبات مان لینے پر مائل تھے کہ ان سے معاہدہ کر لیں  
 لیکن ہم نے انکار کر دیا اور ان کا عہد ان کو ٹوٹا دیا۔ پس تم ان کے حملے کا جواب دینے کے لئے کمر بستہ ہو جاؤ۔

چنانچہ وہی کچھ ہوا جس کا حضرت ابو بکرؓ کو خدشہ تھا۔

فَمَا لَبَسُوا إِلَّا ثَلَاثًا حَتَّى طَرَقُوا الْمَدِينَةَ غَارًا لَا مَعَ الْيَلِ - (ایضاً)

پس تین ہی دن گزرے کئے نئے کہ انہوں نے رات کے وقت مدینہ پر چھاپہ مارا۔ ان حملہ کرنے والوں میں تقریباً تمام کے تمام مرتد قبائل شامل تھے۔ مثلاً بؤکنان۔ بنو اسد۔ خزرج۔ غطفان۔ ثعلبہ وغیرم۔ اگرچہ حملہ کرنے میں پہلے جس دذبیان نے کی۔

وَكَانَ أَوَّلَ مَنْ مَأَذَمَ عَمْرٍو دَبْيَانَ عَاحِلُولًا فَقَاتَلَهُمْ قَبْلَ دُجُوعِ

اسامة - (ایضاً صفحہ ۱۸۴۲)

ایم ہے کہ خلافت راشدہ کی سب سے بڑی نظیر پیش کر کے فوجِ ناحق کا جواز ثابت کرنے والوں پر اب اچھی طرح واضح ہو گیا ہو گا کہ ان مرتدین کے کیا کیا جرم تھے۔ وہ مسلمانوں اور اسلام کا قاتلہ کرنے پر تلے ہوئے تھے۔ جس کی وجہ سے خلیفہ اول نے ان سے جہاد کیا۔

مسئلہ کذاب کا معاملہ بھی بالکل ایسا ہی تھا۔ وہ دو برسالت میں ہی مرتد ہو گیا لیکن حضورؐ نے اس سے کوئی تعرض نہ کیا۔ لیکن جب بعد میں یہی مسئلہ اسلام کے لئے ایک خطرہ بن گیا تو اس پر چڑھائی کے اس فتنہ کو فرود کر دیا گیا۔

## خِلَافَتِ رَاشِدَةٍ كَيْفَ دَوَسَتْ نَظَائِرَ

اس سب سے بڑی نظیر کے علاوہ سو دوی صاحب نے کچھ چھوٹے چھوٹے نظائر بھی پیش کئے ہیں جیسا کہ ہم احادیث کی بحث اور سب سے بڑی نظیر کے جواب میں ثابت کر چکے ہیں کہ ان لوگوں کا اصل جرم حارب اللہ ورسولہ کا ارتکاب تھا۔ ان چھوٹے نظائر میں بھی ان لوگوں کا اصل جرم یہی تھا کہ وہ حارب اللہ ورسولہ (یعنی اللہ اور رسول سے جنگ) کے ترکیب ہوئے تھے۔ بعض نظائر میں تو اس قید کا واضح طور پر ذکر تھا لیکن سو دوی صاحب نے اپنی عام روش کے مطابق اس قید کا ذکر ناخوشگوار سمجھا۔ ان میں سے چند نظائر کا جواب دلچسپی سے خالی نہ ہو گا۔ سو دوی صاحب کے نزدیک سب سے بڑی نظیر (جس کا جواب اچھوٹا چکا ہے) کے بعد سب سے اہم نظیر یہ ہے۔

(۱) حضرت ابو بکرؓ کے زمانے میں ایک عورت جس کا نام ام قرقہ تھا اسلام لانے کے بعد کافر ہو گئی۔ حضرت ابو بکرؓ نے اس سے توبہ کا مطالبہ کیا مگر اس نے توبہ نہ کی۔ حضرت ابو بکرؓ نے اسے قتل کر دیا۔ (دار قطنی بیہقی) (مرتد کی سزا صفحہ ۱۷)

شخص الاثمہ علامہ سرسری اس عورت کے متعلق فرماتے ہیں :-

وام قرفة كان لها ثلثون ابناً كانتم على قتال المسلمين و  
في قتلها كسراً نشوكتهم - (المبسوط جلد ۱ صفحہ ۱۱۰)

ام قرفہ کے تیس لڑکے تھے جنہیں وہ مسلمانوں کے ساتھ لڑائی کرنے کے لئے امجداتی  
رہتی تھی اور اس کے قتل سے اس کے لڑکوں کا زور ٹوٹتا تھا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے قتل  
کی وجہ وہی جرم تھا۔ یعنی حارب اللہ ورسولہ کا ارتکاب۔

دوسری نیلیر۔ حضرت عمر بن عاصؓ حاکم مصر نے حضرت عمرؓ کو خط لکھا کہ ایک شخص اسلام لایا  
تھا پھر کافر ہو گیا۔ پھر اسلام لایا پھر کافر ہو گیا۔ یہ فعل وہ کئی مرتبہ کر چکا ہے اب اس کا اسلام قبول  
کیا جائے یا نہیں۔ حضرت عمرؓ نے جواب دیا کہ جب تک اللہ اس سے اسلام قبول کرتا ہے تم بھی کہے  
جائے۔ اس کے سامنے اسلام پیش کرو۔ مان لے تو چھوڑ دو در نہ گردن مار دو۔ (مرتد کی مزا صفحہ ۱۸)

کیا یہ ممکن ہے کہ حضرت عمرؓ اس فرمان خداوندی کے خلاف فیصلہ دیتے۔ اِنَّ السَّيِّئِينَ اصْنٰوْا  
ثَمَّ كَفَرُوْا ثُمَّ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا اِزْجَادًا وَّ كُفْرًا اَلَمْ يَكُنِ اللّٰهُ لِيَغْفِرْ لَهُمْ وَاَلَا يَعْلَمُ سَبِيْلًا (سورہ بقرہ ۲۷)  
ترجمہ۔ وہ لوگ جو ایمان لائے۔ پھر انہوں نے کفر کیا اور پھر ایمان لائے اور پھر دوبارہ کفر اختیار کیا اور پھر  
کفر میں بڑھتے گئے تو اللہ تعالیٰ نہ ہی ان کی مغفرت کرے گا نہ ہی ان کو راہ راست دکھائے گا۔

تیسری نیلیر سعد بن ابی وقاص اور ابو موسیٰ اشعری نے تترکی فتح کے بعد حضرت عمرؓ کے پاس ایک  
قاصد بھیجا۔ قاصد نے حضرت عمرؓ کے سامنے حالات کی رپورٹ پیش کی۔ آخر میں حضرت عمرؓ نے پوچھا  
کوئی اور غیر معمولی بات۔ اس نے عرض کیا ہاں! اے امیر المؤمنین! ہم نے ایک عرب کو پکڑا جو اسلام  
لانے کے بعد کافر ہو گیا تھا۔ حضرت عمرؓ نے پوچھا پھر تم نے اس کے ساتھ کیا کیا۔ اس نے کہا ہم نے اسے  
قتل کر دیا۔ اس پر حضرت عمرؓ نے کہا تم نے ایسا کیوں کیا کہ اسے ایک کمرے میں بند کر کے دروازہ کا تیف  
لگا دیے۔ پھر تین دن تک روڑا نہ ایک روٹی اس کے پاس پھینکتے رہتے شاید کہ وہ اس دوران کو بکر لیتا۔  
خدا یا یہ کام میرے حکم سے نہیں ہوا نہ میرے سامنے ہوا نہ میں اسے سن کر راضی ہوا۔ لیکن حضرت عمرؓ  
نے اس پر حضرت سعد اور ابو موسیٰ اشعری سے کوئی باز پرس نہیں کی اور نہ کوئی سزا سنجیدگی۔

(مرتد کی مزا صفحہ ۱۸)

جیسا کہ عبارت بالا سے واضح ہو رہا ہے یہ جنگ کا زمانہ تھا اور حضرت عمرؓ کے ان الفاظ سے کہ اسے  
کمرے میں بند کر کے دروازہ کا تیف لگا دیتے (یعنی قید کر لیتے) سے واضح طور پر مترشح ہوتا ہے کہ وہ دشمن

کا جاسوس تھا۔ عام مرتد کے لئے تو یہ شرط نہیں کہ اس سے توبہ کرنے کے لئے اسے قید میں رکھا جائے حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت ابو موسیٰ اشعری نے اس ڈر سے کہ وہ کہیں سجاگ نہ جائے اس کا ہلدی سے خانہ کر دیا۔ حضرت عمرؓ کے نزدیک یہ ان کی اجتہادی غلطی تھی اس لئے آپ نے اپنی برأت کا اظہار فرمایا۔ حضرت عمرؓ کا ان کو مزاحہ حیثیت سے یہ کیے ثابت ہوتا ہے کہ ہر دین بدلنے والے کا سر قلم کر دیا جائے۔ کیا اجتہادی غلطی پر بھی کسی کو مزادہای جاسکتی ہے؟ بعض کے نزدیک تو یہ روایت ہی سوسے شکوک ہے زعمون هذا الاثر عن عمر نہیں بمتمصل ————— (میل اللہ و طائر، ص ۳۳)

چوتھی نظر حضرت عبد اللہ ابن مسعود کو اطلاع ملی کہ بنی حنیفہ کی ایک مسجد میں کچھ لوگ شہادت لے رہے ہیں کہ مسیلمہ اللہ کا رسول ہے۔ یہ سن حضرت عبد اللہ نے پولیس بھیجی امدان کو گرفتار کر کے بلایا۔ جب وہ لوگ ان کے سامنے پیش ہوئے تو سب نے توبہ کر لی اور اقرار کیا کہ ہم آئندہ ایسا نہ کریں گے۔ حضرت عبد اللہ نے اوروں کو تو چھوڑ دیا مگر ان میں سے ایک شخص عبد اللہ ابن النواہ کو موت کی سزا دی۔ لوگوں نے کہا یہ کیا معاملہ ہے کہ آپ نے ایک ہی مقدمہ میں دو مختلف فیصلے کئے۔ حضرت عبد اللہ نے جواب دیا کہ یہ ابن النواہ وہ شخص ہے جو مسیلمہ کی طرف سے بنی حنیفہ علیہ وسلم کے پاس سفیر بن کر آیا تھا۔ میں اس وقت حاضر تھا۔ ایک دوسرا شخص حجر بن دثال بھی اس کے ساتھ سفارت میں شریک تھا۔ آنحضرتؐ نے ان دونوں سے پوچھا کیا تم شہادت دیتے ہو کہ میں اللہ کا رسول ہوں۔ ان دونوں نے جواب دیا کیا آپ گواہی دیتے ہیں کہ مسیلمہ اللہ کا رسول ہے۔ اس پر حضرت نے فرمایا کہ اگر سفارتی وفد کو قتل کرنا جائز ہوتا تو میں تم دونوں کو قتل کر دیتا۔ یہ واقعہ بیان کر کے حضرت عبد اللہ نے کہا کہ میں نے اسی وجہ سے ابن النواہ کو سزائے موت دی ہے۔ (طحاوی)

(مرتد کی سزا صفحہ ۱۹)

مرتد کے متعلق یہ حکم ہے کہ اگر وہ توبہ کر لے تو وہ مرتد نہیں رہتا۔ یہاں سب لوگوں نے توبہ کر لی اس لئے وہ ارتداد کے دائرہ سے نکل کر اسلام میں داخل ہو چکے تھے۔

— اگر مجتہدین کا یہ حنفیہ فیصلہ ہے کہ اگر کوئی شخص اپنے مرتد ہونے کا انکار کرے تو صرف یہی چیز اس کی توبہ تصور کی جائیگی۔

إذا حجد المردتہ الردتہ واقرا بالتوحید وبعرفۃ رسول اللہ و دین الاسلام

فہذا منہ توبہ۔ (فتاویٰ عالمگیری ج ۲ صفحہ ۹۰)

(ترجمہ) اگر کوئی شخص اپنے مرتد ہونے سے انکاری ہو اور توحید، رسالت اور دین اسلام کا اقرار

کرے تو یہ اس کی توبہ ہے۔

تو حضرت عبداللہ بن مسعود نے ابن النواجہ کو ارتداد کے جرم میں قتل نہ کیا تھا کیونکہ اس سے توبہ ثابت ہو چکا تھا۔ بلکہ دوسرے جرم کی وجہ سے۔ دراصل جیسا کہ ہم سب سے بڑی نظیر کے تجزیہ کے وقت بتا چکے ہیں مسیلہ کذاب کا قبیلہ باغی قبیلہ تھا۔ ان لوگوں کو اگر کوئی سزا دی جاتی تھی تو اس لئے کہ وہ باغی تھے۔ اور عارب اللہ ورسولہ کے مرتکب ہوئے تھے۔ ابن النواجہ بھی اس قبیلہ کے سرکردہ آدمیوں سے تھا۔

پانچویں مثال بھی مسیلہ کے ساتھیوں کی ہے۔ ان کے قتل کرنے یا نہ کرنے کی اصل وجہ ان کا جرم بغاوت تھا۔ جیسا کہ ہم پہلے تفصیل سے عرض کر چکے ہیں۔

## ائمہ مجتہدین اور قتل مرتد

ائمہ مجتہدین کا مسلک نقل کرتے ہوئے مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ مسئلہ کی جزئیات مذاہب اربعہ کے درمیان خواہ کتنا ہی اختلاف ہو بہر حال بجائے خود یہ مسئلہ کہ مرتد کی سزا قتل ہے فقہ کے چاروں مذاہب میں متفق علیہ ہے۔ (مرتد کی سزا صفحہ ۲۶)

جیسا کہ ہم پہلے بھی لکھ چکے ہیں کہ ائمہ مجتہدین کے نزدیک مرتد کا قتل عارب اللہ ورسولہ کی تیسرے مقید ہے۔ امام ابن ہمام فرماتے ہیں :-

...مَجِبٌ فِي الْقَتْلِ بِالرَّدِّ لَانْ يَكُونُ لِدَفْعِ شَرِّهِ لَمْ يَجْزِءًا عَلَى  
فَعْلِ الْمَكْفُرِ لَانْ جَزَاءُ اعْظَمَ مِنْ ذَلِكَ. عِنْدَ اللَّهِ تَعَالَى فَيُخْتَصُّ بِهِنَّ يَأْتِي  
عِنْدَ الْحَرَابِ وَهُوَ الرَّجُلُ وَ لِهَذَا نَهَى النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ  
قَتْلِ النِّسَاءِ وَ عُلَّهْ بِأَنَّهَا لَمْ تَقَاتِلْ. (فتح القدير شرح ہدایہ جلد ۲ صفحہ ۳۸۹ -)

مرتد کو اس کے کفر اختیار کرنے کی وجہ سے نہیں بلکہ اس کے جنگ کے شہر کو رفع کرنے کے لئے قتل کیا جائے گا کیونکہ مجرور کفر کی سزا تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک ہوگی جو اس سے زیادہ ہے اسلئے قتل کا حکم صرف اسی سے مخصوص ہے جس میں جنگی قابلیت ہو اور وہ مرد ہے اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے قتل سے منع فرمادیا اور اس کی وجہ یہی بیان کی ہے کہ وہ جنگ نہیں کرتیں۔

حتیٰ فقہ کی سب سے معتبر کتاب ہدایہ میں مرتد کے قتل کے متعلق یہ تفصیلات ملتی ہیں۔

وكان قوله عليه السلام من يذل دينه فاقتلوا دلائله

صافراً حربی" — (ہدایہ اولین باب احکام المرتدین صفحہ ۵۶۶)

اور اسی طرح وہ فرمان نبوی کہ جو اپنا دین بدل لے بسے قتل کر دیا جائے کیونکہ وہ جنگ کرنے والا ہے۔ اس کی مزید تفصیل دہاں ملتی ہے جہاں صاحب ہدایہ مرتدہ عودت کو قتل نہ کرنے کے اسباب بیان فرماتے ہیں۔

ان النبي عليه السلام نهى عن قتل النساء ولان الاصل تاخير  
الاجزیه الى دار الاخرى كما اذا تعجلها يخل بمسئلاته والنما عدل  
عنه لدفع شير ناجز وهو الحراب ولا يتوجه ذلك من النساء  
لعدم صلاحية النبوة بخلاف الرجال - (اليفنا)۔

ترجمہ :- یہ کہ نبی صلعم نے عورتوں کے قتل سے منع فرمایا اور شرعی سزا کا اصول یہ ہے کہ اس کو قیامت کے دن کے لئے موخر کر دیا جائے۔ کیونکہ دنیا میں اس کی سزا دینا ایک حیثیت سے ابطال کی حقیقت کو توڑنا ہے۔ تاہم بعض دفعہ اس اصول کے خلاف دنیا میں سزا اس لئے دی جاتی ہے کہ وہ پیدا ہونے والی بڑائی کو دوکنے کے لئے بہرہ اس صورت میں جنگ اور لڑائی ہے۔ چونکہ عورتوں میں پیدا ہونے والی بڑائی کی طرح جنگی صلاحیت نہیں ہوتی اس لئے انہیں قتل نہیں کیا جائے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ جیسا کہ ہم احادیث اور نظائر کی بحث میں اس امر پر کافی روشنی ڈال چکے ہیں کہیں تو حارب اللہ اور رسول کے الفاظ موجود ہیں اور کہیں ان الفاظ کو بیان نہیں کیا گیا۔ فقہ میں بھی یہی صورت ہے۔ لیکن ائمہ نے اس کی تفریح کر دی ہے کہ یہ شرعی سزا صرف اسی پر نافذ ہوگی جو حارب اللہ و رسول کا مرتکب ہوا ہے اور عودت کو اس سزا سے مستثنیٰ کرنا اس کی بڑی دلیل ہے کہ اس میں حارب اللہ و رسول یعنی اللہ اور رسول سے جنگ کرنے کی صلاحیت نہیں ہے۔ ہم المہبوط کے حوالے سے نقل کرتے ہیں کہ جن ایک دو عورتوں کو قید کیا گیا تھا وہ واضح طور پر حارب اللہ و رسول کی مرتکب تھیں۔ فتاویٰ عالمگیری میں بھی یہ قیود موجود ہے :-

وقوم ارتد دعوت الاسلام وحاربوا المسلمين وغلبوا على مدينة  
من مدائنهم في ارض الحرب ومعهم نساءهم وذراريهم ثم ظهروا المسلمون  
عليهم فانه يقتل رجالهم ونسبى نساءهم وذراريهم -

(فتاویٰ عالمگیری ج ۲ صفحہ ۹۰)

اگر مسلمانوں کی ایک جماعت اسلام سے مرتد ہو جائے اور مسلمانوں سے جنگ کر کے جنگی علاقہ میں ان کے شہر پر غالب آجائے۔ اور ان کے ساتھ ان کے بیوی بچے بھی ہوں اور پھر مسلمان ان پر غالب آجائیں تو ان کے مردوں کو قتل کر دیا جائے۔ اور بیوی بچوں کو غلام بنا لیا جائے۔ یہاں بھی ارتداد کی مرتکب عورتیں بھی ہیں لیکن انہیں قتل نہیں کیا جائے گا۔ دراصل قرآن، احادیث، خلفائے راشدین کے نظائر اور فقہ سے جو کچھ ثابت ہوتا ہے وہ یہی ہے کہ ایسا مرتد واجب القتل ہے۔ جو حارب اللہ ورسولہ (اللہ اور رسول سے جنگ کرنے) کا مرتکب ہو۔ اور یہ وہ مرتد ہے جو مسلمانوں سے جنگ کرنے والے ہر شخص کے لئے ہے۔ چاہے وہ کافر ہی کیوں نہ ہو تو اس ساری بحث سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ صرف دین بدلنے پر کوئی شرعی حد لگاؤ نہیں ہوگی۔

اس وقت بعض لوگوں کو شاید اس مسئلہ کی سنگینی کا اچھی طرح احساس نہ ہو لیکن جس قسم کے اسلامی نظام کا مطالبہ مودودی صاحب کرتے ہیں اس میں یہ سب کچھ ہو گا۔ اس میں اپنے مخالف کو ختم کرنے کے لئے یہ سب سے بڑا ہتھیار ہو گا۔ جس کو چاہا اس پر مرتد کا فتویٰ لگا کر اسے موت کے گھاٹ اتار دیا۔

”اسلامی نظام“ کے قیام کے بعد مودودی صاحب مسلمانوں سے کس طرح بیٹھیں گے یہ خود ان کی زبانی سنتے۔

”میرے نزدیک اس کا حل یہ ہے کہ واللہ الموفق للصواب، اگر جس علاقہ میں اسلامی انقلاب رونما ہو وہاں کی مسلمان آبادی کو نوٹس سے دیا جائے کہ جو لوگ اسلام سے اعتقاداً و عملاً منحرف ہو چکے ہیں اور منحرف ہی رہنا چاہتے ہیں وہ تاہم اعلان سے ایک سال کے اندر اپنے پیغمبر مسلم ہونے کا باقاعدہ اظہار کر کے ہمارے اجتماعی نظام سے باہر نکل جائیں۔ اس مدت کے بعد ان سب لوگوں کو جو مسلمانوں کی نسل سے پیدا ہوئے ہیں مسلمان سمجھا جائے گا۔ تمام قوانین اسلامی ان پر نافذ کئے جائیں گے۔ فرائض و واجبات دینی کے التزام پر انہیں مجبور کیا جائے گا اور پھر جو کوئی دائرہ اسلام سے باہر قدم رکھے گا اسے قتل کر دیا جائے گا۔ اس اعلان کے بعد انتہائی کوشش کی جائے کہ جس قدر مسلمان زادوں اور مسلمان زادوں کو کفر کی گود میں جانے سے بچایا جاسکتا ہے بچایا جائے۔ پھر جو کسی طرح نہ بچائے جاسکیں انہیں دل پر پتھر رکھ کر ہمیشہ کے لئے اپنی سوسائٹی سے کاٹ پھینکا جائے۔ اور اس عملِ تلہیر کے بعد اسلامی سوسائٹی کی نئی زندگی کا آغاز صرف ایسے مسلمانوں سے کیا جائے جو اسلام پر راضی ہوں۔ (مرتد کی تراویح ص ۷۶)

یعنی جب یہ حضرات برہمراقتدار آئیں گے تو جو لوگ ان کے پیش کردہ اسلام سے متفق نہ ہوں گے انہیں ایک سال کا نوٹس دے کر قتل کر دیا جائے گا۔ اور یہ بھی ظاہر ہے کہ جب یہ لوگ قتل نافرمان جیسے سنگین جرم کے لئے قرآن، حدیث، خلفائے راشدین اور ائمہ مجتہدین کو غلط طور پر استعمال کر سکتے ہیں تو جب ان کے ہاتھ میں اقتدار آجائے گا تو دوسرے معاملات میں یہ کیا کچھ نہ کر گزریں گے۔ خدا اس بے چاری امت پر رحم کرے۔

اس مسئلہ کی مزید وضاحت کے لئے

میزان پبلیکیشنز کی شائع کردہ اِذَا دَلَا کی کتاب

## قتل مرتد (اور) غلام اور لونڈیاں

ملاحظہ فرمائیے۔ اس میں قتل مرتد کے متعلق مبسوط بحث کے علاوہ مودودی صاحب کے اس مسلک کی بھی تردید کی گئی ہے کہ اسلام میں جنگ کے قیدیوں کو غلام اور ان کی عورتوں کو لونڈیاں بنایا جاسکتا ہے۔ بڑی بصیرت افروز اور معلومات افزا کتاب ہے۔

قیمت (ایک روپیہ ۵۰ پیسے) صفت

یہ کتاب ادارہ طلوع اسلام بی۔ ۲۵ گلبرگ لاہور

سے بھی مل سکتی ہے۔



پٹن کی مصنوعات تیار کرنے والوں میں  
 \* ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل \*  
 ط

# لطیف باوانی جوٹ ملرز

ط  
 ڈھاکہ

اس ادارہ کے تیار کردہ تھیلے - بوریاں - سوتلیاں اور ٹاٹ  
 کی دیگر اشیا و کینواس دُنیا کے مختلف گوشوں میں بھیجے  
 جاتے ہیں اور دُنیا کے ہر حصے میں ویسے ہی مقبول عام ہیں  
 جیسے اپنے گھر میں۔

منیجنگ ڈائریکٹس

احمد براء اور زلمیڈ ۳۵ - ۳۶ جناح ایونیو۔ رمناء ڈھاکہ (۲)

تارکاپتہ — باوانی — فون نمبر ۲ - ۶۷۳۱

کراچی آفس — بینک ہاؤس جدید سکوائر ہنڈروڈ کراچی

# بَابُ الْمُرْسَلَاتِ

## ۱۔ صحیح کبار اور احادیث

ایک صاحب لکھتے ہیں کہ آپ نے ایک جگہ لکھا تھا کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اپنا مجموعہ احادیث جلا دیا تھا اور حضرت عمرؓ نے احادیث مرتب کرنے سے منع کر دیا تھا۔ براہ کرم ان امور کی تفصیل سے بذریعہ طلوع اسلام مطلع فرمائیں اور حوالہ بھی درج کریں۔

### طلوع اسلام

امام ذہبیؒ نے لکھا ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہؓ نے فرمایا کہ میرے والد (حضرت ابو بکرؓ) نے رسول اللہؐ کی احادیث کو جمع کیا اور ان کی تعداد پانچ سو تھی۔ اس کے بعد فرمایا۔

پھر ایک شب میں دیکھا گیا کہ وہ (یعنی حضرت صدیق اکبرؓ) بہت زیادہ کر وٹیں بدل رہے ہیں۔ میں نے عرض کیا، کیا آپ یہ کر وٹیں کسی جہانی تکلیف کی وجہ سے بدل رہے ہیں یا کوئی خیر آپ تک پہنچی ہے (جسے سن کر آپ بے چین ہوئے ہیں)۔ (آپ نے اس کا کوئی جواب نہ دیا) جب صبح ہوئی تو آپ نے فرمایا۔ بیٹی! ان حدیثوں کو لاد جو تمہارے پاس ہیں۔ پھر آگ منگوائی اور اس نسخہ کو جلا دیا۔ (تذکرۃ الحفاظ۔ امام ذہبیؒ)۔

ہم نے اس روایت کو مولانا مناظر احسن گیسلمانی مرحوم کی کتاب "تذوین حدیث" سے نقل کیا ہے۔ یہ اس کتاب کے صفحات ۲۸۵-۲۸۶ پر ہے۔

اسی کتاب میں مسند امام احمدؒ کے ۱۲۷۱ سے حسب ذیل روایت بھی درج ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس واقعہ سے پہلے صحابہ کبارؓ نے نبی اکرمؐ کے ارشاد کے مطابق، اور حضورؐ کے سامنے،

اپنی اپنی احادیث کے مجموعوں کو جلا دیا تھا۔ روایت یہ ہے۔

ہم لوگ جو کچھ رسول اللہ سے سنتا کرتے تھے اسے لکھ لیا کرتے تھے۔ تب ایک دن رسول اللہ ہم لوگوں کے سامنے برآمد ہوئے اور فرمایا یہ کیا ہے جسے تم لوگ لکھ لیا کرتے ہو۔ ہم نے عرض کیا کہ حضور سے جو کچھ ہم سنتے ہیں (اس کو لکھ لیا کرتے ہیں) تب آپ نے فرمایا کہ کیا اللہ کی کتاب کے ساتھ دوسری کتاب ہے (یعنی ایسا نہیں کرنا چاہیے) پھر فرمایا (سختی کر دو خالص رکھو) اللہ کی کتاب کو اور ہر قسم کے اشتباہ سے اسے پاک رکھو۔ (صحابی کہتے ہیں) کہ تب ہم نے جو کچھ لکھا تھا اس کو ایک میدان میں اکٹھا کیا پھر اس کو ہم نے جلا دیا۔ (صحیح المزند)۔  
(تذوین حدیث ص ۲۳۹)

امام ذہبی نے حضرت ابو بکر صدیق کے متعلق حسب ذیل روایت بھی لکھی ہے۔

حضرت ابو بکر صدیق نے رسول اللہ کی وفات کے بعد لوگوں کو جمع کیا اور فرمایا کہ تم لوگ رسول اللہ سے ایسی حدیثیں روایت کرتے ہو جن میں باہم اختلاف کرتے ہو اور تمہارے بعد کے لوگ اختلاف میں زیادہ سخت ہو جائیں گے۔ پس چاہیے کہ رسول اللہ کی طرف غصب کر کے کوئی بات نہ بیان کیا کرو۔ پھر تم سے اگر کوئی کچھ پوچھے تو کہہ دیا کرو کہ ہمارے اور تمہارے درمیان اللہ کی کتاب ہے۔ پس چاہیے کہ اس کتاب کے جن چیزوں کو حلال کیا ہے ان کو حلال قرار دو۔ اور جن باتوں کو حرام ٹھہرایا ان کو حرام ٹھہراؤ۔  
(تذکرۃ الحفاظ ذہبی) — بحوالہ تذوین حدیث ص ۲۳۲

جہاں تک حضرت عمرؓ کا تعلق ہے۔ علامہ ابن عبد البر نے اپنی مشہور کتاب جامع بیان العلم میں اس روایت کو نقل کیا ہے۔

عمرؓ نے خطاب کے چاہا کہ سنن یعنی حدیثوں کو لکھو لیا جائے تب انہوں نے رسول اللہ کے صحابیوں سے فتویٰ طلب کیا تو لوگوں نے یہی کہا کہ حدیثیں لکھوالی جائیں۔ لیکن لوگوں کے اس مشورہ سے حضرت عمرؓ کا قلب مطمئن نہ ہوا۔ چنانچہ اسلئے ایک ماہ تک حضرت عمرؓ اس معاملہ میں استخارہ کرتے رہے۔ پھر ایک دن جب صبح ہوئی اور اس وقت حق تعالیٰ نے فیصلہ میں یکسوئی کی کیفیت ان کے قلب میں عطا کر دی تھی۔ حضرت عمرؓ نے لوگوں سے کہا کہ میں نے حدیثوں کو قلمبند کرانے کا ارادہ کیا تھا۔ پھر مجھے ان قوموں کا خیال آیا جو تم سے پہلے گزری ہیں کہ انہوں نے کتابیں لکھیں اور

ان پر ٹوٹا پڑیں۔ اور اللہ کی کتاب کو چھوڑ بیٹھیں اور قسم ہے اللہ کی کہ میں اللہ کی کتاب کو کسی دوسری چیز کے ساتھ مخلوط کرنا نہیں چاہتا۔ (تذوین حدیث ص ۲۹۴) اور یہ اس لئے تھا کہ خود نبی اکرمؐ نے فرمایا تھا کہ مجھ سے قرآن کے علاوہ کچھ نہ لکھو۔ جس نے قرآن کے سوا کوئی میری بات لکھی ہے تو چاہیے کہ اسے مٹائے۔ (صحیح مسلم)

یہی نہیں کہ حضرت عمرؓ نے فیصلہ کر دیا کہ حدیث کو جمع اور مدون نہیں کرنا چاہیے بلکہ وہ ایک قدم آگے بڑھے چنانچہ طبقات میں ہے کہ

حضرت عمرؓ کے زمانے میں حدیثوں کی کثرت ہو گئی تو آپ نے لوگوں کو قہیں دے دے کر حکم دیا کہ ان حدیثوں کو ان کے پاس پیش کریں۔ حسب حکم لوگوں نے اپنے مجموعے حضرت عمرؓ کے پاس پیش کر کے تب آپ نے انہیں جلانے کا حکم دیا۔

(طبقات - جلد ۵ - ص ۱۴۱) (تذوین حدیث ص ۲۹۹)

یعنی حدیثوں کے نذر آتش کرنے کا یہ فیصلہ دائرہ سے پہلے دفعہ خود نبی اکرمؐ نے اپنے صحابیوں سے لے کر اسے جلایا۔ پھر حضرت ابو بکرؓ نے اپنے مجموعے کے ساتھ یہی کچھ کیا اور تیسری دفعہ حضرت عمرؓ نے لوگوں کو قہیں دے دے کر، ان کے مجموعوں کو اپنے سامنے نذر آتش کر دیا۔

یہ کچھ دار الخلافہ میں ہوا۔ اس کے بعد کیا ہوا اس کے متعلق حافظ ابن عبد البر نے جامع بیان العلم میں یہ روایت نقل کی ہے۔

عمرؓ بن خطاب نے پہلے تو یہ چاہا کہ حدیثوں کو قلم بند کر لیا جائے مگر پھر ان پر واضح ہوا کہ قلم بند کرنا ان کا مناسب نہ ہو گا۔ تب الاقتصار (یعنی چھانڈنیوں اور دیگر اضلاعی شہروں) میں یہ لکھ کر بھیجا کہ جس کے پاس حدیثوں کے سلسلہ کی کوئی چیز ہو چاہیے کہ اسے محو کرے۔ یعنی ضائع کرے۔ (جامع بیان العلم - جلد ۱ - ص ۵۷) (تذوین حدیث ص ۲۹۹)

مولانا مناظر احسن گیسوانی (مرحوم) نے اپنی کتاب میں ایک خاص باب باندھا ہے جس کا عنوان ہے "قرن اول میں حکومت کی طرف سے حفاظت و اشاعت حدیث کا اہتمام نہ ہونا کوئی امر اتفاقی نہیں بلکہ یعنی برصطحت ہے" انہوں نے اس سے پہلے امام ابن حزم کا یہ قول نقل کیا ہے کہ

جس وقت حضرت عمرؓ کی وفات ہوئی تو مصر سے لے کر عراق تک اور عراق سے شام تک شام سے چین تک قرآن کے نسخے جو پھیلے ہوئے تھے۔ ان کی تعداد اگر ایک لاکھ سے زیادہ تھی تو کم بھی نہ تھی۔ (تذوین حدیث ص ۲۱۲)

اس کے بعد انہوں نے تفصیل سے لکھا ہے کہ جب قرآن کریم کی اشاعت میں اس قدر اہتمام کیا گیا تو اگر حکومت چاہتی تو حادثہ کی اشاعت میں کون سا امر مانع ہو سکتا تھا۔ انہوں نے کہا ہے کہ حکومت نے دیدہ و دانستہ ایسا نہیں کیا تھا اور اس کی وجہ وہ ہے جسے مولانا سید انور شاہ (مرحوم) نے اپنے ایسے بخاری کی اصلائی تقریر میں ان الفاظ میں بیان فرمائی تھی۔ یعنی

نبی صلعم کے زمانہ میں ہی اگر حدیثیں جمع ہو جاتیں تو گو بظاہر یہ زیادہ اچھی بات نظر آتی ہے۔ لیکن درحقیقت مقصد ہی یہ تھا کہ حدیثوں کی تدوین اس طریقے سے نہ ہو جیسے قرآن کی تدوین پر غیر معمولی توجہ صرف کی گئی اور قرآن کی حفاظت میں جو دلچسپی لی گئی، یہ کیفیت حدیث کی تدوین میں پیدا کی جائے تاکہ (حدیث) قطعی اور یقینی ہو سکے۔ یہ قرآن کے برابر نہ ہو جائے اور اس کے ساتھ وہ سرگرمی دکھائی جائے جو قرآن کی تدوین میں دکھائی گئی۔ بلکہ قصداً اور ارادہً حدیثوں کے ساتھ ایسا طرز عمل اختیار کیا گیا کہ قرآن کے مقابلہ میں اس کا درجہ دوسرا ہو گیا۔ ایسا وہ سرا درجہ جس کی وجہ سے ان کے متعلق علماء کے اجتہاد اور تحقیق و تدقیق کی، فقہاء کی فکر و نظر اور محدثین کی تلاش و جستجو کی گنجائش ان میں پیدا ہو گئی۔

اور یہ اس لئے

تاکہ مسلمانوں پر ان کا دین زیادہ کشادہ ہو۔ اور ہر طرح سے سہولتیں اس باب میں

ان کو میسر آ جائیں۔

پہنچ فرمایا گیا کہ الدین صرف سہولت اور آسانی ہے۔ (تدوین حدیث ص ۲۴۶-۲۴۷)

یہی بات جب طلوع اسلام کہنا ہے تو اسے منکر حدیث قرار دے کر کافر اور گردن زدنی ٹھہرایا جاتا ہے۔ حالانکہ اس سلسلہ میں مولانا گیلانی نے کہا ہے کہ

(خیرا حادثہ تو ایک طرف) ایسی حدیثیں جو اپنے بیان کرنے والوں کی کثرت تعداد کی وجہ سے

تواتر کے درجہ تک تو نہ پہنچی ہوں لیکن پھر بھی اگلی نسلوں تک انہیں عام شہرت حاصل رہی ہے۔ اصطلاحاً جن کا نام حنیفیوں نے خیر مشہور کر رکھا ہے۔

ان تک کے متعلق شمس الاممہ مرغس نے لکھا ہے کہ

اس قسم کے مشہور حدیثوں کے منکر کو کافر نہیں ٹھہرایا جاسکتا مگر اس پر کفر کا فتویٰ اور یہ کہ

وہ دائرۃ اسلام سے خارج ہو گیا۔ یہ حکم نہیں لگایا جاسکتا۔ (تدوین حدیث ص ۲۴۹)

اس کے بعد مولانا گیلانی (مرحوم) لکھتے ہیں۔

اور جب ان کا حال یہ ہے تو درجہ میں ان سے جو حدیثیں فروتر ہیں یعنی خیر احادیثیں، ظاہر ہے کہ ان کے ماننے پر مسلمان ہو جائیں گے۔ انہوں نے کامدار کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اسی لئے سمجھا جاتا ہے کہ اس قسم کی حدیثوں سے جو راہ نمایاں میسر آتی ہیں خواہ بجائے خود وہ کتنی بھی قیمتی ہوں لیکن بائیں ہمد یہ مسلمہ ہے کہ

ان کے چھوڑنے پر چھوڑنے والے کو سزا نہیں دی جائے گی۔ کیونکہ (جو احکام احادیثوں سے پیدا ہوتے ہیں) وہ فرض ہوتے ہیں نہ واجب۔ (کشف - جلد ۱ ص ۳۴)

اور یہ حکم تو ان کا ہے جو ان حدیثوں کو مانتے ہیں لیکن ان پر عمل کی توفیق سے محروم ہیں۔ باقی مسلمانوں میں ایک گروہ مثلاً معتزلہ وغیرہ جو یہ کہتے تھے کہ ایسی حدیثوں کا ایک اعتبار جن کی غیر محدود تعداد میں سے چند آدمیوں نے دی ہو۔ یعنی سرے سے خیر احادیث کی انادیت کے جو منکر ہیں ان کے متعلق بھی زیادہ سے زیادہ یہی کہا جاسکتا ہے جیسا کہ صاحب کشف نے نقل کیا ہے کہ وہ سیدھی راہ سے بھٹک گیا۔ (تدوین حدیث ص ۲۱۱-۲۰۹)

بہر حال یہ سب کیفیت صحابہ کبارؓ کے زمانے میں احادیث مرتب کرنے کی۔ یعنی

(۱) رسول اللہ نے حکم دیا کہ مجھ سے قرآن کے سوا کچھ نہ لکھو۔

(۲) صحابہؓ نے جو احادیث اپنے طو پر لکھی تھیں، حضورؐ نے انہیں لے کر جلادیا۔

(۳) حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اپنے مدین کردہ مجموعہ احادیث کو جلا دیا اور لوگوں کو حکم دیا کہ وہ احادیث بیان نہ کریں۔

(۴) حضرت عمرؓ نے ایک ماہ تک خود دغوض کے بعد فیصلہ کیا کہ احادیث جمع اور مدون نہیں کرنی چاہئیں۔

(۵) حضرت عمرؓ نے لوگوں کو قسمیں دے دے کر ان سے احادیث کے مجموعے منگوائے اور انہیں جلادیا۔

(۶) اور باقی شہروں میں حکم بھیج دیا کہ اگر کسی کے پاس احادیث لکھی ہوئی ہوں تو وہ انہیں ضائع کرے۔ اور

(۷) یہ کچھ اتفاقاً نہیں کیا گیا۔ بلکہ مولانا ابو شاہ صاحب (مرحوم) کے الفاظ میں ایسا دیدہ و دانستہ کیا گیا تاکہ دین میں گشاہ پیدا ہو۔

## ہم عید کیوں مناتے ہیں

لگتا ہے تو لوگ روتے ہیں اور جب وہ  
وداع ہو جاتا ہے تو پھر عید مناتے ہیں۔  
یہ کیا بات ہوئی؟ راشد کی امی نے مشکل  
اپنی مہنسی کو روکا اور راشد سے کہا کہ شام  
کو تمہارے ابا آئیں گے تو یہ بات اُن  
سے پوچھنا۔

رات کے کھانے کے بعد راشد نے اپنے  
ابا سے وہی سوال کیا تو انہوں نے کہا کہ  
بیٹا! میں تمہیں بتاتا ہوں کہ عید کیا ہے  
اور اسے کیوں منایا جاتا ہے۔ جب تم  
یہ بات سمجھ لو گے تو تمہارے سوال کا جواب  
خود بخود سامنے آ جائیگا۔ لو اب غور سے سنو!

راشد جمعۃ الوداع کی نماز پڑھ کر گھر  
آیا تو اس نے اپنی امی سے کہا کہ امی جان!  
آج مولوی صاحب اپنے خطبہ میں بار  
بار پڑھتے تھے الوداع! اے ماہ رمضان  
الوداع! اور ساتھ روتے جاتے تھے۔  
وہ روتے کیوں تھے؟ اس کی امی نے  
کہا بیٹا! رمضان کا مہینہ بڑا خیر اور  
برکت کا مہینہ ہوتا ہے۔ اس کے  
چلے جانے کا غم ہوتا ہے اسلئے لوگ  
روتے ہیں۔ راشد نے کہا کہ امی جان!  
یہ بات میری سمجھ میں نہیں آئی کہ جب  
رمضان شریف کا مہینہ وداع ہونے

”تم ڈرا سوچو کہ اگر ایک شخص بچپن سے اندھا ہو گیا ہو۔ ہزار علاج معالجہ کے باوجود اس کی آنکھوں میں بینائی نہ آئی ہو۔ وہ ہر طرف سے مایوس ہو چکا ہو۔ لیکن ایک دن اُسے ایسا سر مرہل جائے جس سے اس کی بینائی واپس آ جائے۔ اس کی آنکھیں روشن ہو جائیں۔ وہ سب کچھ دیکھنے لگ جائے تو کیا یہ دن اس کی زندگی میں یاد رکھنے کے قابل نہیں ہو گا؟ کیا وہ ہمیشہ اس دن

کی یاد نہیں منائے گا؟“

”ضرور منائے گا“ راشد نے کہا۔

اس کے ابا نے کہا کہ اسلام سے پہلے دنیا میں کہیں خدا کی وحی کی روشنی باقی نہیں رہی تھی ساری دنیا میں تاریکی ہی تاریکی تھی۔ انسان اندھیرے میں ٹامک ٹوٹیاں مارتے پھرتے تھے۔ انہیں صحیح راستہ کہیں دکھائی نہیں دیتا تھا کہ ایسے ہیں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید

ہمیں معلوم ہے کہ دنیا کی ہر قوم نے سال میں کچھ دن ایسے مقرر کر رکھے ہیں جنہیں وہ قوم اپنے تئوہار کی حیثیت سے مناتی ہے۔ کرسمس عیسائیوں کا تئوہار ہے ابھی اگلے دنوں بسنت آئی تھی۔ وہ ہندوؤں کا تئوہار ہے۔ (مسلمان اُسے یوں ہی تفریحاً مناتے ہیں) مسلمانوں کے لئے ان کے خدا نے ایک دن تجویز کیا اور کہا کہ اس میں وہ خوشیاں منایا کریں۔

یہ سنکر راشد چونک اٹھا اور کہا کہ ابا جان!

کیا ہمارے لئے خود خدا نے تئوہار مقرر کیا؟ جس تئوہار کو خدا نے مقرر کیا ہو وہ تو بہت بڑا تئوہار ہوا؟ ہاں بیٹا! اس تئوہار کے بڑا ہونے میں شبہ کیا ہو سکتا ہے؟ راشد کے ابا نے کہا۔ ”تو ابا جان! مجھے بتائیے کہ اس تئوہار کی اہمیت کیا ہے؟“ راشد نے کہا۔ اس کے ابا نے کہا۔



نازل کیا جس سے ساری دنیا میں روشنی پھیل گئی۔ انسانوں کو صحیح راستہ کھلے طور پر نظر آنے لگا گیا۔ وہ اندھے تھے انہیں آنکھیں مل گئیں۔ کہو بیٹا! یہ دن انسانوں کے لئے یادگار منانے کا تھا یا نہیں؟

”مفروضہ تھا۔ آبا جان!“ راشد نے کہا۔

”یہی ہے وہ تیوہار جسے خدا نے تجویز کیا

ہے۔“ راشد کے آبا نے کہا۔ ”خدا نے کہا ہے کہ

رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں ہم نے

قرآن نازل کیا ہے۔ یعنی اس میں قرآن نازل

ہونے کی ابتدا ہوئی ہے اور اس کے بعد خدا

نے کہا ہے کہ تمہیں چاہیے کہ تم اس پر خوشیاں

منادو۔ لہذا یہ تیوہار رمضان شریف کے ساتھ

شرع ہوتا ہے۔ یوں سمجھو کہ یہ سارا مہینہ ہی

خوشیاں منانے کا ہے۔ یہ جشنِ مرتبہ کا مہینہ

ہے۔ اور اس کی جشن کی انتہا عید

کہلاتی ہے۔“

”میں اب سمجھا کہ طلوع اسلام میں جب

عید کے متعلق لکھا ہوتا ہے کہ یہ جشنِ نزدیکی

قرآن ہے تو اس کا مطلب کیا ہوتا ہے؟“

راشد نے کہا۔ اس کے بعد اس نے کہا کہ ”آبا جان!

جب باتا یہ ہے تو پھر مولوی صاحب

جمعۃ الوداع کو روکنے کیوں تھے؟“

”انہیں بیٹا معلوم نہیں کہ رمضان

شریف کی اہمیت کس درجے سے ہے اور

عید کیوں منائی جاتی ہے۔ اچھا تم جاؤ

اور اسکول کا کام کر کے سو جاؤ!“

راشد اپنے آبا کو سلام کر کے

اپنے کمرے میں چلا گیا۔ اس نے اپنے

دل میں فیصلہ کر لیا کہ عید کی چھٹیوں

کے بعد جب اسکول جائے گا تو

وہاں لڑکوں کو بتائے گا کہ عید کیوں

منائی جاتی ہے؟“